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Uredništvo in uprav- 

ništvo Glasila je v Chi- 
cagi, 111., 2821 So. 40. A ve., 
kamor je pošiljati vse 
rokopise, denarne pošil- 
jatve, sploh vse, kar ima 
stik z listom.

Celoletna naročnina 
na Zdr. Države in Cana- 
do je $1.00, za inozem
stvo $1.50.

GLASILO
S L O V E N S K E  N A R O D N E  P O D P O R N E  J E D N O T E .

Entered as second-class matter January 28, t910, at the post office 
at Chicago, 111., under the A ct of Congress of March 3, 1879. V  z d r u ž e n j u  j e  m o č !
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“Glasilo” izjaha vsaki 
teden v petek.— Cirkula
cija je dosegla nad deset 
tisoč natisov. List je 
razširjen po Zdr. Drža
vah, Canadi i stari do
movini.

J*
Cene za oglas po po

godbi. E n o s t o p n a  10 
point vrata 8 centov.

J*
Nefrankirana ali pre

malo frank irana pisma 
se ne sprejemajo.
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LETO—YEAR VI. Chicago, 111., 14. februarja (February) 1913. Št e v .— n u m b e r  7 .

B ojijo se!
Odkar so se delavci v tovarnah, 

in plavžih trusta za jeklo pričeli 
gibati in je med njimi narastlo 
zanimanje za strokovno organi
zacijo, so gospodje trustovci v 
strahu, da pojde njih avtoriteta 
nad delavci rakom žvižgat. Tru
stovci so izdali svoječasno ukaz, 
da ne sme noben delavec biti član 
uuije. Nekdaj mogočni ukaz je 
dandanes izgubil svojo moč. Je
klarski baroni spoznavajo, da bo 
rapočil dan, ko bo treba delavce 
pripoznati za enakopravno stran
ko, in se ž njimi pogajati radi 
njih zahtev. Temu bi se pa tru
stovci radi izognili, zavedajoč se, 
da se /  organiziranimi delavci 
ne more ravnati poljubno. Ta za
vest je vplivala na merodajno go
spodo pri jeklarskem trustu, da 
se je odločila prostovoljno povi
jati n . zdo. Ako je verjeti kapita
lističnim časnikom, tedaj je trust 
za jeklo povišal mezdo kakim 200  
tisoč delavcem. Gospod Gary, 
predsednik trusta za jeklo in 
znan govornik na raznih slavno
stnih kapitalističnih žretjih (ban
ketih), na katerih navadno svari 
svoje tovariše kapitaliste, naj 
nikar preveč ne odirajo delav
cev, ker bi se lahko dogodilo, da 
struna poči, je v kapitalističnih 
listih priobčil vest, da so na sho
du predsednikov vseh družb, ki 
so združene v jeklarski obrti, za
ključili delavcem povišati mezdo.

Tega zaključka niso izvršili iz 
proste volje, pa tudi ne iz ljube
zni do delavcev. Ta sklep je ro
dil strah pred nastajajočo stro
kovno organizacijo j iv m
železarjev. Ako je modri nekda
nji sodnik Gary mislil s tem za
ključkom preprečiti unijo jeklar
skih in železarskih  ̂ delavcev, te
daj se je zmotil, časi, ko se je 
lahko s takimi drobtinami uspa
valo delavce, so minoli. Delavci 
v takem slučaju sprejmejo zviša
nje plače, kasneje pa zahtevajo, 
ko so organizirani, sami poviša
nje mezde.

Vorav v minolem mesecu je 
med' jeklarskimi in železarskimi 
delavci narastlo zanimanje za 
strokovno organizacijo. Od po
vsod. kjer ima trust za jeklo svo
je tovarne in plavže, prihajajo 
povoljne vesti za ustanovitev u- 
nije jeklarskih in železarskih de
lavcev.

Kapitalistični listi naj prina
šajo še tako krasne slavospeve 
jeklarskim baronom in opisujejo 
v živokričečih barvah njih dobro
delnost in dobrosrčnost do svojih 
delavcev, vendar ne bodo uspa
vali delavcev. Taki slavospevi na
pravijo včasi nasproten učinek. 
Delavci spoznajo, da so opraviče
ni do več, kot se. jim daje. Vprav 
sedaj je pa položaj za delavce 
zelo ugoden. Podjetja jeklarskih 
baronov so poplavljena z naro
čili. Štrajk bi bil za jeklarske 
barone v tej dobi hud udarec. 
To vedo tudi jeklarski baroni. 
Zato so pa iz strahu pred štraj- 
kom prišli prostovoljno s povi
šanjem plače.

Delavci bi bili res nespametni, 
ako bi tega ugodnega položaja ne 
izrabili zase in se organizirali v 
uniji. Kapitalisti gledajo zase, za
kaj bi se delavci ne brigali za 
svoj in svojcev dobrobit. V da
našnji človeški družbi jih pa 
pred gospodarskim vpropaste- 
njem in pred brezmejnim izkori
ščanjem najbolj brani čvrsta 
strokovna ali pa industrielna or
ganizacija. Delavci so imeli do 
danes že mnogo skušenj. Dokler 
imajo jeklarski mogotci mnogo 
naročil, so prijazni z delavci. Ko
maj pa poidejo naročila in se 
pred vrati nabere velika brezpo
selna množica, tedaj pa jeklarski 
haroni takoj znižajo plačo, 
brigajoč se, kako bodo izhajali 
delavci pri današnji draginji s 
melim zaslužkom.

Le čvrsta in krepka strokovna 
organizacija lahko zabrani zniža
nje mezde. Ako se bodo jeklarski 
in železarski delavci organizirali 
v uniji, bodo lahko odpravili 
dvanajsturno dnevno delo in u- 
vedli osemurni delavnik, poleg 
pa še več zaslužili, kot zaslužijo 
danes.

Zato na jeklarski delavci v uni
jo, ako nočete ostati brezpravni 
sužnji jeklarskih baronov. Prili
ka je zelo ugodna. Izrabite j o !

Pri nas in drugod.
Pred kratkim je v Parizu zbo

rovala zveza francoskih uradniš
kih organizacij, ki šteje nad tri- 
stotisoč članov. Na zborovanju je 
bilo zastopanih 31 velikih organi
zacij. Značilno za duh, ki je na
vdajal 'zborovalce, je dejstvo, da 
je bil za predsednika izvoljen so
cialistični učitelj Glay, stalen so- 
trudnik socialno demokratične 
“ Humanité” , ki je igral veliko 
vlogo v znanem sporu med vlado 
in učiteljskim sindikatom. Glavni 
predmet zborovanja je bil ‘ tiirad- 
niški statut” , uradniška službe
na pragmatika, ki jo vlada na
merava predložiti poslanski zbor
nici v pomladanskem zasedanju. 
Soglasno je bil odklonjen vsak 
kolektiven uradniški štatut in iz
ražena zahteva, da morajo določ
be društvenega zakona iz leta 
1884. (ki je legaliziral strokovne 
organizacije) brezpogojno veljati 
tudi za uradnike in da je službe
no pragmatiko predložiti državni 
komisiji, sestavljeni napol iz par
lamentarcev, napol iz odposlan
cev uradniških organizacij. Ti. 
sklepi kažejo, da se uradniki ne 
plašijo boja, ako bi meščanska 
večina v parlamentu poskusila 
napad na .koalicijsko pravico u- 
radništva in hotela postaviti u- 
radnike pod poseben, izjemen za
kon.

To je ogromna razlika med slo
venskimi in francoskimi uradni
ki. Večina Slovencev, ki dela jo v 
pisarnah s peresom ali Če z meti j o 
pometajo banke, smatrajo sebe 
za nekaj boljšega, ker hodijo z 
ovratnikom in mogoče z boljšo 
suknjo na tlako kot delavec, ki 
si mora služiti vsakdanji kruh z 
ročnim delom.

Francoski uradniki so po 0- 
gromni večini samozavestni ljud
je, ki se smatrajo za to, kar so: 
za delavce, za izkoriščane sužnje; 
in bojujejo se za človeške in dr
žavljanske pravice ramo ob rami; 
z enakim orožjem kakor delavci, 
s katerimi jih druži in spaja le 
socialistična stranka.

A m e riš k e  ve sti.
* Dne 12. februarja je bil rojst

ni dan nepozabnega Lincolna., ki 
se sme po vsej pravici imenovati 
osvoboditelj zamorcev, katerega1 
je zavratno umoril gledališki 
igralec Booth.

Gotovo bo zanimalo vsakega,! 
ako povemo, kako se obrekovali 
sovražniki napredka in svobode 
tega nesebičnega in plemenitega 
človeka.

Duhovniki so trdili, da je brez
verec. Med siromašnim ljudstvom 
so ga obrekovali, da se je bogato 
oženil in zapustil siromake. Bo
gatini so se norčevali iz njega, 
češ da je bil v mladosti drvar, ki 
je za vsakdanji kruh moral de
lati v šumi.

Vzlie temu pa nizko in podlo 
Obrekovanje ni prav nič škodilo 
Lincolnu, ki je učil, da imajo vsi 
ljudje enake pravice do življenja. 
Izvoljen je bil dvakrat za pred
sednika.

Med vsemi državniki ameriške 
republike je gotovo najznameni- 
tejši Abraham Lincoln, ki bi da
nes, ako bi živel stal v vrstah raz
redno zavednega delavstva. Boril 
bi se za osvoboditev delavcev iz

kapitalistične suižnosti, kot se je 
svoječasno bojeval, da je padla 
telesna sužnost zamorcev v Ame
riki.

* Prava bitka se je vršila med 
najetimi kapitalističnimi beriči v 
West- Virginiji in štrajkuj očimi 
rudarji. Nemogoče je dobiti po
drobnosti o boju, ker so1 porezane 
brzojavne in telefonske žice.

Povod boju je dala najbrž ne- 
oisnovana aretacija osmih rudar
jev, katere so beriči vrgli v ječo, 
da bi s strahovlado prisili štraj- 
kujoče rudarje, da bi se vrnili na 
delo.

Bitka se je vršila Iblizo Muck- 
lowa, W. Va. Rudarjev je padlo 
dvanajst in štiri beriči, do 40 
oseb je bilo pa ranjenih. Med ra
njenimi je baje le 15 rudarjev, 
drugi so pa beriči.

Iz navedenih številk, ako so 
resnične, je spoznati, da se je 
vršila prava regularna bitka. Ve
liko število umorjenih rudarjev 
pa zopet govori, da so beriči na
padli štrajkujoče rudarje, ko se 
niso nadjali napada.

Zdaj so odposlali šest stotnij 
pehote, na vlakih imajo pa strojne 
puške.

Občeznano je, da so lastniki 
premogovnikov v West Virginiji 
najhujši in n ajib r e z obzi rn e j ši iz
koriščevalci, katerih ni sram po- 
služiti se najbolj nizkih sredstev, 
da bi rudarje zopet vpregli v 
prejšni suženjski jarem.

V West Virginiji ne bo miru, 
dokler ne bo posegel vmes kon
gres, kot se je to izvršilo pri 
štrajfcu tekstilnih delavcev v 
Lawrence, Mass.

* V Sing Singu znani njujorški 
ječi so minoli pondeljek zopet po
sadili na električni stol tri moril
ce,, ki so šli pogumno v smrt. in se 
poslovili od svojih tovarišev, ka
teri še čakajo v svojih celicah, da 
pojdejo nekega dne na morišče, 
ali da se jim odpro vrata v svo
bodo.

Josip Garfold, rodom Italijan, 
je prvi odšel na morišče. Zaklal 
je svojo ženo, ker se je hotela 
ločiti od njega. Njemu je sledil 
zamorec Jurij Bishop, ki je umo
ril neko žensko v Brooklynu. Zad
nji je bil Donato Cardillo, zopet 
Italijan, ki je umoril policaja 
Štefana Dicksona. njegovo truplo 
pa vrgel v potok.

Iz St. Paula, Minn., poročajo, 
da sta dva neznana zlikovca 
skršala spraviti raz tir osebni vlak 
Soo železniške družbe, da bi ga 
oropala. Ogibališče je bilo postav
ljeno napačno in raz tir je skočil 
le en voz. Železniško osobje je 
pričelo takoj streljati, roparja 
sta pa zbežala.

V majhnem mestu Oneida, 
kakih 26 milj od Suracuse, N. Y., 
je požar napravil 200 tisoč dolar
jev škode. V nevarnosti je bilo 
celo mesto.

—  Trikratni umor. 22Letni Al- 
len Vom Behren je v tovarni svo
jega očeta v Evansvdlle, Ind. us
trelil tri zamorce, s katerimi je i- 
mel prejšni dan majhen prepir
ček.

Mladi morilec se je oborožil z 
avtomatičnim samokresom in po
strelil tri delavce tako hladno
krvno, kakor bi šlo za stekle pse. 
Po zvršenem zločinu se je odpel
jal na policijo v svojem avtomo
bilu in zahteval, da ga izpuste 
pod varščino. Seveda ga je poli
cija zaprla. Ali že se oglašajo ka
pitalistični časniki in trdijo, da sef 
je degeneriranemu morilcu zme
šalo.

Lastniki kapitalističnih listov 
ne pustijo svojih razrednih tova
rišev na cedilu.

—  Pri splošnem glasovanju or
ganiziranih kurjačev na vzhodnih 
železnicah je glasovalo nad 95

odstotkov za štrajk. Organizacija 
obsega trideset tisoč kurjačev.

Železniške družbe je izid glaso
vanja iznenadil. Pričakovale niso 
tako ogromne večine iza štrajk. 
Zategadelj bodo železniške druž
be najbrž odnehale in bodo sku
šale rešiti sporne točke potom 
konferenc na podlagi razprav.

Vsekakor je pa ta preobrat v 
mišljenju železniških ravnateljev 
značilen. Kjer je močna in odloč
na delavska organizacija, ki od
prto zastopa koristi svojih čla
nov, tam tudi gospodi kmalu srce 
zleze v hlače.

—  Zagonetko, zakaj se oglaša
jo patriotje na vseh koncih in vo
glih, je prav lahko rešiti, ako ve
mo, da lahko novi predsednik raz 
deli patronažo v visokosti $31,- 
000,000. Za oddati je okoli 10 ti
soč služb, prosilcev je pa 100 ti
soč. Patriotizem torej še vedno 
Mije med demokrati, dasi zad
njih deset ni bil pri njih več v 
modi. ker so bili republikanci v 
sedlu.

— Lesni trust je v praksi malo 
odločnejše izvrševal bojkot kot 
katera si bodi delavska unija. 
Preiskava je dognala, da je po
šiljal vohune v službo k trgov
cem, ki niSo kupovali lesa pri les
nem trustu. Vohuni so seveda fin- 
girali naročila, sploh se je trust 
poslužil vsakega sredstva, da je 
bankrotiral tvrdko; ki ni jemala 
lesa od njega. Ta lesni trust je 
vprav ista drhal, ki je najela b-e- 
riče, da so pri Grabovu, La. napa
dli unijske delavca, da so lahko 
kasneje uložili proti devetim ela
nom unije tožbo radi umora, ka
tere je pa porota priznala nedolž
nim. Zagovorniki delavcev so ee- 
lo dokazali, da So najeti beriči 
lesnega trusta morilci. Ali zgodi
lo se jim ni nič. Morilci so na var
nem pod okriljem trusta.

—  Jeklarski trust v So. Beth- 
lehemu izdeluje jeklene plošče za 
ogromne bojne ladje stric Sama. 
Zakon določa osemurni delavnik 
za vsa vladna dela. Prebrisani bo
si priganjajo delavce osem ur za 
vladno delo, po osmih urah mora
jo delavci pa opravljati tri ure 
privatna dela zanje. Nekateri de
lavci so se temu uprli. Bili so to- 
koj odpuščeni. Kapitalisti imajo 
res spoštovanje do zakonov!

—  V New Yorku živi dama, ki 
ima tri psičke, za katere potroši 
vsaki dan 50 dolarjev. V istem 
mestu je na tisoče otrok, ki niti 
enkrat tekom dneva ne nasičijo 
svojih praznih želodcev. Proti
slovje je tako veliko, da je vsak 
komentar nepotreben.

—  Beacock, deželni poslanec za 
Burlington je zahteval, da hi mo
ral vsak učenec v državi New 
Jersey enkrat tekom dneva poz
draviti ameriško zastavo, ako obi
skuje javno ljudsko šolo. T.emul 
modremu zakonodajalcu gotovo 
ni znana legenda p klobuku Ges- 
lerja. S takimi nerodnimi sredstvi 
se ne vzbuja patriotizem v srcih 
mladine.

—  V  Houstonu, Miss. so zadnji 
petek linčali nedolžnega zamorca. 
Nekega R. Gregga, ki je sodelo
val pri linčanju je tako pekla 
vest, da je izvršil samomor.

—  V  Collinsu, Miss, so obesili 
zamorca Rank Seymoura, ki je 
bolehal za paralizo. Bolezen je bi
la že v takem stadiju, da Sey
mour ni mogel geniti z nobenim 
udom. Obsojenca so nesli na 
stolu pod vislice in obesili.

Seymour je baje umoril nekega 
trgovca. Ujeli so gavs krvnimi psi, 
ki so ga tako zgrizli, da je vsled 
zadobljenih ran dobil paralizo.

—  Znani pretepač in ljubljenec 
čikaškega časnikarskega trusta 
Edward Barret, ki je v stavki ča-

snikarskih delavcev sodeloval po
leg, ko So umorili dva unijska de
lavca, je zaklal Walter Masterso- 
na v sailunu Henrika Trtensha v 
Ghicagi.

Radi prvih dveh umorov je pod 
zelo nizko varščino. Raditega je 
profesionalni pretepač mislil, da 
sme moriti ljudi za kratek čas in 
umoril jie še tretjega. Ako bi kaj 
takega izvršil štrajkujoči dela
vec, bi kapitalistično časopisje pi
salo na vislice ž njim, tako pa za
govarja morilca.

Inozemstvo.
V Mehiki, v naši sosedni repu

bliki je zopet krvava revolucija. 
V glavnem mestu se je dvignilo 

, vojaštvo in osvobodilo iz ječe ge
nerala Feliksa Diaza, Voditelja, 
ponesrečene vstaje v Vera Cruzu. 
Zdaj je Feliks Diate, netjak spo- 
denega predsednika Diaza abso
luten gospodar v glavnem mestu, 
ker ima poleg večine pebote tudi 
vse topništvo na svoji strani.

Z vstajo so pričeli vojaški go
jenci na vojaški akademiji v Tial- 
pamu, katerim se je takoj pridru
žil 20 . polk pebote in eskadroni 1 . 
in 24. konjeniškega polka.

Madero izjavlja, da bo vstaji 
kos tekom 24. ur, naobratno pa 
trdi Diaz, da bo pognal Madera 
s predsedniškega stolca.

Komaj je došla vest o novi re
voluciji v Zdr. države, takoj so 
kapitalistični listi pričeli ščuvati 
zoper Mehiko. V  dolgih člankih 
so pripovedovali, da je skrajni 
¡čas, da močna roka napravi red 
in mir v Mehiki. “ Američani”  so 
do sedaj izgubili do 400 miljonov 
dolarjev vsled neprestano se vrše
čih revolucij, 200 Američanov je 
izgubilo svoje življenje. Mehika 
dolguje Zdr. državam 10 miljo
nov dolarjev itd. itd.

Pri čitanju takih člankov se 
nehote človeku vriva misel, da so 
bili članki in revolucija skrbno 
pripravljeni, da bi Zdr. države za
sedle Mehiko in omogočile ameri
škim kapitalistom poljubno izko
riščanje naravnih zakladov in člo 
veške delovne sile v Mehiki.

Že dolgo so J. Pierpont in dru
gi ščuvali ameriško vlado, da bi 
poslala ¡zvezno armado preko me
je. Kot nekakšna predigra je bi
la mobilizacija vojske ob meji.

Nekateri ameriški denarni mo
gotci, ki so svoj denar naložili v 
napoleiviliziranih deželah in pri
dejo tam v neprilike, si domišlja
jo, da jim je treba le geniti z 
mezincem, pa pojdejo ameriški 
vojaki preko meje, da bi tam u- 
mirali za njih interese.

Ako bogatini buče jo pokupiti 
rudnike v Mehiki, naj jih pokupi
jo, kolikor jim drago. Nikakor pa 
nimajo pravice zahtevati, da bi se 
radi njih privatnih interesov pre
livala kri ameriških državljanov.

In če bi pride do intervencije v 
Mehiki, tedaj se bodo ameriški 
vojaki morali izpostaviti puškam 
vstašev zavoljo strahopetnih de
narnih mogotcev v Wall St., ki bi 
ne stopili pred puško vstaša tudi 
za 10 miljonov dolarjev.

Taka je situvacija glede inter
vencije !

Zdaj pa sodite, ako je potreb
na!

Turlri so dobili zadnje dni nove 
čete iz Anatolije v Carigrad. Čete 
so po kratkem odmoru takoj mo
rale na pot. Cilj je seveda neznan.

Vsa znamenja kažejo, da se 
turška vlada zaveda, da je polo
žaj za Turčijo zelo opasen. Radi
tega ni izključeno, da bo usodo 
evropske Turčije izročila velesi
lam.

Splošno se sodi, da je  Haki pa
ša z novimi mirovnimi pogoji od
potoval v London.

Po poročilu iz Podgorice so Čr
nogorci zasedli vrhove pri Barda- 
njolu, ki tvorijo ključ do Skadra. 
Boj je bil srdit in prišlo je do spo
padov z bajonetom.

Na Japonskem se vršijo velike 
protivladne demonstracije.

V pouličnih ¡bojih v Tokiu je 
bilo 6 oseb usmrčenih, 65 pa ra
njenih.

Princa Katzuro, ministerskega 
predsednika je Ljudstvo napadlo s 
kamenjem. Ljudstvo zahteva, da 
poda ostavko. Ljudstvo je nasko
čilo uredništva listov, ki so pri
jazni vladi, javna poslopja in bi
vališča ministrov. Policajske po
staje in vozove uličnih železnic je 
pa ljudstvo zapalilo.

Uredništva in javna poslopja 
zdaj stražijo vojaki.

Saksonska vlada je pričela pre
ganjati mormonske pridigarje. 
Pridigarja Sclnvanfeld in Driggs 
sta dobila ukaz, da morata takoj 
ostaviti Saksonsko.

Nemški cesar je na spominski 
slavnosti “ osvobojevalnih vojsk”  
zopet govoril svoj dolgočasen go
vor, ki je našel globok odmev v 
sreih vseh bizantincev in hlap
čevskih duš, ki vidijo v kronanih 
postopačih nekaj izvennaravne- 
ga in nadzemskega, pri’ razsodnih 
ljudeh je pa obudil le porogljiv 
smeh.

Iz Nove Zelandije je došla vest, 
da je ekspedieijiol kapitana Rober
ta F. Scotta zajel silen, snežen 
vihar, v katerem so našli vsi čla
ni ekspedicije svojo smrt. Ekspe
dicija je dne 18. januarja 1912 
dospela na južni tečaj.

Ruska vlada bo pomnožila šte
vila konzulatov v Zdr. državah in 
Kanadi. Konzuli imajo baje nalog 
da študirajo ameriško upravo in 
gospodarstvo.

Iz te odredbe sklepajo državni
ki, da se med Rusijo in Zdr. drža
vami kmalu obnovi pogodba.

Sufragetke na Angleškem so 
zopet po svoji stari navadi ma
nifestirale za žensko volilno pra
vo. Naskočile so razne klulbe: 
Oxford, Cambridge, Charleton, 
Junior Charleton in dom princa 
Christiana. Povsod so razbile vse 
šipe. Tri so bile aretirane.

Rosa Sarto, sestra papeža Pij a 
X. je umrla komaj za eno križišče 
oddaljena od Vatikana, Stara je 
bila 77 let.

Ko je papež izvedel, da umira 
njegova sestra, se je najprvo od
ločil, da jo  obišče. Končno se je 
pa vdal vatikanskim političarjem 
in ostal je zvest navadi, da papež 
ne sme zapustiti Vatikana. Ta na
vada je že pol stoletja v praksi, 
odkar se je ustanovila ¡združena 
Italija in so se papežu odrekle 
pravice posvetnega vladarja.

Srednji Evropi preti nova 
bolezen. Veliko in neljubo pozor
nost zbuja vest, da je nastopila 
pelagra na Angleškem. Ta straš-' 
na bolezen se je d d sl e j pojavljala 
le v zgorniji Italiji in v sosednem 
ozemlju južne Evrope. Pelagra je 
bolezen, ki se polasti človeka po 
zavživanju skvarjene koruze. Do
slej je prevladovalo to mnenje in 
ravno tako tudi mnenje, da se ta 
bolezen širi le v vročih krajih. To 
zadnje mnenje je sieer že razpa
dlo pred nekaj leti, ko se je pela
gra pojavila tudi v  Zedinjenih 
državah, kjer je v teku zadnjih 
petih let pobrala v 35 državah na 
tisoče ljudi. V  Zedinjenih drža
vah je koruza zelo razširjeni ži
vilo, zato so tukaj lehko dokazali 
njen postanek. Vse drugače pa je 
zdaj, ko se je pojavila pelagra. 
tudi na Angleškem. Že pred leti 
je dr. Samb on, trdil, da prenaša 
pelagro na ljudi neka vrsta mu
šic. Pelagra je ena najstrahotnej
ših bolezni. Možgani trpe toliko, 
da zblazni skoraj vsak človek, ki 
ima pelagro.
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Great Falls, Mont.
Dne 11. januarja 1913 smo se 

nekateri tukajšni Slovenci odlo
čili za skupen shod, na katerem 
naj bi se razpravljalo o ustano
vitvi novega društva, na shod je 
prišlo lepo število mož in fantov, 
katerim je napredek naroda na 
srcu, ki želijo, da. bi bil slovenski 
narod v Ameriki organiziran-. U- 
b! iLovili smo društvo in ga pri
družili S, N. P. J. Šlo je gladko in 
brez najmanjšega nasprotstva 
Menda se malo kje v Ameriki u- 
stanovljajo društvo tako mirno in 
brez hrupa, kot se je zgodilo tu
kaj. Zakaj?

Znano mi je od nekaterm za
stopnikov slovenskih listov, da 
mislijo drugod, da Slovenci v 
Great Falls, Mont. spijo spanje 
pravičnega. Ali v tem se motijo 
vsi, ki mislijo tako.

Tukajšni rojaki niso vajeni, da 
bi v listih razobešali svoje živ- 
ljenske razmere. Težka dela, slab 
zaslužek in enake življenske ne- 
■’ rilike obdržijo zase in si kolikor 
moepče pomagajo med seboj. Ob
rekovanje oseb in organizacije, 
kakor tudi neosnovane napade 
nanje smatrajo za nekaj nizkot
nega. To je vzrok, da se v jav
nosti malo sliši o njih.

Naobratno se pa tukajšni Slo
venci zanimajo za slovensko jav
nost v Ameriki. Dokaz zato je, 
da se v Great Fallsu dobijo vsi v 
Ameriki izhajajoči slovenski li
sti, izvzemši Ave Marije. Liste či- 
tamo prav radi, potem pa o čti
vu v prijateljskem pogovoru raz
pravljamo. Dosti smehu in kro
hota provzroči lasanje jolietskih 
in čikaških gospodov. Marsikdo 
pravi: “ Ah, uboga čast! Noben 
človek se ne more s teboj nasititi 
ali obleči, pa vendar se študira
ni gospodje tako pulijo zate.”  
Res nismo delavci mnogo let tr 
gali hlač po šolskih klopeh. Svojo 
izobrazbo smo si morali pridobiti 
še le po storjenem dnevnem delu 
s čitanjem knjig, razmišljanjem 
in razgovori. Vseeno pa razume
mo in se zavedamo, da je nemo
goče živeti po njih “ naukih 
ko je večinoma sam plevel, kar 
prihaja od njih med slovenski na 
rod v Ameriki, ki težko dela za 
svoj vsakdanji kruh.

Ostro obsoja narod strelice, ki 
švigajo v Slovensko zavetišče, v 
“  socijalistično ”  S. N. P. J. in 
druge organizacije, ki so se usta 
novile, da koristijo slovenskemu 
trpinu v Ameriki.

Tukaj priznamo Slovensko za 
vetišče za dobro ustanovo. Mar
sikateremu delavcu, so osiveli 
lasje in se bliža oni dobi v svojem 
življenju, ko bo postal nesposo 
ben za delo, ni mu ostalo beliča od 
krvavo zasluženih centov, za ka
tere je delal v rudniku, plavžu, 
tovarni ali pri katerem drugem 
podjetju. Kje naj išče pomoči? 
Mogoče pri gospodih? Gospodje 
snadajo med tisto vrsto usmilje
nih ljudi, ki nimajo nikdar dosti. 
Od sebe ne dajo druzega kot 
psovke in zbadljivke. Revni star
ček je v mladosti podpiral njih 
časopisje, cerkve, duhovnike itd. 
Ko so mu opešale moči pa nima 
prostoru kamor bi položil svojo 
trudno glavo in mirno pričakoval 
zadnje trenotke svojega življe
nja. Grm ob cestnem jarku je na
vadno zavetišče izmučenega in 
izdelanega slovenskega delavca 
v Ameriki, ko postane nesposo
ben za delo . . .  Predaleč bi zašel, 
a ko bi razpravljal o tem še nada
lje, zato je boljše, da se vrnem 
zopet k stvari — k novoustanov
ljenemu društvu. Ko so se po pre- 
čitanju pravil stavila razna vpra
šanja, so vsi odločno odgovorili, 
da hočejo ostati zvesti člani S.
N. P. J., ki je otrla že marsikate 
ro solzo., ako se je v hiši naselila 
bolezen ali pa še hujša nesreča. 
Računi, ki so neizpobiten dokaz 
o prejemkih in troskih, so nas 
’navedli do spoznanja, da lahko z 
mirnim srcem obljubimo, da bomo 
ostali zvesti svoji podporni orga
nizaciji, dokler se bo naša S. N.
P. J. razvijala po začrtani poti. 
Nas niso oplašili napadi nekate
rih listov na našo ¿ednoto, niso 
nas odvrnili dopisniki, ki se pod
pisujejo član, delegat S. N. P. J. 
Spoznali smo namen takih dopi
sov, ki se «■lase: Naša cleveland
ska naselbina pošlje toliko de
narja v Chicago. Kansaška dru
štva so v nezdravem podnebju,

in delo je tam nevarno. Oni po 
tegnejo toliko in toliko bolniške 
podpore, a mi ne itd.

Dobro bi bild, da se takega do 
Usnika postavi v tako svetel kot 
da bi ga vsak Slovenec v Ameriki 
poznal. Kako srečni bi bili ysi 
Slovenci, ako bi živeli v zdravem 
podnebju in bi ne bilo treba de 
lati v nevarnosti. Ali tužna je 
naša usoda, ko smo razškropljeni 
po vsi Ameriki —■ v varnih in ne 
varnih krajih. Povsod se moramo 
mučiti in trdo delati za vsakdanj 
kruh.

To je bil vzroka da so pametni 
ljudje pričeli misliti, da še mora 
mo združiti vsi v podporni orga 
zaciji, ravnajoč se po izreku 
V združenju je moč. Nikdar se 
ne družimo po zdravem in ne 
zdravem podnebju! Komur je za 
dobrobit naroda, se pri združenj 
ne bo oziral po zdravem in ne 
zdravem podnebju, po nevarnem 
in “ varnem”  delu, marveč bo 
delal nato, da združi vse v celoto 
ki trpijo in katerih življenje gi 
neva pri mukotrpnem delu.

Po mojem mnenju je podporna 
organizacija koristonosnejša za 
narod, kot no konzumne zadruge 
in denarni zavodi.

Teh par vrstic dam vsem čla 
nom in članicam S. N. P. J. 
prevdarek, zaeno po kličem: De 
lajmo po svojem najboljem pre 
pričanju za napredek jednote in 
društev.

Cenjenim novopristoplim čla 
nom in članicam pa polagam ob 
tej priliki na srce: Ko dobite
prvič “.Glasilo”  S. N. P. J. 
rokê _ čitajte ga pazljivo in spo 
znali bodete blagodejno delo S 
N. P. J. za slovenskega trpina v 
tujini. Vsakdo naj agitira po svo 
ii moči in kmalu bodemo gledali 
s ponosom na novoustanovljeno 
društvo ‘ ‘ Narodnih Bratov ’ ’
štev. 202 .

Josip Keschman.

Arma, Kans.
Tudi preko naše naselbine so 

pričeli bučati sneženi viharji in 
ledeniti zrak, da imamo precej 
ostro zimo. Dasiravno vsaki hiši 
sedaj rabijo premog kot kurivo 
nas kapitalisti že osrečujejo 
neprostovoljnimi počitnicami. Ne
kateri, delajo po 4 ali tri dni 
dru<n zopet vsaki dan v rudniku 
Ali zasluži se toliko, kolikor se 
neophodno potrebuje za življe
nje. Dokler obstoje take razme 
re v človeški družbi, pa delavec 
ne more biti zadovoljen. Zanj ni 
nič gotovega. Ako danes dela, je 
mogoče že drugi dan na cesti. 
Zato se mi oa neumno zdi, če ima 
list napis, da je glasilo slovenskih 
delavcev v Ameriki pa priporoča 
eno ali drugo starih kapitalistič
nih strank — demokratsko ali re
publikansko, ki sta golo orodje 
ameriških kapitalistov.

Ko sem nekoč dobil naš new- 
yorški dnevnik v roke in sem 
zapazil na njem toliko križev, 
kakor da bi pomrlo vse uredniško 
osobje, sem se od srca nasmejal, 
ko sem spoznal, da križi pomenijo 
in razlagajo kako naj slovenski 
delavci v Ameriki glasujejo za 
republikance. “ Ta je tudi lepa” , 
sem modroval. “ Priporočajo 
nam, da naj volimo svoje lastne 
mesarje, na drugi strani pa vpi
jejo, da so za delavce.”

V vsaki državi mora ‘biti red 
in mir. Zakoniki so obstali že ta
ko obsežni da morajo pri kočlji
vih pravdah, kedar se kapitalisti 
pravdajo med seboj, najeti advo
kati poseben voz, da prinesejo 
potrebne zakonike na sodišče. Ke- 
uar sodijo seveda delavce, se vrši 
obravnava bolj preposto. Delavec 
je danes že nripoznan krivim 
ako je obtožen. Navadno ni mno
go ceremonij. Obsodijo ga na de
narno globo in mirna Bosna. Naj
več delavcev pride v nest travici, 
ako zavžijejo malo preveč alko 
hola. V  državi Kansas, ki je pro 
hibicionistična država, pa še te- 
•a ni treba. Človek je velik gre

šnik, ako pije malo nedolžnega 
piva. Kapitalistov ki se vozijo 
pijani v avtomobilih, pa ne vidi 
nihče.

Naše društvo “ Rožna dolina”  
štev. 92 prav dobro napreduje. 
Med nami je sloga. Med nami ni 
prostora za zdražbarje, ki ruje- 
io nroti društvu in jednoti. Brat
je in sestre bodimo vsepovsod 
složni in agitirajmo za jednoto, 
da bomo ob času šeste konvencije 
šteli še enkrat toliko članov in 
članic kot danes.

Joe Dobnikar.

Cleveland, Ohio.
Člani društva“  Naprej”  štev. 

5. -zbrani na redni mesečni seji 
dne druzega februar*ja t. 1. pro
testiramo proti dopisu, ki je izšel 
v 7. štelv. “ Čl. Am.”  st. 1. s pod
pisom “ Anton Grdina, član S. N. 
P. J.

1. Ker je namenclma hotel zane
sti sovraštvo in prepir med1 druš
tva S. N. P. J. in tako delal rekla
mo za Sl. D. Z.

2. Ker napada “ Glasilo”  S. N. 
P. J. Mi, elani društva “ Naprej” , 
štev. 5 pripoznamo, da je “ Glasi
lo”  S. N. P. J. za izobrazbo slo
venskega naroda v Ameriki, so
deč z naprednega stališča, naj
bolj napreden list.

3. Protestiramo) proti izrazu, da 
so pri “ Glasilu”  bedaki, obratno 
pa vračujemo izraz Antofnu Grdi
ni, ki ne razume čtiva in člankov, 
ki so koristni za slovenskega trpi
na v Ameriki.

4. Mi se strinjamo s čtivom, ka
terega prinaša naš jednotni list 
“ Glasilo” . Nismo pa zato, da bi 
čjtali v “ Glasilu”  članke, ki bi 
bili pisani v korist izkoriščeval
cem.

5. Kar se tiče socialistov, izre
kamo, da v društvu nepoznamo 
politike. Izven društva je vsak 
član svoboden v verskem in po
litičnem oziru. Vsak pošten in 
značajen Slovenec lalhko postane 
naš brat društva štev. 5 S. N. 
P. J.

6. Mi se strinjamo s sklepom 
zadnje konvencije in pripoznamo, 
da so delegatje storili velik ko
rak za napredek naših bratov in 
sester, organiziranih v S. N. P. J.

August Kužnik, predsednik.
Anton Peterlin, tajnik.
Joe Birk, blagajnik.
Anton Gradišer, zapisnikar.

Ely, Minn.
V “ Glasilu”  štev. 4. sem brala 

dopis brata predsednika bratske
ga društva Sokol, štev. 20. Brat. 
je po.vedal v  svojem dopisu, da 
tudi naše se stensko» društvo “ Ju
tranja Zora” , štev. 108 dobro na
preduje. S tem mi je brat dal 
povod, da opišem sedanje razme
re našega društva. Pritrditi mu 
moram, da naše društvo res se
daj krasno napreduje. Želeti si ne 
moremo boljšega napredka. Zato 
tudi naše društvo priporočam 
vsem Slovenkam v naši naselbini. 
Mnogo jih je v naši naselbini, ki 
še niso zavarovane za slučaj bo
lezni in nezgode. Vprav na te a- 
peliram, da se pridružijo nam, 
ker človek neve za uro in dan 
svoje nesreče.

Nekatere Slovenke mislijo!, da 
so pri nas iste razmere kot so bi
le pred konvencijo. Ali temu ni 
tako. Res so bile do junija tako 
žalostne razmere, da se je bilo ba
ti razpada. Bilo je težko takrat 
rešiti kakšno zadevo mirnim po
tom in brez prepira, ker sta v na
šem društvu pihala dva nasprot
na vetra: sever in jug.

Sever je pihal svojo smer, a 
juig zopet svojo. Vsled tega je /bi
lo nemogoče marsikatero stvari 
rešiti mirnim potom, katero bi bi- 
e lahko rešile v nekaj minutah 

stvarno razpravo. Zakaj je1 bilo 
tako ?

Omenila sem, da sta oba vetra 
pihala svojo smer, sestre smo pa 
bile sredi te nevihte. Mislile so 
pač, da bodo na ta način razpi 
bade društvo in ga pripihafle k 
drugi jednoti, na 'katoliški podla 
gi. Zavedne članice so prekrižale 
ta račun in se še trdnejše okleni 
le S. N. P. J., ker vedo, kako 
po materinsko skrbi .za svoje 'čla
ne in članice v slučaju bolezni a- 
li smrti. Računski izkazi dovolj 
jasno potrdijo to trditev. Iz njih 
se lahko vsakdo prepriča, koliko- 
se izplača bolniške podpore, od
pravnine in posmrtnine.

To so bili vzroki, da se zavedne 
članice niso ozirale, na omenjeno 
pihanje, temveč so s taktnim na
stopom vzele moč podpihovanju. 
Zdaj naše društvo zolpet napredu
je, da je veselje.

Cenjene Slovenke;! Brez vsa
kega pomisleka se zdaj uri družite 
našemu društvu, ki je pod okri
ljem procvitajoče jednote. Sploh 
ne poslušajte tistih,‘katere pravi
jo : “ Ah, hvaln Bogu. da nisem 
več v tistem socialističnem druš
tvu.”  Taki izrazi so svetohlinski, 
za katerimi se skriva nevoščlji
vost napram našemu društvu in 
jednoti. Dotična oseba, ki govori 
tako nespametno, sploh ne ve kdo 
in kaj so socialisti. Za socializem 
si predstavlja rdeče ovratnice i.

■d, ker ne razume in neve, da

se socialisti kot borci za pravice | Poslopje lahko zgradi vsakdo 
delavstva zbirajo in organizirajo za sebe iz topolovih hlodov. Ku 
'V svoji organizaciji, pod rdečim piti je treba le vrata in olkna. 
praporom, ki je znak bratstva, Tudi hišno opravo lahko izteše 
svobode in enakosti. vsakdo zase.

Naša jednota je n a ’svobodomi- Naša naselbina leži nekako se- 
selne podlagi. Ako se bodo »Slo.- vemo od držav. N. Dakota in 
venke, ki še niso danes pri naši Montana. Od mesteca Quill Lake 
podporni organizaciji pridružile iežj na progi C. N. R„ smo Slo

venci oddaljeni 18. milj.nam, jih ne bo nihče zadrževal 
pri s poln je vanju njih verskih 
dolžnosti. Kdor hoče hoditi v Zgradila se bo nova železniška 

. , , , , . . , proga, takozvana C. N. R. Tbun-
cerkev, lahko hodi. A nam je-dn.0- braneh” , ki bo tekla pre
ti se nihče ne briga za veroizpo- 
vedanje posameznika. Vsakdo 
ma vi tem oziru prosto roko.

ko naše naselbine in vezala dvoje 
mesit. Draga železniška proga bo 
de zopet vezala mesti Waidina in

Iz navedenega lahko razvidi Melport. Zemljišče set bode torej 
vsaka Slovenka, da je najboljše, L odražilo že v nekaj letih, 
da se Pridruži našemu društvu. S]ovenei p^vizajte se za far- 
Upam, da bodo vse obe pristopile k  do,Wer ]ih . dobite zastonj,
k našemu društvu, katerim sem vaB stane le 10 dolarjev,
do sedaj neštetokrat priporočala Qr>rimite se kmetijstva! Večino-
naso jednoto. ,ma smo vsi sinovi kmečkih stari-

Redne seje so vsako drugo ne-L zakaj se nai pehamo po rud- 
deljo popoldne ob dveh v d v o r a - y tovarnah in plavžil, ko bi 
m g Joe Skaleta. Prosim pa tudi v miru živeli na kmetiji?

postanejo aJktivni člani jednote.
Člani, ki še nimajo svoji!; za- 

varovalnih polic, naj pridejo po. 
nje na sejo, da se vspričo pred. 
tsednilca podpišejo na za/namova- 
no mesto. Tajnik ne more sam 
nobenemu izročiti police.

Anton Peterlin, a.jnik.

ostale sestre, da vsaka aJgitira po 
svoji možnosti. Ako zastavimo 
vse svoje sile, bo našle; društvo 
kmalu štelo 100 članic. Zato pa 
sestre na agitacijo!

Mary Stushek.

Po leti se tukaj prav lahko do
bi delo. Po zimi se dolbi delo na 
žagi, kjer plačajo 30 do 40 me
sečno. Po leti plačajo na farmi od 
30 do 45 dolarjev mesečno, bra
no in stanovanje.

Kdor hioče v teh krajih dobiti 
Barrier Lake Saška Canada. I “ homestead” , naj ne odlaša, da 

Prejel sem toliko listov, da mi ne 'bo prepozno. Najpripravnejši 
je nemogoče odgovoriti na vsak čas za naseljevanje je mesec ma- 
list posebej. Vsakdo 'bi rad izve- rec, ali pa začetek aprila, 
del za podrobnosti o naseljeva- Kdor namerava priti sem, naj 
raju na državnem zemljišču. Nas- se ravna sledeče: Vozni listek naj 
lednje naj služi vsakemu za in- kupi do Quill Lake Saška Cana- 
formacijo, ki bi rad tukaj dobil da. Najboljše je, da se Obme na 
•brezplačen dom (homeisfeiad): sledeči naslov: E. Holmes 215

Brezplačen dom dobi lahko Jackson St. St. Paul, Minn., kjer 
vsak moški, ki je spolnil 18. leto. dobi znižano Vožnjo. V Quill Lake 
Prosilcu se ni treba izkazati z dr- pa naj vsakdo vpraša za “ Slove- 
žavljanškim papirjem. Sploh pa nian People”  (Slovence) in vsa- 
nima državljanski papir Zdr. dr- kdo mu 'bo rad pokazal slovensko 
žav v Kanadi nobene vrednosti, naselbino.
Kanada je samostojna angleška M. Raketi
kolonijai “ Homestead”  dobi tudi 
vsaka vdova, ki ima sina pod 18. | 
letom.

Cleveland, Ohio.
V Clevelandu imamo mnogo 

Brezplačen dom je dobiti prav I društev, k,i tvorijo podružnice 
lahko. Ko je naseljenec ogledal raznih jednot in zvez. Kljub temu 
zemljišče, se lahko zglasi v zem- pa naletimo na nazadnjaške roja- 
Ijiškem uradu in pove, katero ze- k e, ki niso pri nobenem društvu 
mljišče si je izbral. Za zemljišče, ali podporni organizaciji. Ako se 
pravzaprav za prepisne troške takega rojaka vpraša, zakaj ni 
plača enkrat za vselej deset do- zavarovan za slučaj bolezni, nez- 
larjev. Vsak naseljenec mora bi- gode ali smrti, tedaj odgovori: 
vati skozi šest mesecev v vsakem “ Ej, meni ni treba društva. Saj 
letu in skozi tri leta na svojenj sem zdrav in mlad itd.”  Tak ro- 
zemljišičm V teh treih letih mora jak ne misli za bodočnost. On ži- 
obdelalti 30 akrcv. Po preteklih vi od danes do jutri v sanjah, da 
treh letih dobi lastninsko pravi- bo vedno zdrav, krepak in da ga 
eo do hoiuesttada. Ko ima last- nikdar ne bo doletela nobena ne- 
ninsko pravico, ga lahko proda j zgoda, 
ali pa poljubno o0deliujc Ako bi rojak, ki tako nepre-

Svet ;e poraščen s topoli, ki ¡. mišljeno odgovarja, le malo raz- 
majo od 2 do 6 palcev v preme- mišljal, bi se kmalu prepričal, da 
ru. Po nekaterih krajih se dobi j® vsak človek izpostavljen vsa 
jo od 12. do 20 palcev debeli, ki ki dan bolezni in smrti, da mu 
sc l'abki' porabijo kot st ivbinski I nobena. pratika ne pove ure 'in 
les. Za hišo in hlev se dobi na I ^neva neizogibne smrti.
vsakem “ bomesteadu”  stavb in
skega lesa.

Zemljina je črno peščena in ze
lo rodovitna. Kamenja in hribov 
ni tukaj. Na vsakem “ homestea- 
dh”  je  neka/j akrov travnika. V 
bližini je majhno jezero, na kate
rem je v jeseni mnogo rac. V goz-

P odpora a organizacija je ena 
najpotrebnejših organizacij dan
danes. Zato ne odlašajte z vsto 
pom do jutri, ako se pridružite 
lahko že danes. Kedar se ji bo
dete pridružili, bo vaša družina 
bolj mimo gledala bodočnosti v 
obraz.

Slovenci! Priporočam vam po-, ,. . , . - i . on»venci: rriporocam vam podu pa mrgoli zajcev, ki delajo , m , , , 1, L " i v. c  sebno Slovensko narodno podpor-druzbo rujavi divji kokosi. Se- 1
minitlje se vidi tudi jelena lopata- 
rja (rnoose). Pa tudi volkov,^ si
vih “ kojotov”  ne manjka. Žal, 
da se do danes še nobeden roja
kov ni mogel približati tej živa 
li na strelno daljavo, ker je ze
lo boječa. Mi sploh bolj streljamo 
zajce in kokoši.

no jednoto, ker je napredna in 
po materinsko skrbi za svoje ela
ne in članice v bolezni in smrti.

Pri svojem odhodu v staro do
movino izrekam najprisrčnejši 
pozdtrav bratom in sestram S. N. 
P. J., posebno pa bratom društva 

Naprej” , štev. 5. zaeno pa kli
čem : Ostanite zvesti člani »S. N.

Podnebje j e bolj severno. Po p j  Agitirajte vedno za njo, 
zimi kaže včasi toplomer 45 pod ravnajoč se po reku: V združe 
ničlo. Vendar so pa ne občuti ta- nju in edinosti je moč!

France Jurca.kega mraza kot na jugu. Zima je 
suha, kot v domovini na Gorenj
skem. Po zimi so pota izvrstna, i Cleveland, Ohio
ker se lahko vozimo na saneh. x„ . , l(~T ... v,,„ . .v . • , Člani društva Naprej” , štev.Zima prione z novembrom m kon- r , • - , ,. . . ,„ * 5. ki žele zavarovati svoje otroke
ca v začetku aprila. L a  1. do Uh leta pri »S. N. P. J.

Lansko poletje smo imeli mno- 7;i 75 dlolarjev posmrtnine, naj
go dežja, katerega  ̂pa nimamo se blagovolijo prijaviti pri br.
vsako letm Čudo je, da dež ni tajniku, ki bo zopet vse obvestil,
prav nič škodoval pol jskim pri- da pl0. Več hkrati k zdrav-
delkom. Tudi suše se v teh krajih nikn dr. Fr. Kernu 6207 St. Clair
ne pozna kot drugod. Ave., da zdravniško preišče otro

Tukaj pridelujejo pšenico, o- ke.
ves, ječmen, lan, krompir, zelje, Mesečni asesment znaša lOc,
korcuje, peso, kolerabe, čebul j o. I zdravniška preiskava pa 50c. Ker
sal'ato, fižol in drugo zelenjavo, je otročji zavarovalni oddelek
kakor tudi različne jagode. | popolnoma varen, ker ga po spo

Pšenica je obrodila 30 do 40 
bušljev na aker, oves od 50 do 
70. ječmen od 40 do 50, lan 15 do 
20, krompir od 200 do 400. Tu
di zelenjava vispeva fino. Živina 
je vedno dražja. Par volov stane 
od 150 do 200 dolarjev, krava od 
$30 do $50, teleta so po $7 do 
$15; konji pa od 300 do 500 celo 
do 600 dolarjev par. Zlasti kobi
le so drage.

razumu vseih članov in članic u- 
' pravi ja gl. odbor S. N. P. J., med
tem ko je bil že marsikateri ro
jak bridko varan po raznih vsil
jivih agentih te ali one tuje za
varovalnice, je upati, da bodo 
člani našega društva» 'zavarovali 
svoje otroke iv največjem Številu. 
Kdor zavaruje svoje otroke med 
1. in 16. letom, jim je pridobil 
ugodnost, da lahko s 16. letom

Youngstown, O.
Kedar čitam naše slovenske li

ste, tedaj berem dopise iz raz- 
nih krajev Zdr. držav, le h 
Y-oungstowna se bolj malo sliši. 
Vzrok temu je, da je tukajšna 
slovenska naselbina bolj majhna.

Dela se še p rili eno. Po nekate
rih krajih sedem noči v tednu in 
po 13 do 14 ur v eni noči. Pri tem 
dolgotrajnem in mukotrpnem 
delu smo delavci slabo podkova
ni, ker kujemo» le za kapitaliste. 
Oni »hočejo tako in ne drugače. 
Kapitalisti hočejo imeti večji pro
fit, delavcu pa nakladajo čim 
dalje več dela. Pri vsem tem naj 
pa delavec molči in se še ponižno 
zahvali, da ga odirajo in da sme 
'zanje delati težko kot črna ži- 
vina.

No», reči pa moram, da se Slo
venci v Youngstownu in Strath- 
ersu ne strinjajo s temi čednimi 
kapitalističnimi nazori. Pač »se pa 
zavedajo, da za delavca ni danes 
pravice na svetu. Kako se meri 
pravica za delavce, nas učijo do
godki v Rankinu, Pa. Delavci, za
posleni pri “ American Steel 
Wire Co.”  so zahtevali »dnevno 
plačo. Preje so jih plačevali od 
kosa ali vage. Delal sem več let 
za omenjeno družbo, zato so mi 
razmere popolnoma zname, pa 
tudi izkoriščevalna metoda ome
njene družbe.

Najprvo so nas nagnali na vse 
načine, kdo bo več proizvedel. 
Najpridnejši je dobil eno smodko 
v vrednosti 5c, ne oziraje se na 
to, da je izgotoivil blaga, ki je 
bilo za družbo vredno več do
larjev. Tako smo zaslužili od $2.50 
do $4.00 na dan. Kar naenkrat so 
pa naznanili, da imamu plačo 
znižano za 10 odstotkov. Še ni- 
smio pozabili tega.,,že so nam vze
li po 2—3 može, ker nas je delalo 
po 5—10 skupaj. Delati smo mo
rali bolj, zaslužili smo pa manj. 
Taki slučaji le dogajajo pogosto. 
Zato je bilo zdaj delavcem preveč 
in stavfflP&i svoje zahteve.

Komaj so delavci zastavkali in 
zahtevali dnevno plačo, že je 
prišla najeta drhal beričev iz 
bližnjega mesta Pittsburga, Pa. 
in streljala brez vzrdka na delav
ca. Takšne so pravice, ki jih deli
jo delavcem.

Tiukaijšni Slovenci smo dolbrlo 
organizirani v podporni organi
zaciji za slučaj smrti ali bolezni. 
Imamo tri društva, treh različnih 
jednot: S. N. P. J. — J. S. K. in 
K. S. K. J.

Društvo “ Slovenski Narod” , 
štev. 153 »Š. N. P. J. se je ustano
vilo leto 1910 v mesecu decembru 
s 16. elani. Kmalu je napredovalo 
do 30 elanov in tako obstalo. Daši 
nas je malo, vendar priredimo 
včasi kakšno veselico v korist 
društveni blagajni. Zadnja vese
lica se .je precej dobro »obnesla. 
Društvu sv. Antona, štev. 108 
J. S. K., sploh vsem, ki so nas po- 
setili, izrekam najtoplejšo za
hvalo.

Člane društva “ Slovenski Na
rod” , štev. 153 obveščam, da je 
društvo na seji dne 26. januarja 
sklenilo, da bo moral vsakdo pla
čati 25c v društveno blagajno, ki 
bo brez opravičljivega vzroka izo
stal od redne društvene seje. Za
to vas prosim, da se udeležite me
sečnih sej polnoštevilno, ki se 
vršijo vsako četrto nedeljo v pro
storih ¡br. Kikelna, 1116 Franklin 
ave.

Slovencem in , Hrvatom v 
Youngstownu in Strnthersu, ki še 
niste pri podporni organizaciji, 
ali bi se pa radi pridružili še ka
teremu drugemu društvu, pripo
ročam društvo “ Slovenski Na
rod” , štev. 153 S. N. P. J„ ker 
dobivate zanesljivo v slučaju bo
lezni bolniško podporo, poleg pa 
dobite še enkrat v tednu poduč- 
Ijiv list na osmih straneh.

Ker že pišem, naj omenim, da 
sem čital “ 01. Am.” , štev. 7 z dne 
24. januarja. To je list, kateri 
ni imel prostora za oglas, ko je 
šlo za koristi delavcev — ko so 
slovenski delavci v Clevelandu 
snovali zadrugo. Neki dopisnik v 
tem listu imenuje “ Glasilo”  bič. 
Zavoljo tega sem prepričam, da 
dopisnik drugače piše kot misli. 
Pred par tedni .je bilo priobčeno 
v “ Glasilu” , da naj slovehski de-



lavci, kedar gre za njih koristi, 
pošljejo oglase in dopise “ Glasi
lu” , ker je to v smislu Malčkove 
resolucije. Sedaj pa pravi dopis
nik, da je urednik dajal nesram
na imena clevelandskim (trgov
cem. Iz tega dopisa je spoznati, 
da mu niso prav nič mar delavski 
interesi. Ker ti ni zato, da bi se 
tužni položaj delavcev zboljšal, 
potem le kriči, da te je sram biti 
socialist. M. Urbas.

De Kalb, 111.
Tukaj jie majhna slovenska na

selbina. Zato je nujna potreba, da 
bi bila med nami najtrdnejša slo
ga. Kjer je velika naselbina, niso 
tako navezani drug na. druzega, 
kot v majnih naselbinah.

Delavske razmere so v toliko 
povoljne, da delamo in nam 
kakšen cent ostane za priboljšek.

Dne 2 . februarja se je v naši 
naselbini vstavila štorklja in pu
stila v obitelji Kokalj zdravega 
in krepkega sinčka.

Anton Gantar.

vil kakšen dom, drugod zadružna- 
prodajalna, nekod zopet produk
tivna vrtnarska ali pa farmarskai 
zadruga. Danes je vse to zvezano 
in združeno v mogočni gospodar
ski organizaciji, na katero je da
nes maili finski narod v Ameriki 
lahko ponosen.

Že dolžnost do naših otrok nas 
veže, da vedno gradimo, se orga
niziran*)» in zboljšujemo svoj' go
spodarski položaj. Zakaj naj no
simo svoje krvave žulje Izaku ali 
Abrahamu ali komu druzemu, ko 
si lahko pomagamo sami.

Slovenci v naši naselbini! Ude
ležite se seje! Prepričali se bode
te, da gre za kbrist vseh. Mi' ži
vimo v 20 . stoletju, v stoletju na
predka, zato pa na sejo dne 23., 
februarja, komur je v resnici za 
napredek.

V. F. Koller, tajnik št. 158.

Naznanila in vabila.

St. Louis, Mo.
St. Louis je peto mesto po veli

kosti v Ameriki in šteje približno 
devet sto tisoč prebivalcev. Med 
njimi je približno 4 do 5 sto Slo
vencev, ki imajo tri podporna 
društva treh različnih jednot: 
S. N. P. J. — J. S. K. J. in K. S.
K. J. V vseh treh jednotah je 
organiziranih do 250 Slovencev 
in Slovenk. Iz tega je razvidno, 
da je še precejšno število Sloven
cev. ki se ne zavedajo svoje dolž
nosti in bi pristopili k društvu 
“ Plaminski Raj” , štev. 107 S. N. 
P. J., ki danes šteje do sto članov 
in članic in oibdržava svoje seje 
vsako prvo nedeljo v mesecu v 
Češki dvorani.

Društvo, ki šteje tako veliko 
članov ima tudi svoje izdatke. Da 
društvo nekoliko opomore s -svojo 
društveno blagajno, je društvo 
sklenilo, da priredi veselico dne 
15. februarja. Ker je omenjeni 
dan že enajsti dan v postu, se je 
zglasilo več članov društva “ Srca 
Jezusovega” , štev. 70 K. S. K. J., 
kako je bilo mogoče, da je društ
vo priredilo veselico v postnem 
času.

Po našem mnenju ,®<v Poljaki, 
ki so organizirani v  poljski katOr 
liški jed. v druš. sv. Antona in sv. 
Jurija, ravnotako dobri katoliča
ni kot naši slovenski rojaki, ki 
so organizirani v slov. kat. jedno- 
ti. Vendar pa meni društvo sv. 
Antona, ki je lOibdržavalo svojo 
veselico dne 8 . februarja, da ni s 
tem zvršilo nobenega greha. Iste
ga mnenja je društvo sV. Jurija, 
ki bo imelo svojo veselico dne 
15. februarja. Ako niso grešila 
katoliška društva, ker so obdrža- 
vala svoje veselice v postnem 
času, ne bo grešilo tudi društvo 
“ Planinski Raj” , ker se bo vrši
la veselica dne 15. februarja.

Marsikaj bi se še lahko pove
dalo. Pa naj zadostuje, kar sem 
zgoraj omenil. Le toliko naj še 
omenim, da, fanatizem škodi po 
vsod. Danes, v 20. stoletju si ne 
dajo nikjer več ukazovati od fa
natikov, ker prodira vedno bolj 
in bolj zavest, da se napredek v 
človeški družbi vrši po zakonih 
evolucije, da so fanatiki bili in 
ostanejo vedno cokljai vsakemu 
napredku. S . . . .

Cleveland, Ohio.
Članom društva “ Primož Tru

bar” , štev. 126 se naznanja, da 
L o prihodnja seja za- meisce fe
bruar ob devetih zjutraj mesto 
popoldne.

Seja se je preložila glede vese
lico nekega slovaškega društva, 
katera začne ob dveh popoldne.

J. H. tajnik.

Collinwood, Ohio.
Obveščam vse Janiče društva 

“ Planinski Raj” , štev. 185, da se 
naj polnoštevilno udeleže priho
dnje seje dlie 16. februarja, tre 
tjo nedeljo v mesecu, ker se bo
do na seji razdelile vplačilne 
knjižice.

Knjižica stane lOc.
Frančiška Brajer, tajnica.

prispevkom za društveno blagaj
no.

Bratje. Prihajajte redno k se
jam, da ne bo nikdo prišel v ne- 
priliko.

Frank Smolej, tajnik.

Chicago, 111.
Društvo “ Slavija” , štev. 1. pri

redi dne 25. maja slavnostno 
razvitje društvene zastave v pro
storih Narodne dvorane, vogal 18 
ceste in Center Ave.

Sosedna društva naj vzamejo 
to obvestilo na znanje in naj ne] 
prirede veselic in zabav omenje
nega dne.

J. Žvanut, zapisnikar.

Arona, Pa.
Naše -društvo “ Složni Slovenci 

in Slovaci” , štev. 199 je izvolilo 
za leto- 1913 naslednje društvene 
uradnike': Vincenc Hutter, pred
sednik: Anton Klančar, podpred
sednik ; Fabijan Cividini, tajnik; 
Frank Kane, blagajnik; Jakob 
Okorn zapisnikar. Nadzorni od
bor : Josip Gulaš, Mihael Rajer 
in Georg Konjok. Bolniški odbor
nik. Pavel Bolha.. Reditelj, Anton 
Sk rubeč.

Vsi v Arona. Pa
Fabijan Cividini, tajnik.

Nevvburgh, Ohio,
Članom in članicam društva 

“ Slava”  štev. 173 S. N. P. J. se 
naznanja, da se vrši redna mese
čna seja v nedeljo- dne 16. feb. 
1:. 1. ob dveh popoldlne* (s. č.) 
Bratje in sestre! Asesment mora 
biti po sedanjih pravdah plačan 
do 25. v mesecu, v rokah gl. taj
nika pa najkasneje do zadnjega 
v mesecu. Odslej bom zaključil 
-vplačila 26. v mesecu. Torej da 
istega dne imate čas plačati vaše 
prispevke pri meni, ali pa pri br. 
(blagajniku. Toliko Vam v pri
jazno pojasnilo, da ne bode po
tem kakšnega nereda in besediče
nja.

John Kri-žmamčič. tajnik.

Hudson, Wyo.
Društvo “ Narodni Dom” , štev. 

183 je izvolilo za letošnje leto 
sledeče brate društvenim odbor
nikom : Predsednik Lukas Murko, 
podpredsednik Valentin HVaisti, 
tajnik Frank Rolic-h, zapisnikar 
Frank Paulich. blagajnik Jakob 
Paulitz. Bolniška obiskovalca: 
Frank Starčevič in Dane Svilar.

Druge odbornike izvolimo kas
neje. Tukaj je dosti Slovanov, ki 
bi se radi pridružili naši j-ednoti. 
Od tega jih -zadržujejo slabe raz
mere. Kc se obrne na bo-Ijše, bo 
tudi naše društvo pričelo hitro 
rasti.

Frank Roli eh. tajnik.

Park City, Utah.
Naznanjam vsem brato-m in 

sestram društva “ Gorjanec” , št.
154.. da se seja vrši vsako drugo 
nedeljo v mesecu in ne 15., kakor 
v zadnjem letu.

Seje se vršijo v prostorih br. 
Jack Sbolberja.

Vsem bratom prip-ročam. da 
naj pošljejo asesment do 25. v 
mesecu. Tako- se -glase pravila. 
Bratu, ki je zamudil en dan, se 
prav lahko -pripeti, da bo suspen
diran. Kd-o!r je suspendiran pa za 
30 dni ni deležen podpore.

Jack Sbober. tajnik.

Vesti iz domovine.

Nottingham, O.
Redkokedaj prihajajo noviee iz 

Nottinghama in- Enclida, O. rv‘ 
svet, v katerih prebivajo Sloven
ci, ki so napredni in gredo z du
hom časa naprej. Tukajšni Slo
venci so že zdavnej prišli do pre
pričanja, da se je treba organizi
rati na vseh ‘poljih, ako si hočejo 
zboljšati svoj položaj. Zato se je 
v srcih vseh, ki hočejo svojemu- 
narodu dobro, rodila želja, da se 
skliče seja dne 23. februarja db 
devetih dopoldne (solnčni čas, v 
prostorih br. Antona Kosa, Cot 
Road. Na dnevnem redu bo usta
novitev zadruge za tukajšno oko
lico.

Menim, da, ni potreba še enkrat 
na široko razlagati, kolikega po
mena je zadružna organizacija za 
tukajšne Slovence. O menim naj 
le, da ima danes mali finski na
rod- v Ameriki nad tri in pol mil- 
jonov dolarjev nepremičnega pre
moženja v svojih zadrugah. Mali 
narod je zgradil svoje domove, 
svoje zadružne prodajalne in i- 
ma celo svojo univerzo. Koristi 
od te velikanske zadružne orga
nizacije imajo danes vsi finski za- 
dru-garji. Tudi oni so pričeli z 
majhnim. Tupatam se jic vstano-

Lorain, Ohio.
Naznanjam članom društva 

‘ Bled’ , št. 17., da naj tisti, ki še 
niso dali vpisati svojih otrok v 
zavarovalni oddelek, pripeljejo 
svoje otroke dne 16. t. m. ob dveh 
popoldne k zdravniku Ba:ldwmu 
na Perl ave., ako hočejo zavaro
vati svoje otroke. Pri zdravniški 
preiskavi mora biti navzoč tudi 
tajnik.

Člani, ki ne plačujejo redno 
mesečnih prispevkov posebno oni, 
Id dolgujejo za tri mesece, naj 
zanesljivo poravnajo svoj dolg 
do 20. v mesecu. Ako se ne bodo 
ozirali na ta blagohoten opomin, 
in jih bo društvo suspendiralo v 
smislu pravil, tedaj naj se nikar 
ne hudujejo nad- društvom ali 
tajnikom, ker bo krivda na njih 
strani.

Vsakdo naj izpolni svojo dolž
nost. tajnik bo tudi svojo, pa bo 
vse v redu.

Frank Dugar. tajnik.

Presto, Pa.
Na redni društveni seji dne 2. 

februarja je društvo “ Slap Peri- 
čnik” , štev. 166 zaključilo so-glas 
no, da se vsakega brata, ki se ne 
udeleži društvenih sej, kot zahte
vajo pravila, po 1 . mane« eno 
stavno v smislu pravil kaznuje: s 
siiispendaoijo ali pa izvanredniut

— Sumljiv prijatelj klobas. K
mesarju in prekajevaleu F. Golo
bu v Spodnji Šiški je prišel do
bro oblečen mož ter hotel z omen
jenim mesarjem skleniti veliko 
kupčijo za dobavo klobas. Nasto
pal in govoril je skoraj kakor oni 
egiptovski Jožef, ki je pred krat
kim potegnil par ljubljanskih 
obrtnikov. Ta prijatelj klobas pa 
je hotel od Goloba naročiti kar 
za dvajset tisoč kron klobas, ki 
naj bi se poslale v Ameriko. Go
lob je pa takoj začel sumiti ter 
odslovil tujca, češ, da ima že svo
je zastopnike za Ameriko. Sum
ljivi možakar si je izprosil edino
le Golobovo vizitko za spomin. 
Morda pride ta amerikanski eks- 
porter še h kakemu drugemu iz
delovalcu- klobas, vsekakor ga pa 
v Ameriko ne bo, ker bo najbrž 
kmalu prišel na oddih za jetniš- 
ko om-režje, kjer bo lahko filozo
firal, da je ričet brez mesenih klo
bas zelo neokusna jed za tičke, 
ki so v delu našli trn.

— Surov sin. Tesarski pomoč
nik Jakob Prek z Dobrove živi že 
dve leti v sovraštvu s svojo ma
terjo, ki ima pri ujem užitek. A 
tudi mati in sinaha nista v pri
jateljskem razmerju, ker slednja 
vedno ščuje svojega moža proti 
materi. Če je prišel sin domov pi
jan, je morala vedno mati pred 
njim bežati. 8 . novembra lanske
ga leta je prišel zopet sin okolo 
enajstih ponoči vinjen domov -in 
ker mu ni mati odgovorila na 
vprašanje, zakaj se je zjutraj z 
njegovo žen-o kregala, jo je zgra
bil z eno roko za obraz, z drugo 
za vrat, jo potegnil s postelje ter 
jo vrgel na sredo sobe, tako- da je 
mati -zadobila več lahkih poškodb. 
Sin, ki dejanja ne taji, je bil se
daj na 14. dni ječe obsojen.

LJUBLJANA IN KRANJSKO.
— Zapiranje trgovin v Ljub

ljani. Trgovski pomočniki v Lju
bljani so se pričeli zavedati, da so 
ljudje in da med njimi in gospo
darji ne obstoje nobeni skupni 
interesi. Trgovski pomočniki so 
organizirani v “ Društvu sloven
skih trgovskih sotradnik-ov” . Se
daj se borijo za skrajšanje delov
nega časa, Društvo je sklicalo k 
Perlesu shod, da sklepa o nadalj- 
ni-h korakih v boju za zgodnejše 
zapiranje trgovin; zbrani trgovs
ki so-trudniki so sklenili pozvati 
delegacijo, da urgira na deželni 
vladi izvršitev zahtev, predlože
nih v spomenici. Shod je bil prav 
zanimiv, ker je pokazal, da je vse 
besedičenje o složnem nastopan
ju šefov in sotrudnikov lažnjivo 
in škodljivo za s-otrudnike. Na 
shodu so padale jako pikre bese
de na adreso posameznih trgov
cev. ki prav nesramno izkorišča
jo svoje os obje. Pri nekem trgov
cu, da omenjamo le en zgled, ki 
ima več trgovin in nad trideset 
uslužbencev, še danes nimajo tr
govski sotru-dniki poldrugoume- 
ga opoldanskega oddiha, ki jim 
gre po zakonu: po 12 uri zapušča
jo trgovino in ob 1 . so že zopet 
na tlaki. Tudi glede na večerno 
zapiranje so se cule pritožbe in 
še vedno se dobe v Ljubljani tr
govci. ki bi svoje uslužbence dr
žali najraje do polnoči v proda
jalni. Značilno je, da so ravno ti
sti trgovci najhujši izkoriščeval
ci,, ki veljajo v javnosti za naj- 
večje narodnjake in ki nosijo o,b 
vsaki priliki velik zvonec.

— Rodbinska tragedija. Ko je
Sevček prišel zvečer ob pol deve
tih domov, so bila vrata njegove
ga stanovanja zaklenjena. In še le 
na opetovano trkanje mu je -od
prla žena, ki je bila popolnoma 
pijana, Mož j(o je: pahnil vstran, 
pri čemur je žena padla na tla. 
Mož se za njo ni zmenil, temveč 
je šel v svojo sobo, ki jo je za
klenil. Ko je zjutraj ob pol petih 
vstal, je šel v kuhinjo, kjer je le
žala žena na tleh. Mož je mislil, 
da je na tleh zaspala ter jo  začel 
buditi. Toda ni je zbudil, ker je 
bila mrtva. Nato je šel k orožni
kom, katerim je celo stvar nazna
nil. Oddali so ga dež. sodišču.

Tako alkohol provzroča trage
dije in uničuje rodbinsko življen
je-

raši peko-v, češ, da potrebuje kru
ha za več delavcev; obenem pa si 
“ izposoja”  tudi večje zneske de
narja, Oedolini je seveda izmišlje
no ime. Tra — ali Tremontini Pe
ter, ki je zlasti v Novem mestu- in 
okolici dobro znan.

— Tatvina na vlaku. Ko se je
od Zidanega mosta do Ljubljane 
z vlakom peljal čevljarski pomoč
nik Janko Šetina, je v vlaku za
spal. Med tem časom mu je pa iz 
žepa izginilo 18 kron denarja in 
njegova delavska knjiga,

— Nezgoda. IGletni sedlarski 
vajenec A. Krušnik je hodil k 
Luckmannovemu hlapcu v Ljub
ljani konje snažit. Pri snaženju je 
pa ko-nj vajenca tako udaril v oib- 
hraz, da se je vajencu desno oko 
takoj izteklo. Vajenca so pripet- 
1-jali v bolnico.

di živino in drugim imetjem pre
selil v hišo štev. 3. v Lipah.

— Posledice alkohola. Valentin 
Biščak iz Volč, občina Košana, se 
je peljal s svojo soprogo iz Trsta 
domov. Bil je zelo vinjen. V temi 
je zašel z vozom v cestni jarek. 
Ker ni mogel spraviti voza sam iz 
jarka, je šel iskat pomoč v čuvaj
nico pri Goričah. Na potu do tje. 
pa je obležal in ko ga je šla so
proga čez dlje časa iskat, ga je' 
našla nezavestnega. Biščaka so 
potem spravili lju-dje, ki jih je 
priklicala žena, na voz in ga od
peljali domov. Umrl pa je) že dra
gi dan, ne d:a bi se bil še kaj za
vedel.

— Poboj. Graščinski hlapec Ja
nez Grimšič, doma iz Kamnja, je 
prišel -že nekoliko vinjen v graš
čino Pogance pri Novem mestu. 
V kuhinji se je pogovarjal z de
klo. Domači graščinski hlapci so 
to opazili, se na poziv kočijaža 
Martina Makovca oborožili s plan- 
kami in ga na izhodih, to je na 
treh potih pričakovali. Ko^se je 
poslovil, so skočili nadenj Štefan 
Prešiček, Lovrenc Ivančič in Mar
tin Makovec in po njem udrihali. 
Pobili so ga na tla in ga pustili 
na prostem ležati ter odšli v hle
ve. Grimšiea, ki ga je dekla našla 
v krvi nezavestnega pred hlevom 
ležati, so izmili in odposlali v bol
nišnico, kjer je padel v, nezavest 
in šele tretji dan prišel k sebi. 
Ima mnogo poškodb in na- glavi 
smrtno rano. Nečloveške hlapce 
so pa odpeljali v hišo pokore. 
Grimšič ho težiko okreval.

— Samomor. V Križevniški uli 
ci v Ljubljani se je v hiši štev. 7. 
obesil mestni delavec Mihael Ža
gar, rojen 20. oktobra i. 1845 v 
Unajnarjih ter pristojen v Ljub
ljano. Na lice mesta došla policij
ska komisija je -zamogla kanstati- 
rati le smrt. Vzrok samomora je 
baje odpust iz službe.

— Denar ga je zmotil. Dne 11.
oktobra m. 1. je ležal v sobi po
sestnika Martina Kočarja na Šent 
urski gori na -klopi za mizo 211et- 
ni Lojze Perne, posestnika sin i-z 
ravno tiste vasi, v dražbi dveh 
fantov, ki sta pa vsled pijanosti 
trdno spala. Kočar je pa imel v 
mi-znici v neki kuverti spravljenih 
710 kron, za katero jie- Perne do
bro vedel. Sklenil je, da se jih po
lasti, kar je tudi storil. Priča An
gela Kočar, ki se je mudila z dru
gimi domačimi zunaj sobe, je sli
šala, kakor da bi se bila miznica 
trdo zaprla, takoj nato je stopil 
obdolženec iz sobe in odšel. Sum 
te tatvine se je takoj obrnil na 
Perneta. Spočetkoma je tatvino 
tajil, končno pa je priznal, da je 
on denar vzel. To priznanje je pa 
takoj zopet preklical, pri sodniji 
je pa obstal, da je on storilec, da 
je -dal denar spraviti Janezu Hab
janu z naročilom, naj ga lastniku 

Tako je povsod in pri vseh na-1 vrne, ker je njega sram, in da je 
rodih. Največji izkoriščevalec ve- to v pijanosti izvršil. Poizvedbe
1 ja za največjega rodoljuba.

— Ogenj v podstrešju. Okrog 
pol devete ure 'Zvečer je nastal v 
podstrešju hiše štev. 9. v Cerkve
ni ulici ogenj. Ker so v pritličju 
v peči preveč zakurili, se je lon
čena cev, ki pelje pod streho, ta
ko razgrela, da se je poleg nje 
naložena mrva vnela. S pomočjo 
sosedov in nekega dimnikarja se 
je. pa posrečilo -ogenj pogasiti se 
preden je prišla na lice mesta po
klicana požarna hramba.

so pa dognale, da Habjan ni niti 
krajcarja o,d njega prejel ter je 
vse t-o izmišljeno. Ker se je sodišče 
o njegovi krivdi prepričalo, ga je 
obsodilo na 8 meseoeiv težke ječe.

— Kap je zadela 771etno mest
no ubogo Meto Lasnetrjevo, ko je 
šla po Florjanski ulici z name
nom, da gre v bolnišnico. Pred hi
šo štev. 29 se je nagloma zgrudila 
in bila kmalu nato mrtva. Na lice 
mesta d-ošla komisija je konstati- 
rala, da jo je zadela srčna kap.

ŠTAJERSKO.
— Alkohol—rušilec družinske

ga življenja. V Stud-enči-cah pri 
Mariboru je umoril delavec Ivan 
Reiter svojo soprogo. 15. januar
ja sta se hotela Reiterjeva presei- 
1 iti iz dosedanjega stanovanja. I- 
van Reiter je dal v ta namen svo
ji soprogi 3 K, da si najame po
moč. Marija Reiterjeva je bila pa 
hud-a. pijanka in je one tri krone 
zapila. Ob 8. zvečer je bila tako- 
p-ijana, da jo je morala njena so1- 
seda spraviti domov. Ko je prišel 
ob četrt na deset Reiter domov, 
se je silno raztogotil, ker je leža
la njegova žena docela pij-ana sre
di sobe in mu ni pripravila večer
je. Pričel je razsajati in ko so 
prihitele sosede, je Reiter dejal: 
“ Kaj naj napravim z njo, ubil jo 
bom, sam pa se obesim!”  Čudno 
se je zdelo stanovalcem, da je bilo 
v Reiterjevem stanovanju v četr
tek ob 9. dopoldne še vse mirno. 
Zato so šli v nezaklenjeno stano
vanje. Strahoten prizor so zagle
dali: Mariju Reiterjeva je ležala 
sredi sobe z razbito glavo, okolo 
trupla s-o bili krvavi sledovi in jo 
pica ji je bila strgana z života. O- 
rožništvo j-e takoj obvestilo dr
žavno pravdništvo v Mariboru in 
še dopoldne je prišla komisija na1 
lice mesta. Zdravniki so dogna
li, da je Ivan Reiter umoril svo
jo ženo. s tem, da jo je večkrat u- 
daril s kratkim kolčem p-o glavi. 
Orožniki sol šli takoj v bližnji 
gozd, ker ni izključeno, da je iz
vršil Reiter samomor. Ivan Rei
ter je bil znan kot priden, trezen 
delaiveic, a njegova žena je bila 
'huda pijanka, ki je bila najrajšte 
brez dela.

— Učinki alkohola. V Ljublja
ni se je ponoči ponočnjak v ka
varni zabavljal stem. da je mlade 
mu mačku s silo odpiral gobec in 
mu vlival žganje. Ime ponočnja
ka so zamolčali, ker spada najbrž 
v krog frakars-ke “ inteligence” . 
Z delavcem bi sc seveda ravnalo 
drugače.

— Ogenj. Blizo Vodic, .v sosed
ni vasi Bukovca je ob deseti zve
čer pogorela hiša Stuparja. Ljudi 
in živino so pravočasno rešili. Vo
diška požarna hramba je bila ta
koj na licu mesta. K sreči je sneg 
pred dnevi zapadel in ščitil tiko
ma stoječa, -sosedna poslopja. Po
sestnik je bil zavarovan le za 400 
kron. Pogorelo j-e nekaj denarja, 
vse žito in obleka. Kako je ogenj 
izbruhnil, se še ne ve.

—- Slepar. Po Ljubljani in ob
lizni se klati laški slepar, ki se 
izdaia za “ akordanta”  in goljufa 
ljudi za dčnar in blago. Nadevlje 
si ime Oedolini Peter in še loti naj

— Posedanje zemlje vsled osu
ševanja Barja, se je opazilo v Črni 
vasi v obližjn 'hiše Jakoba Škrabe 
štev. 44. Na podlagi Škrabove o- 
vadbe se j-e podala na lice mesta 
mešana komisija, ki je konštatira- 
la naslednje : Hiša štev. 44. je od 
Djubljanične struge oddaljena pri 
bližno 30. m. Teren med hišo in 
Lubljanico kaže razpoke in vsade 
zemlje v štirih etažah, katere se 
raztezajo na daljavo kakih 250 m. 
Smer razpok je paralelna z Ljuh- 
Ijunično strugo. Pri hiši sami v 
oddaljenosti 5 m. in 50 cm, je pr
va razpoka, oziroma posedeni te
ren, katerega višinski razloček 
znaša do 1 in pol metra. V odda
ljenosti 17 m je tretja, ter v dalj
ši oddaljenosti 2 in pol metra če
trta paralelna razpoka od gladine 
vode Ljubljanice 2 in pol metra 
oddaljena. Teren od drage razpo
ke poeenši, tvori neko dolino, ki 
je nastala vsled posedanja okorne
ga- sveta, ter se do tretje razpoke' 
polagoina vzdiguje. V okolici hi
še, tako proti vodi,, kakor navz
dol vode, so vsadi v raznih odda
ljenostih od Ljubljanice, katerih 
globokost znaša od 2 m in čez 2
m. Hiša, katera je od navedene 
druge razpoke 8 m oddaljena, ka
že razpoke od zunaj in znotraj. 
Razpoke so stare in so bile z mal
to zamazane. Vsled vsadov so se 
te razpoke zopet odprle in se skolzi 
ne sveti. Tudi tla hiše so proti 
glavnemu zidu proti Ljubljanici 
nekoliko posedena, a se še ni mo
glo dognati, če to izvira od pose
danja tal zunanjih vsadov terena. 
Vsadi so se začeli opažati zadnjih 
8 dnl_ Ker sedaj zemljo pokriva 
sneg, vsled česar se ni moglo do
gnati, če se zemlja še kje drugje 
vsaja in ker je komisija konšta- 
tirala, da so navedeni vsadi in u- 
mikanje terena nastali vsled niz
kega stanja vode. je komisija skle 
nila, da se prepreči eventualna 
katastrofa. Škrabovo hišo iz. var
nostnih ozirov takoj deložirati. 
Komisija je posredovala, da se je* 
Škraba s svojo družino, kakor tu-

— Samomor. V Ljubnem je 
izvršil v svojem stanovanju usluž
benec južne železnice Jožef Pret
nar, samomor. Puškino cev je na
polnil z vodo in se ustrelil v des
no sence. Učinek je bil strahoten. 
Vzrok samomora ni znan.

— Steklarska učenka. Pri stek
larski zadrugi v Gradcu se je pri
glasila kot učenka žena steklar
skega mojstra v Koeflachu, Roza 
Gnedl. Gospa se hoče naučiti obr
ti svojega moža, da vstopi kasne
je v obrt kot pomočnica. To je 
prva steklarska učenka na Šta
jerskem. ,

— Obsojeni trgovec. Trgovec 
Aleksander Starkel v Maribora 
je svoj čas napovedal krizo; pa- 
siv jei bilo 198,000 kron. Okrož
no sodišče ga je obsodilo za to na 
3 tedne zapora.

Ako bi bil delavec ukradel’ hle
bec kruha, da bi ne poginil gla
du, bi dobil najmanj 3 mesece tež 
ke ječe. Male tatove obešajo, ve
likim pa klanjajo.

— Nesreča z dinamitno (patro
no. Desetletni Ijudskošoilski uče
nec Martin Eisl v Trbovljah je 
našel dinamitno patrono. Vzel je 
kamen in začel nabijati po dina
mitan patroni'.ki je eksplodirala. 
Dečku je odtrgalo vseli pet prs
tov na desni roki.

— Zločinska družba pod klju
čem. Ljutomerski orožniški straž- 
mojster Anton W urzimger v Leš
njakih je izsledil večjo tatinsko 
dražbo in jo odgnal k okrajnemu- 
sodišču v Ljutomer. Kolovodja 
družbe je bil Matija Simončič s 
svoj'o ženo Ano, pomočniki so bili 
pa Jurij Štih, Tomaž Meznarič, 
Andrej Meznarič, Franc Vajda. 
Jožef Keši in Feliks Kosi: vsi 
so znani postopači, ki so se na 
nepošten način preživljali. Izvrši
li so skupaj mnogo sleparij in ta
tvin. Zlasti so bili mojstri v po
narejanju denarja.
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Boj za kruh.
Spisal J. L. Engdahl. Za Sloven

ce priredil J. Z.

n.
Med nerazsodnimi ljudmi je za

vladalo nepopisno veselje, ko je  
vlada razpustila “ Standard Oil”  
in “ American Tobacco”  družbo, 
trust za olje in tobak. Menili so, 
da je napočila doba gospodarske 
svobode. Zanje je bila doba vlade 
denarne mošnje za vedno pri kra
ju.

V uri, ko je to veselje doseglo 
svoj višek, se je rodil krušni 
trust. Tekom enega leta se je raz
vil v krepko industrielno “ dete”  
in obeta najbolje za svoj razvoj 
tekom prihodnjih let.

Cilje, za.katerimi stremi trust, 
in njegove dosedanje vspehe, so 
natančno in podrobno očrtali fi
nančnikom, ki se dozdevno ne za
nimajo za take reči.

“ Nekaj boljšega še ni bilo do 
danes tukaj” , je odmevalo v kro
gu miljonarjev in miljarderjev. 
Takoj so začeli popraševati: “ Kdo 
se skriva za tem? Katerega mož
gani so izdelali načrt?”

Vložen kapital treh sil, ki ho
čejo danes monopolizirati krušni 
trg, je naslednji:
“ Ward Bread”  druž. $35 .000.000  
“ Gen. Baking”  druž. 25.000.000 
“ Shults Baking”  dr. 6~000.000

S ku pa j..........$66,000.000
Nikakor pa ni izključeno, da se 

bo krušni trust v najbližnji bo
dočnosti združil s trustom za fini 
prepečenec, v katerem je naložen 
naslednji kapital:
“ Nat. Biscuit”  druž. $60.000.000 
“ Fed. Biscuit,”  druž. 30.000.000 

____________
Skupaj ........  $90,000.000

Ogromno kapitalizacijo $165,- j 
000.000  dobimo na ta način:
Krušni trust ............ $66,000.000.
Trust za fini prepeč. 90,000.000 j

Skupaj ........  $156.000.000
Najvplivnejšo vlogo pri kruš

nem monopolu v finančnem in 
moralienem oziru igra “ Ward 
Bread”  dr., ker ima vsled Hen
rika Phippsa in Henrika E. Fri- 
cka, ravnateljev jeklarskega tru
sts, veliko zaslombo pri trustu za 
jekla in železo. Ta vpliv si je dru
žba pridobila lani; ko so njen vlo
ženi kapital zvišali od $5,000.000 
na $35,000.000. Za njen dom so 
takrat naznanili Bronx, N. Y., kot 
inkorporatorje pa R. B. Warda iz 
New Rockella, N. Y .; G. B. War- 
da in J. B. Arturja iz Pittsbnrga, 
Pa.

Krušni trust in trust za fini 
prepečenec sta v resnici dvojčka. 
Da bodo pa članki odgovarjali 
namenu, se bomo najprvo bavili s 
prvim, dasiravno bo treba veasi 
povdariti, kako tesno sta združe
na drug z drugim.

Temu z vsakim dnem narašča
jočemu, profitalaenemu krušnemu) 
monopolu je namenjen boj orga
niziranih ameriških pekovskih de
lavcev. “ Zakaj?”  bo mogoče vpra 
šal marsikdo. Odgovor imamo v 
20.000 doneske plačujočih članih 
Zveze pekovskih delavcev, ki se
stoji iz ljudi, ki v potu svojega 
obraza delajo v ameriških pekar
nah ; iz ljudi, ki pečejo vsaki dan 
kruh, ne radi tega, da bi ljudstvo 
ne gladovalo, marveč da zadosti
jo pirofitolOvstvu im o vitega in 
vladajočega razreda. Zveza pe
kovskih delavcev ima za cilj bolj
še delovne razmere, ki morajo 
priti, ako se organizira delavce v

trustovskih podjetjih. Predvsem 
se zveza bori za zvišanje plač, 
skrajšanje delovnika, šestdnevni 
delavnik v tednu in druge olajša
ve pri delu. 2veza ima tudi svoje 
končne cilje, o katerih spregovo
rimo kasneje.

V tem boju išče Zveza pekov
skih delavcev pomoči pri vsakem 
človeškem bitju v Ameriki, ki vži- 
va kruh, da se nasiti. Boj se vodi, 
da se drami javno mnenje' proti 
skebskemu kruhu, katerega izde
lujejo otroci, proti kruhu, katere 
ga izdelujejo v delavnicah, v ka
terih je v navadi brezmejno izko
riščanje človeške delovne sile, in 
v katerih se peče pecivo, katere
ga se ponuja s sladkimi beseda
mi ljudstvu, da ga povžije in pre
bavi, dasi ne pozna razmer v pe
karnah.

Taka situacija je mogoča le v 
družabnem sistemu, kateri je uve
ljavljen v začetku dvajsetega sto
letja. Dasiravno je bil človek ve
dno primoran uživati kruh, da je 
potolažil svoj glad, vendar je bilo 
preje nemogoče misliti nato, da 
bi se vstanovil krušni trust. Raz
voj stroja nam je prinesel krušni 
trust, poleg so pa sodelovale raz
mere, katere najdemo vsepovsod 
v današnji dobi induistrializma.

Pečenje kruha je tako staro kot 
človeška kultura. To je eno naj
starejših človeških umetnosti. O- 
stanke kolačev iz kamenite dobe, 
ki so bili napravljeni iz.debelo 
mletega žita, so našli v Švici. Teb 
kolačev niso pekli iz fine moke, 
marveč so bili izdelek iz žita. Vze
li so dva gladka kamna in strli 
zrno. Iz tega strtega zrna so pa 
pekli kruh.

Kruh se lahko napravi tudi iz 
celega zrna. V ta namen se žitna 
zrna omehčajo v vodi. potem se 
jim z rokami da obliko, kakeršno 
se želi, zmes pa posuši na solncu. 
Vsled tega so lahko ljudje izde
lovali kruh, še predno so poznali 
ogenj.

Skozi stoletja, skoraj do danes 
so pekli kruh doma. Z razvojem 
mest so nastale pekarne. Delavec 
je zapustil svoj dom in šel v pe
karno, da tam peče kruh za one, 
ki ga nočejoi peči, ali pa ne znajo.

Večkrat se je povdarjalo, koli
ko težkoč provzroča v mestih in- 
dividuelna družinska kuhinja. 
Vspehi so se dosegli tudi z agita
cijo za ljudske kuhinje. Vsled vi
sokih cen za kurivo so n. .pr. na 
zapaidni strani v Chicagi, kjer bi
vajo siromašni ljudje, vstanovili 
takozvane ljudske peči. Kruh, 
pravzaprav testo se izdela doma. 
Nato se ga nese v ljudsko peč, 
kjer se peče kruh za ves okraj. 
Ta način peke vodi v koperativo.

Da so že v prejšnih časih sku
šali monopolizirati trg za živila 
zavoljo dobička, dokazuje ukaz 
Nerona, rimskega cesarja, ki se 
glasi:

“ Mi ukazujemo, da nihče ne 
sme monopolizirati prodaje sukna, 
rib, ali katerega druzega za živ
ljenje potrebnega sredstva iz la
stne avtoritete ali pa vsled dovo
ljenja, katerega je dobil od prej
šnih cesarjev. Ravnoitako se ne 
smejo osebe združiti ali dogovoriti 
na prepovedanih sestankih, da bi 
se katerega blaga ne smelo proda- 
ati pod ceno, katero so mu dolo
čili” .

Taki ukazi ne izdajo mnogo. Od 
istega časa, pa do danes se strem
ljenje po osredotočenju obrti ni 
dalo zajeziti in preprečiti. Tudi 
.■pekarne so. se od časa, ko je bil 
izdan ukaz, pa do danes, množi
le, kakor je tudi rastla njih pro
duktivna sila. Angleški list “ Lon
don Post,”  je pred kratkem poro
čal. da so odkrili “ največjo pe
karno na svetu”  v Essenu. ki je 
lastnina Kruppa. znanega izdelo
valca topov.

“ To je ogromno poslopje” , je 
poročal angleški list, “ v katerem 
dela sedemdeset delavcev v dveh 
delavnikih po dnevu in po noči. 
Delo opravljajo stroji. Velik vi
jak meša 2000 funtov testa in 
druge primesi, ki so potrebne.

“ Ta stroj izdela približno vsa
ki dan 40 tisoč funtov kruha, in 
sicer 25,000 majhnih in 25.000 ve
likih hlebcev, za katere rabijo 230 
vreč moke, ki vaga vsaka 200 
funtov.

“ Vse kar je potrebno: za proiz
vajanje kruha, se izvrši v tem 
ogromnem obratu. Pšenica priha
ja v obrat. Tu jo sčistijo, zmelje
jo in kot moka odhaja avtomatič
no v korita za testo. V pekarni je 
36 dvojnih peči. Delavci, ki skr
bijo. da je kruh pravilno pečen, 
dobivajo povprečno od 32 do 40

fenigov na uro, kar znese pri 
enajsturnem delu 3.60 mark dnev
ne. mezde. Kavo in kruh dobivajo 
zastonj; brezplačno smejo rabiti 
tudi kopel, ker se zahteva, da pri- 
haajo čisti na delo. Osemkrat te
kom dneva si marajo umiti roke” .

Ko je vest izšla v listu “ Lon
don Post” , najbrž uredniki še ni
so prav nič slišali o tovarni 
“ Ward Bread”  družbe v New 
Yorku, ki je stala štiri miljene 
dolarjev.

V istem razmerju kot so posta
jale pekarne večje in večje, se je 
množilo v njih tudi število delav
cev. Vzporedno s tem, so se pa 
razvile razmeire v pekarnah med 
delodajalcem in delavcem, kakor 
v drugih industrielnib obratih. 
Strojni obrat je prinesel deloda
jalcu mnogo ugodnosti. Delavec 
je pa dobil svojo1 podporo v nara
ščajoči inteligenci svojih tovari
šev, in v spoznanju svojih razred
nih interesov.

Delavci v posameznih obratih 
so se pridružili, ker jim je to ve
leval njih interes. Ko so se delav- 
ei enega obrata združili z delav
ci v drugem obratu za varovanje 
svojih interesov, najdemo isto 
združitev tudi pri delodajalcih.

V Ameriki so bili lastniki pe
kam prvič trdno združeni v letu 
1889 v New Yorku, ko so izprli 
vse strokovno organizirane pekov 
ske pomočnike. V tem boju so de
lavske organizacije podlegle le za 
časno. Po tem vspehu so bili last
niki pekarn zel o na vdušeni. Misli
li so, da so za vedno uničili unijo 
pekovskih pomočnikov. Da bi 
vspeh tega boja ostal zanje tra
jen, so lastniki (pekarn vstanovili 
medsebojno zvezo.

Znane velike pekarne v New 
Yorku n. pr. Fleischmann, Model, 
Schmalz, Shults, Droste, Rock
well, Friedmann, Egler in Mar
tens so se takoj v začetku pridru
žile tej zvezi. Skozi eden in dvaj
set let se je trudila zveza, da bi 
uničila unijo pekovskih delavcev. 
Poslužila se je vsakovrstnih sred
stev. da bi pekovske delavce raz
dvojila in tako vstvarila neomeje
no polje za izkoriščanje človeške 
delovne sile v pekarski obrti.

Ko so delodajalci spoznali, da 
iz te zveze črpajo koristi v boju 
proti svojim delavcem, so se pri
čeli zavedati, da jim mora zveza 
koristiti še na drug način. To 
spoznanje jih je privedlo, da so 
med seboj pričeli sklepati tajne' 
pogodbe glede uravnave in nad
zorovanja krušnega trga, Kedar 
so delavci zastavkali pri eni tvrd
ki. tedaj je druga tvrdka prvo 
oskrbovala s kruhom. V mirnem 
času so pa z dogovori med seboj 
izključili konkurenco' v gotovih 
krajih.

Velikim pekarnam, ki so bile 
pri zvezi, se je posrečilo tako iz
vrstno uravnati cene. da so po
polnoma uničile manjše mojstre. 
Člani zveze so skupaj kupovali 
svoje potrebščine. Veasi so poku
pili moko vseh nekaterih mlinov 
in tako pri nakupu dosegli zelo 
nizke cene.

Enostavna* resnica je, da je zve
za uravnavala cene, razdelila me
stni teritorij med seboj, se borila 
proti uniji pekovskih delavcev in 
koristila tudi na drug način svo1 
jim članom.

Prvo znamenje za združitev v 
večjem obsegu smo imeli v letu 
1910, ko se je inlkorporirala 
“ Shults Bread”  družba s $6,000.- 
000. Ta korporacija je bila prvi 
krušni trust v Zdr. državah.

“ 'Shults Bread”  družba je bila 
prvotno združitev trinajstih veli
kih njujorških pekarn, ki so bile 
tudi raztresene v Brooklynu, New 
Jersey« in Hobokenu. Njih pro
dukcija je znašala desetino kru
ha za New York. 12.000 sodov 
moke so porabili v teh pekarnah. 
Naslednje pekarne so se takrat 
pridružile trustu: John H. Shults 
Company, 77 Harrison Ave. Bro
oklyn; Hildebrand Baking Co., 
89 Heyward St., Brooklyn: Kings 
County Baking Co., 294 Graham 
Ave.. Brooklyn; Wingfield & Tay 
lor. Kent Ave., Brooklyn ; Charles 
Friedman Co., Bedford Ave., 
Brooklyn: A. H. Dans & Sons
Co. N. Oxford St.. Brooklyn; O. 
K. Model Bakery, 25 Jackson St., 
Manhattan; George F. Droste, 
332 — E. 75 St.. Manhattan; F. 
Eerier & Sons, 62 St. W. End Ave. 
Manhattan; Louis Schmalz in Bo
ston Pie Co., Jersey City in Fre
dericks Co. v Hobokenu in New 
Jersey«.

Uradniki te zveze so takrat iz
javili, da ni njih namen, da bi se

zveza bavila s konsumom kruha 
v družini, marveč da hočejo le 
trgovce z jestvinami, hotele inj 
restavracije oskrbovati s kruhom, 
od katerih je trust že takrat nad 
polovico prišteval k svojim odje
malcem.

Trdili so tudi, da iščejo pomno- 
žitev svojih dohodkov le v skup
nem nakupovanju potrebščin. Tu 
di razvoz kruha se da urediti bolj 
praktično, ako se vsaki pekami 
odkaže določen in odmerjen kraj. 
Omejiti so hoteli razsipnost, ki je 
nastajala, ker se je vračalo pre
več neprodanega kruha, katerega 
so vračali trgovci z jestvinami.

Komaj je minolo leto dni, že je 
bila “ Shults Bread”  družba v 
Brownvillu, v židovskem okraju 
brooklynskem. zapletena v kon
kurenčni boj, da bi osvojila kon- 
sum kruha za družine. V januar
ju 1911 je. družba prvič nastopila 
v smislu prave trustovske takti
ke, da bi uničila male mojstre. 
Od hiše do hiše je ponujala kruh 
po znižani ceni. Dostikrat so po
nujali ljudem na ulici kruh za
stonj. Pripeljali so do vrha na
ložene vozove in s kruhom popla
vili ves okra p

V boju1 so bile tri stranke. 
“ Shults Bread”  družba, mali pe
kovski mojstri v Brownsvillu, ki 
so se. borili za svojo eksistenco in 
“ Ward Bread”  družba, ki je tr
dila. da je “ neodvisna”  in kon 
kuremčna tvrdka napram “ Shultls 
Bread”  družbi, ker se je še le 
pred kratkem inkomorirala s $5,- 
000,000. _ _ _ _ _ _ _

“ Vzorno gospodarstvo 
v Avstriji.”

V Avstriji je “ graft”  ravnota
ko poznana stvar kot v Ameriki. 
Razlike je le toliko, da v Avstri
ji bolehajo na “ graftu”  krščan
ski socialci in druge meščanske 
stranke, v Ameriki pa profesio- 
nelni republikanski in demokrati 
eni političarji.

Ali umazana kupčija avstrijskih 
krščanskih socialcev, ki je prišla 
sedaj v javnost, dokazuje, da bi 
morali ameriški .graf tar ji k njim 
v šollo.

Vse kupčije, kar so jih sklenili 
do sedaj krščanski socialci na ra
čun javnosti — v občini, v deželi 
in v 'državi — so zmerom sumlj- 
ve in četudi ni mogoče vselej do
kazali, kobko je ob tej ali oni 
priliki pobasal ta ali oni krščan
skosocialni prvak, je v vsakem 
slučaju gotovo, da je splošnost 
težko oškodovana. Prav tako je 
tudi s škandaloznim nakupom 
Lloydovih zemljišč.

Leta 1852 je država prodala 
Lloyd« zemljišča po 88 vinarjev 
za kvadratni meter z izrecnim 
dostavkom, da mora Lloyd gradi
ti ladije in sicer le z domačim 
materij alom. Država si je tedaj 
izgovorila pravico, da lehko pro
dajo zemljišča prepove, ako ga 
Lloyd ne proda kaki ladjedelni 
družbi ;s tem si je država zagoto
vila jako ugodno pozicijo za slu
čaj. da bi sama hotela kupiti ze
mljišča. Krščansko socialni trgo
vinski minister je v resnici kupil 
od Lloyd'a omenjeno zemljišče, in 
sicer za. ogromno ceno : plačal je 
— po 72'kron za kvadratni meter 
in dal Lloydu 7 miljorov kron za 
zemljišče, ki ga naj država upo
rablja kot — skladišče premoga. 
A sledi še lepša reč: država je 
odprodala kmalu nato kos kup
ljenega sveta tehničnemu zavodu 
in sicer po — polovični ceni.

Podosak, ki je preiskoval su
mljive kupčije klerikalnega mini
stra z Lloydotvimi zemljišči, je do
končal svoje delo. Poročevalec 
Friedmann je predložil odseku 
obširno poročilo in več predlogov, 
od katerih je naslednji najvažnej-
v»si:

Dognano je, da je bila dodatna 
predloga k drž. proračunu za le
to 1910 glede na nakup Lloydovih 
zemljišč predložena z nezadostni
mi deloma netočnimi pojasnili, da 
vlada ni informirala proračunske
ga odseka ali zbornice o važni za
devi, da je bila za domače bro- 
darstvo in delo važna ladjedelni
ca opuščena in da je vsled razko
sanja arzenalskib zemljišč zgrad
ba novega arzenala na tetm, za 
ladjedelnico najprikladnejšem 
prostoru onemogočena.

Proti poročevalcu, ki je obstal 
sredi pota je vložil soc. demokrat 
Gloeckel sledeče predloge:

Proračunski odsek izreka Bie- 
nerthovi vladi in tedanjemu trgo

vinskemu ministru Weiskirchner- 
ju grajo.

1. ker je trgovinski minister ne 
glede na jasne določbe subvencij- 
ske pogodbe z Lloydom, ki sloni, 
na podpori domačega ladjedel- 
stva, dovolil prodajo Lloydovc la
djedelnice ;

2 . ker je celotno ministrstvo, 
namesto da bi pravico prodajne 
prepovedi izkoristilo za znižanje 
kupnine, z izplačilom nezaslišano 
visoko cene oškodovalo državo;

3. ker sta bila proračunski od
sek in poslanska zbornica od mi
nistrstva nezadostno, da, krivo 
informirana.

4. ker je s sodelovanjem vlade 
nastal kartel ladjedelnice, ki je 
je v interesu velike bančne skupi
ne.

Poročevalec Friedmann je mne
nja, da je ta sklep odveč, ker na
vaja v svojem poročilu isto (!) , 
le z drugimi besedami. Vsled tega 
je bil Gloecklov predi og odklo
njen, poročevalčevi predlogi pa 
so bili sloglasno sprejeti. Škan
dalozna afera s tem še ni konča
na.

Vsekakor nam pa ta škanda
lozna afera dokazuje, da v Av
striji “ graftarji”  raznih kapita
lističnih strank igrajo pOd enim 
klobukom.

Nemški Židje na 
Balkanu.

V januarski številki mesečni
ka “ Ost und West”  piše dr. Bam
berger o zgodovini Židov na Bal
kanu. Nemški židie so se priselili 
na Balkan vprvič okolo 1. 1450. 
Papež Nik laj V. je silno sovra
žil Žide in po njegovem naročilu 
je ščuval Janez Kapistranski pro
ti njim. Tako je ukazal bavarski 
vojvoda v Landshutu, Ludovik 
Bogati, da nolove na dan 5. okto
bra 1450 vse Žide po njegovi de
želi; moške so pometali v ječe, 
žene so zaprli v sinagoge, vsem 
na je zaplenil denar in vse drago
cenosti. Štiri tedne je imel zapr
te, potem jih je napodil iz dežele, 
seveda ne da bi jim bil vrnil nji
hovo imetie. Nesrečniki so se na
potili v balkanske dežele in se 
naselili v Nikopolisu, Plevni, So
fiji, Carigradu, Odrinu in Solu
nu. Tudi 1. 1492, ko so se španski 
emigrantje zatekli na Balkan, je 
prišlo mnogo nemških Židov tje 
dol. Nemški Židje so ohranili v 
svoiih novih prebivališčih vse 
prejšnje življenske navade, zla
sti pa niso onustili prejšnje oble
ke in govora. Zato je nostalo raz
merje med njimi in ostalimi bal
kanskimi Židi precej napeto, zla
sti španski židie so riedali nem
ške Žide od strani. Iz tega časa 
se je ohranil med španskimi Židi; 
naseljenimi na Balkanu prego
vor: “ Ni a jo dulce, ni Tedeseo 
buono”  (Česen ni sladek in Ne
mec ni dober)! Tudi glede bogo
služja so se močno ločili španski 
in nemški Židje. Najvažnejše ži
dovsko ud raženj e je bilo v Plev
ni in tamošnji rabiji so bili odlič
ni učenjaki. V Sofiji je bil du
ševni vodja nemških Židov rabi 
Benjamin ben Mair Halevy iz 
Norimberka, ki je priredil mahsor 
(židovski molitvenik) za nemške 
žide v balkanskih deželah za tisk. 
Ta molitvenik rabijo še dandanes 
nemški Židje v Carigradu, Solu
nu in Sofiji. V solunu sta uživala 
velik ugled židovska tiskarja Be- 
zalel Ahkenazi Halevy in njegov 
sin Sadjah Halevy. Potomci nji
hovi imajo v Solunu še sedaj tis
karno in izdajajo tednik “ La 
Epoca” .

Človeške zveri.
“ Nationalzeitung”  priobčuje 

neslednje strahotno poročilo: V
sredini Afrike, ob bregu Nigra, 
so razkrili trgovino s sužnji, ki je 
bila tako dalekosežno razpletena, 
da je v zgodovini brez primere. 
Že «red desetimi leti so angleški 
vladni uradniki razkrili bogo
služje kateremu je stal na čelu 
zloglasni Juju iz Arohoke. Ta 
črni knez je imel brezmejno moč. 
Vladal je nad življenjem in smrt
jo stotisočev in pod mečem nje
govih poslancev je izdihnilo že 
na tisoče ljudi. Trudu angleške 
vlade se je posrečilo tedaj, da bi
la Ju ju jeva moč vsaj navidezno 
zlomljena. Poročila, ki so dospe
la te dni v Evropo, razkrivajo pa 
strahotno početje tega tirana. 
Juju je razpolagal zadnja leta z 
osebnim štabom 1500 krvnikov,

ki so noč in dan potovali po deže. 
li ter lovili moške in ženske g 
pretvezo, da so čarovniki. Ova
dili so jih navadno podkupljeni 
poglavarji. V katerikoli vas so 
prišli Juju j e vi poslanci, povsod 
so dobili nekaj oseb, ki jih je ča
kala ali smrt, ali pa dosmrtno 
suženjstvo. Krepke in zdrave o- 
sebe je prodajal Juju za visoke 
cene sosednim knezom, slabotne 
so poklali in darovali bogovom. 
Na ta način si je Juju v teku 
zadnji let nakopičil ogromno bo- 
gastvo. Posebno se je izplačala 
kupčija z zamorci, ki so jih že 
vnaprej določili za daritev bo
govom. Poslanci Jujujevi so imeli 
tako oblast, da so na svojih poto
vanjih le s prstom pokazali na 
osebo, ki jim je bila všeč, in takoj 
jim je bila izročena. Angleška 
ekspedicija je razkrila na maj. 
hni planoti, obdani z gozdovi, 
okolo 3000 zamorcev, o katerih 
Juju ši ni odločil. One zamorce, 
ki so bili obdolženi čarovništva, 
so takole usmrtili: Ob vznožju
“ svetes-a drevesa” , na bregu re
ke, je bila pritrjena priprava, v 
katero so vpregli obsojenca.. Ta 
priprava je z obsojenčevo glavo 
trikrat udarila ob “ sveti ka
men” , seveda je bila glava od 
tretjem udarcu zdrobljena. "V te
ku. zadnjih let je na tisoče za
morcev bilo na ta način ob življe
nje.

Razno za dom.
Kako napravimo gnoj za rast

line v sobi. Vodi, s katero zali
vamo rastline primešamo nekaj 
kapljic raztopljenega salmiaka 
(Spirits Sal Amoniac). Te vrste 
gnojilo je dobro za rastline v 
loncih.

Cenen in dober gnoj napravi
mo, ako zmešamo 5 delov konj
skih, kravjih, ovčjih ali kurjih 
odpadkov z enim delom pepela 
od drv in saj. To zmes v razmer
ju s snovjo polijemo z' vrelo vodo 
in pustimo mešanico stati, dokler 
je ne rabimo. Dobro je, ako pri
mešamo malo železnega vitriola 
(Sulphate of Iron), da mešanica 
izgubi dp,h. Kedar zalivamo rast
line v loncih, tedaj primešamo 
vodi malo tega gnojila.

Ako se napravi v kleti slab 
zrak, posebno če je mošt v nji, 
tedaj postavimo v klet odprto po
sodo, v katero denemo apnenčev 
hidrat (Hydrate of Lime). Ap
nenec usesa v sebe slab zrak. 
Zmes se mora večkrat premešati, 
ako se je na vrhu napravila mre
na.

Kako ohranimo limone? Suh in
fin pesek denemo v čisto posodo. 
Na pesek položimo limone s pec- 
ljom nizdol tako, da se draga 
drage ne dotikajo. Na vrh zopet 
natresemo za dva palca peska. 
Posodo postavimo na hladen 
kraj. Na ta način lahko hranimo 
limone mesece.

Limone lahko hranimo v lon
čeni posodi, ako jih vsaki dan 
oblijemo z frišno vodo.

Kislina limone. Italijanski 
zdravnik dr. Brandini je prona- 
šal, da kislina limone olajša bo
lečine, ki jih provzroča rak, ako 
jo rabimo zunanje. Štiri dele kri
stalizirane limone kisline (Cry- 
staline Citrie Aeid) zmešamo s 
štiri sto deli vode. V tej tekočini 
namočimo majhne obkladke in 
denemo na rano. Pri raku na je
ziku si izpiramo usta. V nekaterih 
slučajih niso le ponehale boleči
ne, marveč se je znižala tudi o- 
teklina.

Ako človeku diši iz želodca, te
daj naj se košček oglja (kuhano 
oglje, ne premog) žveči in povži
je. Tajno sredstvo sestoji iz slad
korja in ogljenega prahu. Te 
krogljice, dasi so njih produkcij
ski troski zelo nizki, prodajajo 
po visoki ceni.

Naslednja lestvica nam predo- 
ei dolčino raznih žebljev, koliko 
jih grž na funt in kako jih ime-
nuiemo:

3 penij 1 palec 557
4 “ m  “ 535
5 i%  .. 282
6 „ 2 177
7. „ 2 i /  „ 141
8 .. 21/2 .. 101

10 „ 21/4 ,. 68
12 .. 3 54
20 „ 3i/o 34
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GLAVNI STAN: CHICAGO, ILL.

UPRAVNI ODSEK:
Predsednik: Jakob Miklaučič, Lock Box 3, Willoek, Pa.
I. Podpredsednik: Martin Štefančič, R. R. 2, Pittsburg, Kans.
II. Podpredsednik: Louis Skubic, 2727 S. 42nd Crt, Chicago, 111. 
Tajnik: John Verderbar, 2708 S. Lawndale, ave., Chicago, Ul. 
Tel. Lawndale 4635.
Blagajnik: Martin Potokar, 1625 S. Centre ave., Chicago, 111. 
Zapisnikar: Jožef Kuhelj, 9553 Ewing ave., So. Chicago, Ul.

NADZORNI ODSEK:
Anton J. Terbovec, Box 25, Denver, Colo.
Dragotin Pogorelec, 508 Moffat St., Pueblo, Colo.
Thomas Golob, Cor. 8th & Wright St., La Salle, Ul.

POROTNI ODSEK:
Anton Hrast, Box 52, Ely, Minn.
Martin Železnikar, Box 276, Barberton, O.
John Šare, Box 131, Evergreen, Alta., Canada.

UREDNIK “ GLASILA” :
Jože Zavertnik, 2821 So. 4'0th ave., Chicago, Ul.

VRHOVNI ZDRAVNIK:
M. A. Weisskopf, M. D. 2842 So. Ashland ave., Chieago, Ul.
Vse denarne zadeve in stvari, ki se tičejo glavnega urada, se 

imajo pošiljati na gl. tajnika.
Pritožbe glede nerednega poslovanja,, na predsednika nadzorne

ga odseka A. J. Terbovcu.
Zadeve prepirljive vsebine predsedniku porotnega odseka, A. 

Hrastu.
Vse druge stvari, ki imajo stik z “ Glasilom” , izvzemši spre

membe naslovov uradnikov krajevnih društev pa Glasilu 2821 40th 
Ave., Chicago, 111.

Marco Visconti.
Zgodovinski roman. Italijanski 

napisal Tommaso Grossi.

Ko je gospodinja videla, da ni 
druge rešitve, je dejala: ‘ Tako me 
hočete na vsak način strme glavi 
ti? pojdem torej! Pokleknila je 
pred neko podobo Matere Božje, 
katero je imela pri vzglavji svo
je postelje, pomolila nekoliko, po 
tem je vstala in dejala raj d. "P o 
rečeš moji materi . . . ”  a ni mogla 
nadaljevati, jok ji je lidušii bese
de. Mladenič jo je prijel za roko 
in ona je šla za njim nema, zma
mljena, kakor kdor spi in v spa
nju tava okoli, bila sta komaj 
stopila na prag, ko sta zaslišala 
mnogo ljudi j urno stopati srori po 
stopnicah. Marko se je ustavil, u- 
maknil se nazaj, in vdarivsi se s 
pestijo ob čelo dejal: ‘ Prepozno 
je ! ’ Kot bi trenil je zopet zaprl 
in zapahnil vrata, odpel jopič in 
izvlekel iz njega bodalce, z drugo 
roko pa snel zlato verižico, ki jo 
je imel okolo vratu, pretrgal jo 
po sredi, vrgel si v nedri polovico, 
drugo polovico pa drl Ermelindi, 
dejaje bolestno: ‘ To bodi znak 
najine zvestobe. Upat i. da se kma
lu vrnem v boljših razmerah ne
go sedaj. Vi glejte, da mi ne pre
lomite svoje obljube. Dokler ne 
dobite druge polovico te verižice, 
katero vam podajam, vedite, da 
živim in da vas želim poročiti.’ 
Govoril je še, ko se je že zasliša
lo silno ropotanje ob vrata.

Marko je odprl okno, ki je dr
žalo na, vri, in skočil doli.

Jaz sem stekla odpirat vrata u- 
nim, ki so razbijali ob nje, kakor 
bi jih hoteli podreti. Vstopilo je 
kakih sedem, osem oboroženih 
mož, ki so vse preiskali. Ko so za
slišali šum na vrtu, so vsi stekli 
doli.

Slišali sva še od tamdoli krik, 
tek in mahanje, potem pa je vse 
potihnilo. Drugega nisva zvedeli 
nič celo noč.

Drugo jutro se je govorilo po 
celem Milanu o tem dogodku. V 
Crivellovem vrtu so našli dva hiš- ■ 
na hlapca mrtva. Pravili so celo, j 
da, ko je 'bil Marko že zunaj ogra-: 
je, se je spomnil, da nima šlema 
na glavi, in da se je tedaj vrnil, 
zagnal konja nad nekega človeka, 
ki je bil pobral tisti del njegove 
oprave, sunil ga s pestjo v sence, 
da je telebnil kakor mrtev na tla, 
skočil raz konja, pobral zgublje
no pokrivalo in potem še se re
šil.”  '

Marijana je na tem mestu pre
trgala svojo povest in rekla hče
ri: “ Kar se je potem zgodilo, ti 
povem drugikrat, ker si že dolgo 
tu in gospica bi te morda potrebo
vala. Pojdi torej, moja hči, po
jd i!”

“ Ne,”  je rekla Lauretta, “ ona 
ne potrebuje ničesar, je že šla po
čivat in me je oprostila do jutri. 
Pravite naprej, kaj se je zgodilo 
potem ?”

“ A si svojeglavna! vse mora 
biti po tvoje in ne sme se ti niče
sar odreči.”

‘ ‘ Prosim vas, draga mamica, bo
dite dobri, povejte m i!”

“ Naj bi ti vsaj bila ta zgodba 
v vzgled, da sinovi morajo . . . ”

“ Da, da, pravite naprej.”
“ Sedaj pa boš slišala, kaj je 

morala pretrpeti uboga Ermelin- 
da, in še jaz z njo,”  je dejala Ma
rijana, lotivši se zopet pripovedo
vanja.

“ Crivello je koj umel, da mu 
je hotel Marko hčer odpeljati, in 
ker je mislil, da sta se bila ona 
dva o tem porazumela, se je neiz
merno razsrdil. Prišel je z nožem 
nad Ermelindo in se rotil, da naj 
si Marko le izbije take misli iz 
glave, ker on nikoli ne dovoli te 
poroke. Hudoval se je toliko nad 
njim in nad njegovo obiteljo, da 
je bilo grdo slišati. Njej pa je na
povedal, da naj se takoj pripra
vi k poroki z grofom Del Balzo, 
sicer bo morala koprneti v pod
zemeljski ječi, kjer ne bo več vi
dela belega dne. Če hočemo govo
riti po pravici, moramo priznati, 
da ni delal prav tudi Crivello. Ko 
je videl, da se ta ženitba ne more 
dognati, bi ne bil smel pustiti, da 
bi hči govorila z Markom, pa do
volil je to, da bi le lože Viscon- 
tijeve ujel v past; in taka početja 
se pri poštenih ljudeh zovejo lo
povščine.”

“ In tedaj?”  je rekla Lauretta, 
da bi mater zopet spravila v tir.

“ In tedaj Ermelinda ni hotela 
biti nezvesta Viscontu, pa tudi o- 
če je držal besedo in jo zaprl v je
čo. Tako se godi, če je hči trma
sta, oče neizprosen. A jaz — česa 
sem bila kriva jaz? In vendar je 
bilo tudi meni j o j ! Slabo je, moja 
hči, če se mora drugim služiti, in 
najslabše je še služiti gospodo. 
Nekega dne so me prijeli, ne da 
bi mi povedali, zakaj, in me od
vedli v neko sobo, ki je bila vsa 
podobna ječi. Tam so me začeli 
trpinčiti in plašiti, in vse to, ker 
so hoteli zvedeti od mene gospodi
njine skrivnosti. Jaz sem dolgo 
časa molčala, a naposled sem se 
pustila vendar nremotiti in sem 
povedala vse, kar sem vedela od 
prvega sestanka Markovega z Er
melindo do tedaj, ko se je on 
zadnjič prikazal v Crivellovi hiši; 
nisem zamolčala, da sta si tačas 
zopet obečala medsebojno zvesto
bo, in omenila sem tudi zlato veri
žico, katere sta hranila vsaki jed 
no polovico. Od tistega dne se mi 
je nekoliko bolje godilo, iz ječe 
me pa vendar še niso hoteli pu
stiti. Držali so me zaprto še celih 
šest mescev, in potem so mi po
vedali, da je Ermelinda poročila 
grofa tu. našega gospoda; da ona 
vpraša po meni in me želi imeti 
nri sebi kakor prej, če bi jaz ho
tela uriti.

Lehko si misliš, da se nisem 
dala dolgo prositi. Pripeljali so 
me torej v Limonto. Tu sem na
šla gospodinjo tako. da je bila 
bolj podobna mrliču nego nevesti, 
bila je shujšala in zgubila svojo 
lepoto tako, da je bilo težko spo
znati io. Zelo jo je veselilo, da 
sva bili zopet skupaj, in povedala 
•mi je tudi o Marku, da ji je bil

poslal zgovorjeno znamenje, na
mreč ono polovico zlate verižice. 
Pokazala mi jo je, in primerjala 
sem jo sama s tisto polovico, ka
tero je bil on prej izročil Ermelin
di ; brezdvomno je bila ista.

Pravila mi je, kako je storil, 
da ji je prišla v roke.

“ Ko je bila zaprta v ječi pod 
stolpom, so jo puščali vsaki dan 
nekaj časa na vrh, da je vžila 
malce čistega zraka. Stolp je bil 
obrnjen na dvorišče, kamor ni ni
kdar prišla živa duša razun ljudij 
iz družine grajskega oskrbnika. 
Samo po štirih mescih so nekega 
dne tje pustili ‘glumca, ki je zvr- 
ševal raznovrstne igre, in je na
zadnje še to storil; metal je kvi
šku pomaranče tako, da jih je bi
lo h kratu pet v zraku, in ko so 
nazaj priletale, je vsako vjemal in 
zopet nazaj metal, ne da bi pustil 
katero pasti na tla; zajedno je 
tudi plesal neki zamorski ples po 
godbi na piščalko. Ko je Ermelin
da, sede na vrhu stolpa, gledala 
tista čuda, ji je padla jedna glum- 
čevih pomaranč v krilo. Ona jo 
je prijela v roke in je zagledala, 
da so bile na lupini pisane te be
sede: Marko nošilja to Ermelindi. 
— Odprla je pomarančo in našla 
v njej neko pismiee in tisti kos 
zlate verižice.”
• “ Ali ste ga videli sleparja,”  je 
vskliknila Lauretta, “ nazadnje 
jo je vendarle zapustil, če tudi ji 
je bil poprej obljuboval in se ta
ko gnal za n jo !”

“ Kako silo imaš! Počakaj, boš 
kmalu slišala. Gospodinja mi je 
prebrala pismo, kajti že tačas, da- 
si zelo mlada, je znala citati ka
kor kak duhovnik. Bilo je pisano, 
da je on slišal, koliko mora pre
stajati zaradi njega in da neče bi
ti kriv njene smrti. Da po drugi 
strani tudi njega njegovi domači 
zelo priganjajo, da naj bi poročil 
neko hčer veronskega gospoda, 
kateri obeta, da jim bo pomagal 
zopet pridobiti izgubljeno go- 
spodstvo. Končavalo je pismo s 
tem, da je odvezaval Ermelindo 
obljube, kar naj bi spričalo pride- 
jano dogovorjeno znamenje. Na
zadnje jo je še sam prosil, naj bi 
poročila grofa Del Balzo., kateri 
vsaj da ni sovražnik Visconti- 
jev.”

“ Torej sem imela vendarle prav 
jaz!”  je segla vmes Lauretta.

“ Saj mi ne pustiš končati!”
“ Pravite le, pravite! ne gus- 

nem več. ’ ’
“ Čez leto in dan — poslušaj 

lepo sedaj — je bila Ermelinda 
nekega dne na lovu po Coliški ra- 
vani. Ko se .je nekoliko oddaljila 
od družbe, je prijezdil k njej neki 
oborožen mož z železno krinko na 
obrazu, kateri jo je ustavil in jej 
rekel: “ Prišel sem prašat od gro
finje Del Balzo znamenje, katero 
je pustil Marko Ermelindi.”

Ona ie takoj spoznala glas, in 
malo da se ni zvrnila raz konja, 
vendar ie imela še toliko moči, da 
je vzela iz nedrij pismo in veri
žico, kar je nosila vedno seboj, in 
ju podala vitezu.

“ Ali je bil Marko, ne?”
“ Da. — Prečital je pismo, pre

gledal verižico, in škripaje z zob
mi kakor divja zver je zaklical: 
‘ Pismo je ponarejeno, verižica mi 
je bila vzeta; prevarali so naju. 
Z Bogom. Ermelinda, morda se ne 
bova videla več. Ali če me ta be
sna jeza pusti še kaj časa žjveti. 
boste še kaj slišali o meni.’ Kakor 
bi trenil, ie na to obrnil konja, 
spodbodel ga, in zginil za grmov
jem.”

“ Ubogi mladenič!”  je vsklik
nila hči ginjena.

“ S časom se je zvedelo,”  je na
daljevala Marijana, “ da je bila 
verižica vzeta. Marku od vrata, ko 
je bil on smrtno bolan. In veš, kdo 
mu jo je vzel in poslal Crivellu? 
Prav tisti hišni hlapec, ki je trkal 
na moja vrata ono noč, ko je bil 
Marko ^rišel k nam, kakor sem ti 
pravila. Pobegnil je bil ž njim in 
stopil v njegovo službo. A kasne
je. ker se je polakomil neke velike 
svote, katero mu je bil obljubil 
Crivello, je izdal novega gospoda 
kakor je bil prej izdal starega. Pa 
mu ni bilo treba iti k papežu od- 
puščenja. prosit; ne, ker Marko ga 
je poiskal daleč tam na Franco
skem. kamor se je bil zatekel, in 
ga je ubil.”

“ Dobro! mi je prav všeč!”  je 
rekla Lauretta.

“ Pa tudi Ermelindin oče je mo- 
ral drauo plačati svoje spletke 
kaiti. ko pa ie zasačil Marko ne
kaj let pozneje v Trezzu pri reki

Addi, ga je s kopjem prebodel 
skozi in skozi.”

“ Sedaj razumem,”  je rekla hči, 
“ zakaj gospa strepeta vsa, kadar 
sliši imenovati tega Marka. — Ali 
povejte mi, kako je pa bilo, da se 
je v to vmešal tisti glumec s po- 
merančami ? ’ ’

“ Kaj nisi uganila? To je bila 
premetena zvijača Crivellova, da 
bi se hčeri vsa reč dozdevala ver
jetna in da bi jo tako ulovil v 
past.”

“ O koliko spletk in zvijač, da 
so osleparili ubogo žensko!”  je še 
rekla Lauretta, zahvalila mater 
za njeno postrežljivost, voščila 'ji 
lahko noč ter stekla naravnost k 
Biči, pravit ji, kar je slišala.

Ker smo prišli s povestjo do te
ga, da se začenja ta Marko, kate
rega ime smo že večkrat slišali, 
prikazovati na pozorišču in dru
žiti z našimi osebami, s katerimi 
se bo zanaprej udeleževal dogod
kov. katere hočemo pripovedova
ti, ne bo napačno, če podamo 
bralcem nekoliko njegovega živo- 
topisa, da se bolje upoznajo ž 
njim.

(Dalje prihodnjič.)

Razne vesti.
— Gluhonemi —  bebci. Avstrij

ski državni zakoni omejuljejo glu
honemim državljanske pravice 
pravtako kakor bebcem. Proti tej 
krivici se jako odločno oglašajo 
gluhonemi sami v svojem glasilu 
‘ ‘ Taubstummen-Revue. ’ ’ V sluča
ju zločinov, glede dolžnosti proti 
državi in družbi veljajo ti nesreč
niki, ki že itak čutijo dovelj svo
jo nesrečo in žive večinoma vsi v 
prepričanju, d>a jih družba prezi
ra in preganja, kot polnopravni 
in za svoja dejanja odgovorni dr
žavljani, ne pa tako glede na dr
žavljanske pravice. Še novi tisko
vni zakon ima pri določbah glede 
kolportaže tako določbo, ki izk
ljučuje gluhoneme in bebce. Take 
določbe so pač preveč nazadnja
ške, zakaj vsi vemo, da se gluho
nemi vzgajajo po zavodih in da je 
izobražen giuhonemec, kolikor ne 
pride posluh v poštev, lahko ena
ko 'inteligentem in odgovoren za 
svoje delo in ravnanje kakor dru
gi, ki imajo dar sluha in govorice. 
Take zakonite določbe so avstrij
ski pečat nazadnjaštva.

—  Samomor. Ustrelil se je v 
Prevaljah 29 let. stari Luigi Ma- 
dile.

—  Zažigalec. V Celju so zapr
li prejšnjega teharskega občin-

skega tajnika Feguša, ker je osu
mljen, da je dal zažgati svojo vi
soko zavarovano viničarijo v 
ptujski okolici. Denar je Feguš že 
potegnil.

—  Na južni železnici se prično 
letošnje poletje nekatera projek
tirana dela, ki se tičejo razširjen
ja ljubljanskega kolodvora, raz
nih objektov in pomnožitve tirov 
ob Martinovi cesti. Vse izvršbe so 
porazdeljene na pet let; prične se 
z manjšimi.

KOROŠKO.
—  Nevaren varuh. Lastnica 

žganj arne V Beljaku je prosila 
znanega pivca Jakoba Burgstal- 
lerja, da naj skrbi za red v žga- 
njairni, ker je njej slabo. Kmalu 
nato je prišel v zganjamo že pi
jani Ivan Komac. Burgstaller, 
znan pretepač, ga je takoj napa
del, ga vrgel ob tla in tako pre
tepel, da je  Komac drugi dan u- 
mrl. Burgstallerja so aretirali.

—  Vohun. Iz zapora v Celovcu 
je ušel Emil Droux iz Lyona na 
Francoskem, ki je bil osumljen 
vohunstva. V Pontablju so ga pa 
že dobili, ravno ko je nameraval 
prekoračiti mejni most in pobeg
niti v Italijo.

—  Požar. V Špitalu ob Dravi 
nastal je ogenj v hiši posestnika 
Mondrea, ki se je silno hitro raz
širil. Ogenj1 je uničil hišo, oprave 
so le malo rešili. Vsa živina je 
poginila v plamenih. Kako da je 
nastal ogenj ni znano. Mondre je 
bil zavarovan.

TRST.
—  Lep sklep tržaških kcrisum- 

nih zadrug. Vodstvo tržaških bon 
sumnih zadrug naznanja, da ho 
dajalo predujme na račun divi
dend in deležev onim družinam, 
katerih moški člani so bili pokli
cani pod orožje, in katere se za
radi tega nahajajo v denarnih sti
skah,.

Ta sklep dokazuje kolikega po
mena so konsufune zadruge za de-

| lavee, alko je vodstvo v spretnih 
rokah in se člani zavedajo svojih 
dolžnosti napram zadrugi.

—  Velika nesreča na parniku.
Ko je bil Trst v velikem miru, je 
strašanski pok vznemiril vse, ki 
so se nahajali v bližini obali. Na 
parniku “ Sebenieo” , ki je bil na 
pomolu št. 2 “ Sanita” , je vsled 
neznanega vzroka počil sod kar
bida, ki ni le povzročil velikanske 
škode na parniku samem, temveč 
smrtno ranil nekega pomorščaka

in težko poškodoval dve drugi o- 
sebi.

GORIŠKO.
—  Vojaški begunec. Iz Gorice 

i je dezertiral četovodja 47. pešp»l- 
I ka Henrik Kodrin. T ri vojakih je 
služil kot prostovoljec in je bil 
po rodu Goričan. Javil se je itali
janski politični oblasti v Benet
kah.

—  Avstrijski “ vohun”  areti
ran v Vidmu. V jaškem Vidmu so 
aretirali goriškega Slovenca S.
M., ki si je baje hotel prilastiti vo 
jaške dokumente. Baje je  pred 
časom povabil nekega Videmca v 
Gorico in se mu je tu obljubila 
velika nagrada, ako preskrbi na 
črte. italijanskih utvrdk oh av
strijski meji. Oni Videmčan je de
jal Goričanu, naj pride v Videm 
ponje; ta je prišel in je bil areti
ran.

— Smrt znorelega moža. Jakob 
Gorjan iz Opatijskega sela, sodar, 
star 39 let, je v Gradišču ob Savi 
znorel. Ko so ga hoteli peljati t 
deželno umobolnico, jim .je skočil 
skozi okno in se tako nevarno po
škodoval, da je kmalu umrl.

—  Aretiran ponevernik. Orož
niki v Nabrežini so aretirali ne
kega 241etnega trgovskega pomo
čnika. ker je ukradel nekemu na 
brežinskemu društvu 700 K vred
no kolo. Obenem" so dognali, da 
išče Jeršeka. tudi okrožno sodišče 
v Gorici, ker je poneveril 15. sep
tembra 1. 1 . trgovcu takratnemu 
svojemu gospodarju Fr. Konjedi 
eu v Tolminu 250 K in pobegnil.

Pred časom.
Nekoč je Nelson rekel: “ Da

sem bil vspešen v mojem življe
nju, se moram zahvaliti temu, da 
sem bil vedno četrt ure pred. ča
som.”  In to naj ho dober svet za 
vse tiste, ki radi prelagajo stva
ri. Mogoče je, da so nekateri že 
imeli skušnjo, da je par minut re 
šilo bolnika. To kaže, da celo naj
manjši nered bi morali takoj 
zdraviti, Če isto prihaja iz želod
ca ali črev tedaj rabite takoj Tri- 
nerjevo ameriško zdravilno gren
ko vino. To zdravilo je jako do
bro za vse bolezni prebavnih or
ganov, ker isto jih izčisti, in oja
či istočasno'. Razni napadi nevar
nih bolezni so bili preprečeni, ker 
so rabili to zdravilo o pravem ča
su. Dobirva se v lekarnah. Jos. 
Triner, 1333— 1339 So. Ashland 
Ave., Chicago, Ul. Trinerjev Lini- 
ment vedno zadovolji vsakega, ki 
ga rabi. (Advertisement.)
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V E D N O  S E  Z A H T E V A ! !
Le malo zdravil je na svetu, katera se vedno zahteva v vsaki letni 
sezoni in vsakem kraju na svetu in za katera povprašujejo vsi ljudski 
======= sloji. Najboljše zdravilo med temi zdravili je = = = = =

T r i n e r j e v o  A m e r i š k o  z d r a v i l n o  g r e n k o  v i n o
Vzrok, da vedno povprašujejo po njemu, je iskati v tem, 

ker je to zdravilo pripom oček proti raznim boleznim človeš
kega telesa. Izdeluje se iz pristnega rdečega v na in izbranih 
zdravilnih zelišč. T o  izborno sredstvo ozdravi in ojači bolne 
organane za prebavo. Pomaga proti

Bolečinam v želodcu,
Slabim občutkom po obedu, 
Pehanju iz želodca. 
Vetrovom, N
Neprebavnosti,
Zaprtju,
Nervoznosti,
Izgubi slasti do jela.
Slabosti,
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in uravnava prebavni proces. Je zelo priporočljivo zdravilo 
proti vsem boleznim, pri katerih se opazuje naraščajočo osla
belost telesa in pomanjkanje krvi. M oralo bi se rabiti proti 

vsem boleznim želodca, jeter, črev in krvi.

Dobiva se v vseh lekarnah. Zavrnite slaba in ponarejena zdravila.

J O S .  T R I N E R ,
U V A ŽA L E C  IN IZV A ŽA LE C .

1 3 3 3 . 3 9  S o .  A s h l a n d  A v e . ,  C h i c a g o ,  111.



Kenilw orth.
Roman. Spisal Walter Scot.

Poslovenil J. Z.
— Pri vseh vetrovih, kako se 

pa hočete vsiliti med njo in nje
na čuvstva, dasdravno sebi in svo
ji družini dela sramoto? Motil bi 
se, alko bi vas ravnotako ne od
gnali ljudje, ki jo varujejo, če tu
di lu bili njen brat ali bratranec. 
Kot preziran snubač ste pa v ne
varnosti, da vas izženejo1 s silo in 
zasmehujejo. Na gosposko se ne 
morete obrniti, zato lovite senco 
na vodi. Zmočili si bodete svojo 
kožo, ne da bi kaj dosegli . . .  Pa 
oprostite, ker govorim tako od
prto.

— Pozval bom leicesterstega 
grofa, da mi pomaga proti nesram 
nosti njegovega ljubljenca. On 
soglaša s čisto sekto puritancev 
. . . On ne sme zavreči moje pro
šnje že radi svojega ugleda, ki ga 
uživa, ako nima tistih kreposti, 
'katere mu pripisujejo ljudje. V 
skrajnem slučaju se pa obrnem do 
kraljice.

-— Hm, ako bi hotel Leicester 
Varovati svoje privržence (ljudje 
pač govorijo, da je zelo popustljiv 
kapram njemu) tedaj bo priziv na 
kraljico prinesel obema ukor. 
Kraljica je v teh zadevah zelo na
tančna (ako smem kaj takega iz
reči, ne da bi izvršil veleizdajst
vo.), ona preje odpusti, ako se du
cat dvornih kavalirjev zaljubi v 
njo, kakor da bi eden izmed njih 
dajal kateri drugi prednost. Ple
meniti gost, torej pogum! Pri tem 
delu morate biti zelo oprezni. Ne 
smete dolgo ostati tukaj in se iz
postavljati konjarju, ki je vpo- 
stea pri ljubljencu kraljice, ali pa 
bodalom njegovih prijateljev.. Vi 
morate pohiteti v Devonšajr, kjer 
naj sir Hug spiše prošnjo in pošlje 
kraljici. Potem se obkolite s tolpo 
prijateljev, ki bodo pri kraljici 
zastopali vašo stvar.

— Dobro ste govorili, prijatelj ! 
je rekel Tresiljan. — Poslušal

bom vaš nasvet in odpotoval jutri 
zgodaj.

— Ne zapustite to hišo, še pre- 
dno se bo danilo . . .  Še nikdar 
nisem tako goreče molil, da pride 
kateri gostov v mojo hišo kot za 
vaš odhod. Mojega netjaka bodo 
gotovo enkrat obesili. Vendar pa 
ne želim, da se je to zgodilo, ker 
je umoril cenjenega gosta, ki je 
bival v moji hiši. Gospod poslu
šajte The1. . . Saj govorim za va
šo varnost. Vaš konj je priprav
ljen in tukaj je vaš račun.

— Niti en celkin, — je rekel Tre 
Šil jan, ko mu je stisnil denar v 
roko. — Kar je več, pa dajte CilT 
ki, svoji lepi hčerki in služinčadi.
; — Zvedeli bodo o vašem dobrem
■srcu, — je rekel Gosling — in ust- 
biice moje ličerke bi vas plačale, 
•pa spi . . .
• — Ne dovolite, da bi vaša hči
preveč občevala z gosti, — je pri
pomnil.

j — O, sem vedno na straži . . . 
Ali smem vprašati, kako vas je 
včeraj sprejela lepa dama na Kum 

'norskem dvorcu?
' — 'Nejevoljna je bila. Zato tudi
ne verjamem, da se je prebudila iz'

: goljufivih sanj.
1 i— Gospod, ne vem, zakaj se v 
tem slučaju poganjate za majhno 
čarovnico in se izpostavljate ma- 

'ščevanju ljubljenca, ki je zopet 
tj ubij en ec druzega ljubljenca, naj
večjemu nestvoru, ki lahko sreča 
vitega.

— Ljubi krčmar, vi se motite, 
— je odgovoril Tresiljan. — Jaz 
ne želim, da bi Ami zopet mislila 
name. Ako se vrne na dvor svoje
ga očeta, potem sem srečen.

— Pametnejše bi bilo izpiti ča
šo dobrega vina in po'zabiti jo, — 
;je menil krčmar. — Ali petdeset 
in pet in dvajset gledata take 
stvari različno,, posebno če sê  oči 
enega v glavi pogumnega viteza, 
drugega pa v glavi starega krč
marja. Mojster Tresiljan, prav žal 
mi je, ker ne vem, kako bi vam 
pomagal.

— Edino s tem, da pazite na 
dvorec in na vse, kar se vrši v 
njem. Vam bo igraeica izvedeti za 
vse novosti, ki najdejo svojo pot 
v gostilno. Kar bodete izvedeli, iz
ročite pismeno osebi, ki vam bo 
pokazala ta-le prstan . . . Le po
glejte ga, je precej vreden, pa ga 
tudi radovoljno vam izročim.

—  Gospod, ne stremite po pla
čilu . . . Zdi ‘se mi nevarno,, da 
se kot navaden krčmar umešavam 
v stvari, ki me ne brigajo.

— Vi in vsak oče, ki hoče rešiti

svojo hčer iz pasti sramote, je pri 
tej stvari prizadet.

— Gospod, to so lepe besede. 
Obžalujem tudi starega gospoda, 
kateremu je hčer, edino podporo 
na stara leta, ugrabil ta veternjak 
Varnej. Radi tega vam bom po
magal po svojih močeh, da se oče
tu vrne hči. Zdaj vas pa prosim, 
la molčite o tem, da vam bom po
magal. Varnej je tako vpliven, da 
lahko uniči mene in mojo obrt.

— Ne dvomite o moji molčečno
sti, — je spregovoril Tresiljan. —• 
Vedno vam bom hvaležen. Srečno 
. . .  pa ne zabite prstana.

— Cenjeni gost, sledite mi, —• 
je rekel Giles. — Stopajte tako 
nrcvidno, kakor da bi bila kokoš
ja jajca mesto desk pod nogami. 
Nihče ne sme slišati v hiši, da od
hajate.

Ko se je Tresiljan oblekel za 
pot, mu je s svetilko svetil po raz
nih hodnikih, dokler nista prišla 
na dvor in v oddaljeni hlev, ka
mor je že preje privedel konja.

Pomagal je Tresiljanu pritrditi 
prtljago k sedlu, potem je pa od
prl majhna vratiča, v ozadju in mu 
krepko stresel desnico. Obljubil je 
še enkrat, da bo vestno pazil na 
vse dogodke na Kumnorskem 
Tvorcu, na kar je odjezdil njegov 
gost.

Deveto poglavje.
Pot, katerega je pokazal krč

mar potniku, da bi neopažen za
pustil gostilno, bi ga moral po 
kratkem času pripeljati na marl- 
boroško cesto.

Ali take nasvete je ložje dajati, 
kakor izvesti v temni noči, kjer 
ie vsepolno križpotov. Tresiljan 
je le počasi prodiral naprej in je 
še le zjutraj, ko se1 je pričelo dani
ti, dospel v dolino Vajthorz, kjer 
ie opazil, da je njegov konj izgu
bil podkev.

Izpraševal je kmete, katere je 
srečaval na potu, po bližnji kovač
nici. Ali dobival je zaspane ali pa 
ostre odgovore.

Tresiljan je slednjič stopil raz 
konja in ga vodil za uzdo proti 
majhni vasici, ker je upal, da naj
de kovača, ali da mu povedo, kje 
ie bližnja kovačnica. Selo je ob
stalo iz pet do šest siromašnih koč, 
pred katerimi so ravnotako revni 
ljudje opravljali svoje delo.

Le ena koča je bila zunaj malo 
bolj prijazna. Pred njo je sedela 
stara ženica, ki ni izgledala tako 
sirova kot njeni sosedje.

Njo je zopet vprašal Tresiljan 
po kovačnici, ali kje bi lahko od
počil s svojim konjem.

Žena ga je pogledala debelo, ko 
je odgovorila:

— Ej, kovača iščete? . . . Seve
da je kovač tu! . . . Kaj pa hočeš 
pri kovaču?

— ljuba mamica, podkovati 
konja, — je odgovoril Tresiljan.

— Mojster ITolidej! — je klica
la stavka. — Mojster Erazem Ho- 
lidej, pridite in govorite s člove
kom.

— Favete linguis, — je bilo čuti 
glas notri. — Mamica Slučeva, 
zdaj ne morem iz hiše.

— Mojster pridite ven . . . Tu
kaj stoji človek, ki hoče h kovaču 
Vaji an du . . .  Jaz pa nočem po
kazati pot do hudiča . . . Konj je 
izgubil podkev.

— Quid milii cum eaballo? .— 
je odgovoril mož v koči. — Mislim, 
da med sto ljudi ni enega modri
jana, in brez njega se mogoče ne 
more podkovati konja . . .  a?

Zdaj je prišel pošteni učitelj iz 
kočo. Že po njegovi zunanjosti je 
bilo poznati, da je pedagog. Na 
dolgi, pripognjeni prikazni je bila 
glava, katero je krasila sivkasta 
brada. Preko ohlapne halje je imel 
pas, za katerim je imel mesto orož
ja ali noža pisalno orodje. Na dru
gi strani je visela šiba kakor bič 
harlekina. V desnici je imel knji
go, v kateri je ravnokar študiral.

Ko je zagledal Tresiljama, se je 
učitelj odkril in dejal:

— Salve domine. Intelligisne» 
linguam latinam?

Tresiljan je zbral vso svojo uče
nost, da je odgovoril:

—Linguae latinae haut penitus 
ignarus, venia tua, domine erudi- 
tissime, vernaculam libentius lo- 
quor.

Latinski odgovor je napravil 
isti učinek na učitelja kot frama- 
sonsko znamenje na framasona.

Takoj se je zainteresiral za tuj
ca in je pazno poslušal njegovo 
zgodbo o izgubleni podkvi in utru
jenosti konja. Potem je pa sveča
no dejal:

(Dalje prihodnjič.)

Zapisnik
jednotine seje, katera se jp vršila 
dne 7. decembra v navzočnosti 
glavnega in pomočnega odbora.

Br. predsednik otvori sejo ob 
osmih zvečer. Nato sporoči brat 
tajnik izid splošnega glasovanja. 
Njegovo poročilo se vzame na 
znanje.

Prečita se dopis društva štev.
57., v katerem društvo navaja 
nekake nasvete, radi jednotinega 
urada in radi splošnega glasova
nja. Zaključi se, da se društvu 
odgovori v smislu sprejetega do
pisa.

Predloži se zadeva br. S. Šra- 
jjelna, člana društva štev. 91, 
kateremu je jednotina seja od 
klonila bolniško podporo. Dotični 
brat zahteva ponovno, da se mu 
iznlača bolniška podpora!

Zaključi se po daljši razpravi, 
da se ostane pri sklepu seje.

Dotični brat se je javil le zdra
vim viri društvenem tajniku, ni 
se pa javil bolnim.

Predloži se zadeva društva št. 
57 radi brata M. Troje, kateri je 
že delj časa bolan na enem oče
su. Tako se glasi poročilo dru
štva.

Ob enem prosi, da se mu iz
plača bolniška nodpora na pred
loženi dve nakaznici, kateri se 
glasita za vsoto $60.00. Da,ni od
poslal nakaznic posamezno jed- 
notinemu uradu, navaja za vzrok, 
da je oddaljen od zdravnika 30 
milj. Vsled tega ni mogel pravo 
časna izpolniti prve nakaznice. 
Zaključi, da se mu nakaže vsoto 
$40, za drugo se ga pa kaznuje, 
ker ni upošteval pravil.

Zadevo brata I. Brozoviča, čla
na društva štev. 11 se nrepusti 
v reševanju prihodnji seji.

Radi brata H. Šuberta, člana 
društva štev. 11 se na ponovno za
htevo s strani društva zaključi, 
da se ostane pri sklepu seje. Do- 
tiično društvo ponovno zahteva, 
da se mu iznlača odškodnina za 
oko, katerega je zgubil v stari 
domovini, kjer se nahaja ome
njeni član.

Sestri Annie Malij, članici dru
štva štev. 48 se odkloni porodni
ška podpora v smislu sklepa zad
nje konvencije, katere sklep se 
glasi, da se izplača podporo po
rodnicam, ako so bile osem mese
cev v jednoti.

Prečita se list ga. Josefe Hoče
var, katera prosi, da se ji izplača 
bolniška podpora za njenim so
progom Jos. Hočevarjem, čla

nom društva štev. 29. kateri se 
že dalj časa nahaja v bolnišnici 
za umobolne. Zaključi se, da se 
dobijo — natančna pojasnila od 
društva, na podlagi katerih se 
zamore storiti difinitiven zaklju
ček.

Predloži se prošnja br. Fr. 
Juko, člana društva štev. 19. O- 
menjeni brat prosi, da bi se pr) 
občila njegova prošnja v “ Glasi 
lu”  S. N. P. J. v kateri se obrača 
na krajevna društva za pomoč, 
ker mu je zgorelo nekaj živine in 
noslonja. Ker na motiv prošnje 
ne soglaša s pravili, se prošnja 
odkloni.

Predlaga se in sprejme, da se 
za prihodnjo pregledovanje jed- 
notinih računov obvesti predsed
nika nadzor odbora A. Trbovca, 
da naj bo navzoč pri reviziji. Ob 
enem se zaključi, da se ima ude
ležiti prihodnje odborove seje 
stari in novi pomožni odbor.

Br. tajnik sporoči, da naj bi 
današnja seja imenovala vrhov
nega zdravnika. Na njegovo spo
ročilo se seja izreče za dr_M. A. 
Weisskopf a, koti vrhovnega
zdravnika S. N. P. J.

Br. tajnik predlagr da se dajo 
tiskati otročja pravila. Zaključi 
se, da se jih da tiskati 3000 in 
naj se prodajajo po lOc. S to 
svoto naj bi se krili tudi ostali 
tiskovni stroški, kateri bi uteg
nili nastati za tiskovine <v otroč
jem odelku.

Felix Namors 
zapisnikar 

Martin Potokar.

A  F V E R T I S E M E N T S *

FARMA NA PRODEJ.
Sto 'in šestdeset akrov zemlji

šča, 9 konj, 10 glav goveje živine, 
prašiče, perutnina, hiša s tremi 
sobami hlev zia konje in govedo, 
svinjak, hlev za perutnino, žitni
co, 3 vozove, 3 konjske oprave, 
majšinerijo itd. proda iz proste 
roke:
Math. Žagar 35 Box, Hayden, 

Utah.
Sena se dobi od 75 do 100 ton, 

do 17 bušljev jabolk. Dosti dobre 
pitne vode.

IŠČEM PRIJATELJA Franka
Kolenca, doma iz Št. Ruperta na 
Dolenjskem. Pred osmimi leti je 
bival V Frontenac, Kans. Ako ka
teri rojakov ve za njegovo biva
lišče, naj mi naznani njegov na
slov.

Joseph Berk 106 B.
Frontenac, Kans.

D e n a r pošiljam o v  
d o m o vin o .
Po sledečih cenah.

$10 .35 ......................................K. 56
$20.50 ......................................K. 106
$41.00.......................................K. 200
$102.50 ................................... K. 500
$204.50 ...................................K. 1000
1020.00 .................................... K. 500C

S temi cenami so vračunjem 
vsi stroški.

PRODAJAMO SlFKARTB  
MENJAMO DENAR. 
Govorimo slovenski.

K aspar
Državna Banka

1900 B lu e  I s l a n d  A v . ,  C h i c a g o  l i l .

D R . A D O L F  M A C H
ZOBOZDRAVNIK
Uradne ure: 9 do 12 dop.
1 do 6 pop. 7.30 do 9 zv e 
čer. Ob nedeljah po dogo- 
— — voru. — —

2601 S. Lawndale A v . vogal 26th St.
C H IC A G O , IL L IN O IS .

J. S. JABL0 NSKI
Slovenski fotograf

izdeluje vsa v foiografičuo stroko 
spadajoča dela dob o in poceni

6122 St. Clair Avenue.
CLEVELAND OHIO.

linijske smodke najfinejše ka
kovosti z znakom S. N. P. J.

dvoje vrst po 5 in lOc — izdeluje 
po primerno nizki ceni

1.9# od stržene vsote gre v rezervni 
fond S. N. P. J. ! Pismena naročila se 
zvršujejo točno po C. O. D. Noroča se 
ne manj kot 1000 smodk po 5c ali 500 
.po lOc.

Podpirajte dom ače in bratsko pod jetje ! 
V praša jte  za cene!

John B reskvar,
3528 Si. Clair Ave., N. E. Cleveland, 0.

EMIL BACHMAN, 1719 So. Center Ave., Chicago, 111. £
Na j več ja slovanska tvornica za ZA

STAVE, EEOAUJE, ZNAKE, KAPE,
PEČATE itd. v Ameriki.

Izdeluje zlate znake za vsa sloven
ska, hrvatska, češka, slovaška in srb
ska društva v Ameriki.

Pičite po naš veliki cenik ki je ti
skan v vseh slovanskih jezikih in ka
teremu so priložena zahvalna pisma od 
poznanih društev.

Lastnik je rodom Čeh, piše slovenski 
in hrvatski in je član S. N. P. J., odkar 
se je ustanovila.

Kupujte pri nas
\ (̂ pri edini tvrdki, ki ima \

umetne n oge in roke iz kavčuka, 
berglje , elastične n ogavice iz kav
čuka ali gum ija, pasove za k ilo  ... 

v  zalogi tudi im portirane izdelke.
American Artificlal Limb Co.
1623 B lu e  I s la n d  A v e n u e ,  C h i c a g o ,  I l l i n o i s .

T el. Canal 3879. Za dam e postrežba dam. Odprto do osmih zvečer. P išite po cenik!

N a jb o lš i iz d e le k  
iz Pacifika.

Naši vinogradi so v Sonorna, 
Cal. K om or se izdeluje Fran- 
vozki šempanec, različna dobra 
vina, likerje in žganje po nizki 
ceni je dobiti pri trgovini na 
debelo.

P O Z O R !  R O J A K I !  P O Z O R !
Sledeče tri p ijače  so pristne in im portirane in izdelane iz zelišč za 

okrepčanje človega in njegovega zdravja . Te so:

Kranjski Brinjevec, 
Slivovic,
Tropinovec,
High Lile Bitters, A . Horvatovo Grenko Vino,
katere prodaja A . H O R W A T, JO LIE T, tt.t.

Pozor! Gostilničarji! Pozor!
Shranite m oj naslov in pišite po cenik, ker bo v Vašo koristi 
Ako k naročilom priložite denar, Vam dam več popusta, kakor jaz 

zapravim, kedar prodajam in kolektam, ker si prihranim zamudo časa 
vožnje in potne troške. D običek je  torej Vaš!

Moja tvrdka je prva in edina slovenska samostojna tvrdka, ki im- 
portira žganje direktno iz Kranjske Prodajam tudi ceneje, ker nimam 
stroškov z dragimi agenti.

A . H O RW AT, 600 N. CHICAGO ST., JO LIE T, IL L .

F .  K O R B E L  B R O S .
INKORPORARINI V CHICAGI, ILL.

1621-1623 W . 12tl\ Street, Chicago, 111.
Telefon Canal 110. J a n  J .  F u č e k ,  m a n a g e r .  Pišite v slovenskem.

Pravo češko pivo iz žateckega hmelja.
Naročite si en zaboj pri nas.
Gotovi smo, da Vam bode ugajal.

Tel. Canal 991. J. F. R O U ŠA R , ravnatelj,

VAZNO ZA SLOVENCE V LASALLE IN OKOLICI!
Zglasite se pri nas, in oglejte si našo

v e l i k o  z a lo g o  o b l e k
za m ožke, dečke in otroke.

Naša prodajalna je edina prodajalna oblek v 
La Salle, v kateri so jednake cena za vse.

S tem, da kupujete pri nas, si lahko 
prihranite $3.50 pri vsaki možki 
obleki, $2.00 pri oblekah za dečke, 
in“ ’ $1.00 pri oblekah za otroke.

Da je to resnicar se lahko sami prepričate

FRED HOEFFERLE
PRODAJALNA OBLEK
642 FIRSTJ STREET, LA SALLE, ILL.

— ---------ČETRTA VRATA ZAHODNO OD STATE BANK.------------ -



SPREMEMBE
pri krajevnih društvih meseca 

januarja 1913.
Slavija, štev. 1. Zopet sprejeti: 

Alois Hren, c. 1718, Mihael Si- 
frar, c. 4046, And. Kordeš, c. 
5429. Drugi mesec suspendovan: 
Joseph Spacal, c. 11466.' Izobčen: 
Frank Volk, c. 4441. Novo pri
stopil: Frank Simone, c. 15006.

Triglav, štev. 2. Prvi mesec su
spendovan: Joseph Mesojedec, c. 
12546. Drugi mesec suspendova- 
ni: Joseph Kalanti, c. 10292, Matt 
Cizek, c. 3120. Novo pristopil: 
Mihael Ferenčak, c. 15007.

Adrija, štev. 3. Prvi mesec su- 
sDendovani: Millie Djankovič, c. 
14312, Mirko Banda, c. 13890, An
na Blašček, c. 13839.

Bratstvo, štev. 4. Zopet spreje
ti : John Srama, c. 4308, Stani 
Frakovski, e. 4653, Vladislav Ro- 
gožinski, c. 5861, Thomas Hlebov- 
ski, c. 8976. Felix Račkovski, c. 
Joseph Sajer, c. 8838. Prvi mesec 
suspendovani: Julijan Boerajev- 
ski, e. 960, Anton Rogožinski, c. 
5684, Ceslava Matuška, c. 5981, 
Jos. Matuška, c. 6707, Frank Stai
ner, c. 7664, Valentin Kotra, e. 
10499, Anton Maslovski, c. 11723, 
John Figas, c. 12234. Drugi me
sec suspendovan: Roman Boga-
jevski, e. 1112. Izobčen: Anton 
Bogajevsky, c. 1473.

Naprej, štev. 5. Zopet sprejeti: 
John Budan, c. 3127, John Lauri- 
ša, c .4013, Alois Zdešar, c. 6704,
M. Baškovič, e. 7294, Joseph Že
le, e. 7553, Anton Nahtigal, c. 
11725, M. Udovič, c. 13329. Prvi 
mesec suspendovani: Joseph Ma
rinčič, c. 8875, John Škerjanc, c. 
10298, Josenh Pižem, c. 11107, 
John Hereb, c. 12957. Drugi me
sec suspendovani: Frank Lah. c. 
2960, Frank Vesel, c. 5439. Novo 
pristopli: Max Česnik, c. 15008, 
Joseph Royer, c. 15009, Leopold 
Rijavec, c. 15010.

Bratstvo, štev. 6. Drugi mesec 
suspendovan: Frank Kuhar, c.
14101. Izobčen: Anton Potočnik, 
c. 5684. Novo pristopil: George 
Svidran, c. 15011.

Bratoljub' štev. 7. Prvi mesec 
suspendovani: Karl Močnik, c.
1772, John Jeras, c. 7074, Anton 
Šuštar, c. 11340, Filip Gali, c. 
13007.

Delavec, štev. 8. Novo pristop
li: Frank Gorenc, c. 15012, Jose- 
fa Krašavič, c. 15013, Frank Vi
dic, c. 15014, Jacob Krašovec, c.
15015, Lovrenc Samotorčan, c.
15016, John Zalokar, c. 15017, 
Ignac Sušnik, c. 15108, John Ko- 
stelec, c. 15019.

Bratstvo Naprej, štev. 9. Prvi 
mesec suspendovan :■ Blaž. Miha- 
lek, c. 2449. Drugi mesec suspen
dovan: Frank Lipošek, c. 2642. 
Izobčen: Victor .Dollar, c. 729.
Novo pristopli: Joseph Čokelj,
c. 15020, John Roijht, c. 15021.

Trdnjava, štev. 10. Novo pri
stopil: Joseph Katovic, c. 15022.

Edinost, štev. 12. Zopet spre
jet: Frank Turk, c. 6714. Prvi 
mesec suspendovan: Mihael Peri- 
ček, c. 7562. Drugi mesec suspen
dovan: Savel Polovina, c. 2264.

Edinost, štev. 13. Zopet spreje
ti : Matt Puš, e. 8012, Mihael Pin
tar, c. 2019, John Kosiča, c. 
12067, Frank Vičič, c. 9807. Dru
gi mesec suspendovan: Geo. Shaf- 
far, c. 10896.

Sloga, štev. 14. Drugi mesec su
spendovan: John Bučar, c. 12977. 
Izobčen: And. Vrh, c. 10707. No
vo pristopli: Joseph Žagar, c.
15023, John Žagar, c. 15024.

Sloga, štev. 16. Zopet sprejeti: 
Simon Frajtag, c. 6422, Frank 
Dolenc, c. 7681, Louis Obit, c. 
10671 Anton Žitnik, c. 2435, Jos. 
Sušnik, e. 14123, Frank Grimšič, 
c. 6954. Prvi mesec suspendova
ni: Andr. Golob, c. 7169, Joe Pov- 
šič, c. 8699, Frank Pavlenčič, c. 
8660, Frank Dolenc, c. 7681, Mar
tin Stanislm, c. 57, Louis Zupan
čič. c. 12566, Joseph Goršek, c. 
14121, Jacob Jovne, c. 1009. Dru
gi mesec suspendovan: John Me
stek, c. 12980. Izobčen: Manuel 
Brekič, e. 10185. Novo pristopli: 
Frank Zorc, c. 15025, Jacob No
vak, c. 15026, John Repenšek, c. 
15027. Frank Volovšek, c. 15028.

Bled, štev. 17. Zopet snrejeti: 
Joseph Paulič, c. 3204, Anton 
Gerjan, c. 11454. Novo pristopli: 
Frank Gerbec, c. 15029, (John 
Piškur, c. 15030, sprejet ko pred
loži izkaz starosti).

Orel, štev. 19. Prvi mesec su- 
soendovani: John Horvat, c. 672, 
Andreas Horvat, c. 673. Izobčeni: 
Dušan Ivkovič, c. 5611, Eva Iv
kovič, c. 6229.
' Sokol, štev. 20. Zopet sprejet: j 
John Kostelc, c. 8663. Prvi mesec 
suspendovani: Frank Delaeh, c. 
14163, Mihael Erzar, c. 2493. No
vo pristopli: Jacob Škerjanc, c. 
15031, Alois Jenko, c. 15032, Fr. 
Škofič, c. 15033, John Skradski, 
c. 15034.

Orel, štev. 21. Prvi mesec su
spendovani: John Glažar, c.
8399, Frank Krebelj, c. 10526, 
Andrej Cignar, e. 14347, Alois 
Pasterniak, c. 14348. Drugi mesec 
suspendovan: Anton Mihelič, c. 
11748. Izobčeni: John Steržinar, 
c. 9014, Jacob’ Glažar, c. 9421, 
Anton Softi-č, c. 10079. Novo pri
stopila : Frneés Boltezar, c. 15035.

Danica, štev. 22. Zopet spreje
ti: Joseph Panjan, c. 7858, John 
Butkovič, e. 8567. Prvi mesec su
spendovan : Geo. Mikuličič, c.
12080. Novo pristopil : Peter Ma- 
kaj, c. 15036.

Šmarnica, štev. 24. Prvi mesec 
suspendovan: Jacob Siklič, c.
806. Izobčen: Matt Mošnar, c. 
3827. Novo pristopil: Joseph
Klančnik, c. 14’037.

Novi Dom, štev. 28. Zopet spre
jet : Peter Spalj, c. 11928. Drugi 
mesec suspendovan: Kata Kuff- 
nar, c. 12805.

Domovina, štev. 29. Zopet spre
jet: Thomas Plahutnik, e. 9317. 
Joseph Rajnar, c. 12262.

Slovenski Dom, štev. 31. Drugi 
mesec suspendvan: Joseph Cim
perman, c. 1693.

Sava, štev. 32. Zopet sprejet: 
John Keržič, c. 5089. Drugi me
sec suspendovani: Joseph Kos
mač, c. 8654, Frank Tomšič, c. 
8674. Izobčen: Jernej Potočnik, 
c. 6300. Novo pristopli: Anton 
Reznik, c. 15038! Anton Kostelic, 
c. 15039, (Anton Verhovc, c. 
15040 sprejet ko predloži izkaz 
starosti).

Naš Dom, štev. 33. Drugi me
sec suspendovan: Mihael Groe- 
nič, c. 10096. Izobečni: John U- 
hernik, c. 4951, George Majic, c. 
9428.

France Prešeren, štev. 34. Izob
čeni: Mohor Dugar, c. 7456, Mar
tin Česnik, C. 4473. Novo pri- 
stonli: John Markich, c. 15041,
Frank Flajs, c. 15042, Andrej Ur
šič, c. 15043.

Zveza, štev. 36. Zopet sprejet : 
John Šregel, c. 7162. Izobčen: 
Joseph Lazari, c. 11765. Odstopli: 
Frank Fatur, c. 5037, Martin Za
lokar, c. 3934. Novo pristopli: 
Ludvik Jagatič, c. 15044, Simon 
Dolenak, c. 15045.

Ilirija, štev. 38. Zopet sprejet : 
Joseph Sebastijan, c. 9885. Drugi 
mesec suspendovan: Alex Luke- 
sanovič, c. 4127. Novo pristopli: 
Frančiška Pivk, e. 14046, Anton 
Grabeljsek, c. 15047.

Narodni Vitezi, štev. 39. Prvi 
mesec susnendovani : Mihael Kna- 
pič, c. 6978, Frank Penca, c. 
1911 Peter Porenta, c. 3051, Sil. 
Režek, c. 2908, Anton Zajc, c. 
3779. Novo pristopil : Matt. O- 
merza, e. 15048.

Zvon, štev. 40. Izobčen: Lud-
ig Pauček, c. 11762.
Slovenija, štev. 41. Drugi mesec 

susnendovani : Anton Erce, c.
14369, Alois ozelj, c. 13937. No
vo pristoDil : Matt. Breznik, e.
15049.

Večernica, štev- 42. Drugi me
sec suspepdovan: Andrej Bizjak, 
c. 2076.' .

Aurora, štev. 43. Drugi mesec 
suspendovan : Frank Tilanovič,
c. 8896. Novo pristopli: Joïin 
Germ c. 15050. Frank Knaus, c. 
Andrej Dokoižiča, c. 15052, And. 
Oražem, c. 15053.

M. Danica, štev. 44. Izobčen: 
Joseph Debeljak, c. 9234. Novo 
pristopil : Anton Pristavec, c.
15054.

Illinois, štev. 47. Prvi mesec 
suspendovan : Dominie Hribar,
c. 6674.

Triglav, štev. 48. Izobčen: Jac. 
Boh, c. 7342. Odstopil: Rudolph 
Zagainer, c. 8032. Novo pristopli: 
John Pokopac,- c. 15055, Alois 
Kozin, c. 15056.

Skala, štev. 50. Drugi mesec su
spendovan: Anton Pernat, c.
10657.

V Boj, štev. 53. Zopet spreje
ti : J. Palčič, c. 11860, J. Namar, 
c. 9703, V. Štorman, c. 10347. 
Prvi mesec suspendovani : J.
Banko, c. 4'059, M. F. Tntihar, c. 
12766, T. Jamšek, c. 12765. Drugi

mesec suspendovani: L. Palik, c. 
14082, F. Pavlin, c. 14381. Novo 
pristopli: John Pavlin, c. 15057, 
John Prinčič, c. 15058, Frank Pa
vlin, c. 15059, Anton Ogrinc, c.

I 15060, Leo. Permuš, c. 15061.
Jutranja Zora, štev. 54. Novo 

pristopil: John Novak, c. 15062.
Slovenija, štev. 56. Drugi me

sec suspendovan: Martin Zelene, 
c. 6402.

Planinar, štev. 57. Zopet spre
jeti: Gregor .Potočnik, c. 260,
Rudolph Dollar, c. 12444. Prvi 
mesec suspendovan: Joseph Trat
nik, c. 8451. Novo pristopli: 
John Mahkovec, e. 15063, Marija 
Mahkovec, c. 15064.

Zavednost, štev. 59. Zopet spre
jet: Frank Merčun, c. 11775.

Sparta, štev. 61. Zopet sprejet: 
John Kočevar, c. 14170. Novo pri
stopil: John Žagar, c. 15065.

Bratska Sloga, štev. 62. Prvi 
mesec suspendovan : Frank Le
sar, c. 3718. Drugi mesec suspen
dovan: Silvester Vodopija, c.
12110. Izobčeni: John Mantel, c 
7768, Joseph Prodan, c. 12777 
Novo pristopli: John Špehar, c. 
15066, George Mihelčič, c. 15067, 
John Mukavec, c. 15068.

Bistrica, štev. 63. Drugi mesec 
suspendovan: Al. Lovše, c. 7010.

Slovenska Zastava, štev. 64. 
Prvi mesec suspendovan: Frank 
Kumer, e. 141.76.

Prvi Maj, štev. 65. Zopet spre
jeti: Frank Cvetkovič, c. 11402, 
Blaž. Lenič, c. 4565, Andr. Lenar
čič, c. 3666. Prvi mesec suspendo
vani: John Malli, c. 5515, Frank 
Smerdu, c. 7118. Izobečen: Bartol 
Bartol, c. 7914.

Dolenec, štev. 67. Novo pristo
pil: Frank Renko, c. 15069.

Slovenec, štev. 68. Prvi mesec 
suspendovan: Frank Pogačnik, c.

Napredek, štev. 69. Novo pri- 
stopli: Frank Mohar, c. 15070,
Anton Okorn, c. 15071, Charles 
Korosech, c. 15072, Frank BoziCh, 
c. 15073, Anton Janežič, c. 15074.

Spoznanje, štev. 72. Zopet spre
jet: Frank Ferek, c. 14187. Prvi 
mesec suspendovan : Karl Gio-
dan, c. 6653.

Grozda, štev. 74’. Novo pristo
pli: Joseph Vidergar, c. 15075,
Anton Vidergar, c. 15076.

Slovenec, štev. 75. Izobčen : 
Rock Krebs, c. 8463.

Prijatelj, štev. 76. Izobčen: 
Louis Hribernik, c. 6645.

Bratstvo, štev. 77. Izobčen: 
Ignac Kos, c. 10156.

Delavska Zveza, štev. 78. Zo- 
net sprejet: Jacob Ribarič, c. 
8762. Prvi mesec suspendovan: 
John Kocijan, c. 13187. Novo pri
slonil : Anton Marin, c. 15077.

Dobrodošli, štev. 79. Drugi me
sec suspendovan: Joseph Golik, 
c. 5124. Novo pristopli: Simon 
Miščevič, c. 15078, Geno Peteov, 
c. 15079.

Svoboda, štev. 80. Zopet spre
jeti: George Gebuhar, c. 5184,
William Drahain, c. 12799, Sre- 
ško Petrovič, c. 5117, Anton Su- 
šič, c. 4928. Prvi mesec suspendo
vani : Paulina Bernovič, c. 10467, 
Karl Stamfei, e. 5395, Wencel 
Grenko, c. 5189, Karl Stamfei, c. 
5395, Andro Navrat, c. 7989, Jos. 
Hagler, c. 7495.

Solnce, štev. 81. Izobčen: Pet. 
Jerbic, c. 7621.

Triglav, štev. 82. Drugi mesec 
suspendovan: Geo. Pish, c. 13174.

Planina, štev. 83. Zopet spreje
ti : Martin Bruketa, c. 12122, Bo
ža Mičetič, e, 12123. Prvi mesec 
suspendovani: Peter Sajatovič, c. 
8468, Nick Dragičevič, c. 12124, 
Geco Borich, c. 13770. Izobčeni: 
Joseph Kopesec, c. 5561, Geo. Ste- 
pan, c. 5572, Nick Balich, c. 10575 
Paul Cnlay* c. 11794, Joseph Ivec, 
c. 12298, Marko Predovič, c. 
13554, Marko Duniškovič, e. 
13768, Daniel Golesh, c. 13769, 
Matt Kokali, c. 14198.

Slovenski Delavec, štev: 85. 
Novo pristopli: Frank Šušteršič, 
c. 15080. (Fr. Kajfež, c. 15081, 
sprejet koi predloži izkaz staro
sti.)

Slovenski Dom, štev. 86. Zopet 
sprejeta: Barbara Kink, c. 11165, 
Tzobčen: Frank Šušteršič, c.
10900. Novo pristopli: Valentin 
Bruner, c. 15082, Frank Suha
dolnik, c. 15083.

Prostomisleci, štev. 87. Izob
čen: Albert Heythumn, c. 14201. 
Novo pristopli : Andro Komatz, 
c. 15084, John Luzar, c. 15085, 
Karl Danscth, c. 15086.

Dobri Bratje, štev. 88. Prvi me
sec suspendovan: Frank Lazar, c. 
11629.

Glas Naroda, štev. 89. Zopet 
sprejeti : Frank Žalč, c. 9936, 
Nick Medved, c. 13860. Novo pri
stopli: Mihael Salopek, c. 15087, 
Vincenc Peresutti, c. 15088.

Rdeči Prapor, štev. 90. Novo 
pristopil: Rudolph Duzi, c. 15089.

Johnston City, štev. 91. Prvi 
mesec suspendovani : Matt Me-
tuljan, c. 6140, Anton Kusturin, 
c. 11368, Albert Ružič, e. 13037, 
Joseph Oblak, c. 8443, Martin 
Skedel, c. 6740. Novo pristopil : 
Ciril Oblak, c. 15090.

Rožna Dolina, štev. 92. Zopet 
sprejet: Joseph Dobnikar, c.
1316.

Zarja Svobode, štev. 93. Novo 
pristopil: 1 Joseph Zupančič, c.
14091.

Lilija, štev. 95. Zopet sprejeti: 
Jacob Zupančič, c. 6141, Frank 
Krančič, c. 6699, Frank Sajevič, 
e. 6484. Prvi mesec suspendova
ni : John Komatar, c. 8622, Frank 
Grubar, c. 9093, Mihael Stefanič, 
c. 10175, Karl Perh, c. 79, Joseph 
Kamnikar, c. 12134, Frančiška 
Grubar, c. 10644, Frank Furar, c.
11522. Izobčen: Jacob Brence, c. 
7194.

Bratje Vsizanega, štev. 96. No
vo pristopil: • Joseph Grinschitz, 
c. 15092.

Krim, štev. 97. Zopet sprejeti: 
J. Kerhin, c. 11979. Marija Ma
rolt, e. 10784. Novo pristopli: 
Anton Jardas, c. 15093, Joseph 
Puš, e. 15094.

Sokol, štev. 98. Novo pristopli: 
Joseph Sunta, c. 15095, Egidij 
Hauptman, c. 15096, Anton Do
lenc, c, 15097, Alex Goltz, c. 
15098.

Golobček, štev. 100. Prvi me
sec suspendovan: Anton Boštjan
čič, c. 2049. Novo pristopil: Matt 
Škufca, c. 15099.

Trdnjava, štev. 101. Novo pri
stopil : Marko Brasinkovič, c.
15100.

Nada, štev. 102. Prvi mesec su- 
spendovane : Mary Jerman, eert. 
8098, Kristina Namors, c. 11385, 
Anna Vancovsky, c. 11527, Lena 
Semsek, c. 10984. Drugi mesec 
suspendovana : Magie Končan, c. 
7960.

Prostost, štev. 106. Novo pri
stopil : Anton Meglič, c. 15101.

Planinski Raj. štev. 107. Zopet 
sprejet: Frank Cagonija, c. 7656. 
Drugi mesec suspendovan: John 
Katolič, c. 13205. Izobčen: Rose 
Bolanovič, c. 10801.

Jutranja Zora štev. 108. Novo 
nristopila: Frances S. Jenko, c. 
15102.

Orel, štev. 109. Zopet sprejet: 
Max Saši, c. 11989. Drugi mesec 
suspendovani: Frank Obrez, c.
9280, Frank Kofol, c. 9281, Rade 
Ivkovič, c. 8634. Novo pristopli: 
Jacob Zoretie, c. 15103, Angelo 
Cormous. c. 15104.

Slovenski Rudar, štev. 110. Zo- 
pt sprejeti: Gregor Verban, cert. 
10417, Matt Rokavina, e. 14087. 
Prvi mesec suspndovani : Alois 
Volk. c. 14334, Matt Mihelič, cert.
11523, Andrew Brajan, c. 13214,
Luka Biondič, c. 10743, Gek>. Tu
rek, c. 13989. Drugi mesec suspen
dovan : Anton Kožar, c. 12150.
Izobčeni: Geo Bolenovič, c. 13892, 
Joseph Košmerl, c. 13211. Novo 
pristoili : Anton Medveš, c. 15015, 
Marko Movrin, <c 15106, Ignac 
Doinšek, e. 15107, Alois Drobnich, 
c. 15106, John Campa, c. 15109, 
Frank Mlakar, c. 15110, Rudolph 
Palčič, c. 15111.

Zvezda, štev. 111. Prvi mesec 
suspendovana: Neža Miklauičič, c. 
9117. Novo pristopila : Marija 
Arko, c. 15112.

Mangart, štev. 113. Drugi me
sec suspendovani: Gregor Mohori, 
c. 7401, Antotn Sapnik, c. 14438, 
Sebastian Sluapnik, c. 14490. No
vo pristopil : Adam Fak, c. 15113.

Živila Ilrija, štev. 114. Prvi me
sec suspendovan: Anton Cesaric, 
7363. Novo pristopili: Nikolas 
Sekulich c. 15114, Peter Stefane, 
c. 15115.

Jolietska Zavednost, štev. 115. 
Prvi mesec suspendovani: Mihael 
Korbar, e. 11399, Peter Pretnar, 
c. 10205, Anton Roth, c. 7814, Ma
rija Roth, c. 11401, Frank Žagar, 
c. 6454, Ludvik Prosen, c. Jacob 
Jakša, c. Joseph Primožič, c. 8745. 
Izobčen: Izak Gersten, c. 13990. 
Novo pristopil: Joseph Bahor, c.
15116.

Zagorski Zvonovi, štev. 116. No
vo pristopila : Helena Tichar, cert.
15117.

Slovenski Sokol, štev. 118. Prvi 
mesec suspendovan : John Pintar, 
c. 8118.

Moška Jednopravnost, št. 119.

Novo pristopila: Frančiška Oblok 
c. 15118.

Gorenjec, štev. 120. Prvi mesec 
susp.: Ant. Foiučar, c. 7306. Iz
občen: Mat. Zotič, c. 12649. Novo 
pristopil: George Kaučič, cert.
15119.

Zveza Detroitskih Slovencev, 
Slovencev, štev. 121. Prvi mesec 
suspendovani: Joseph Cigar, cert. 
13597 . Vincenc Černe, c. 11829, 
Joseph David, c. 13410, Mihael 
Seman, c. 10434, John Told, c.
13411. Drugi mesec suspendova
ni: Frank Cigale, c. 14667, And. 
Kopusta, c' 12322. Izobčeni: John 
Kovač, c. 12650, John Herbec, c.
13412.

Groizd, štev. 122. Izobčen: Ja
cob Likovič, c. 9768. Novo pri
stopili : Frank Rome, c. 15120,
15120, Anton Selan, c. 15121, 
Vincenc Jakin, c. 15122.

Mednarodna Zveza, štev. 124. 
Prvi mesec suspendovan: Ignac 
Perpar, c. 13597. Drugi meses su
spendovan: Felix Priprost cert. 
11832. Novo pristopili: Annie 
Verbajs, c. 15123, Louis Nagode, 
c. 15124.

Hibbing, štev. 125. Zopet spre
jeti : John Fafciš, c. 9969, Leo 
Hitti, c. 13058. Prvi mesec suspen
dovani: Joseph Kajfeš c. 2195, 
Nick Stenoslaznik, c. 12163, Geo. 
Mihelčič, c. 12654. Dragi mesec 
suspendovan: Nick Vuksinič, c. 
8347. Tzobčen: Matt Deržaj, cert. 
8352. Novo pristopili: Matt Kla
rič, c. 15125, Mihael KI ar ich, c. 
15126, Valentin Stefanič, c. 15127, 
Joseph Ozanich, e. 15128, Joseph 
Ozanich, c. 15129, Karl Turk, e. 
15130, Paul Klarich, c. 15131, Jos. 
Mihelčič, c. 15132.

Primož Truhar, štev. 126. Prvi 
mesec susnendovani: Ant. Stefan
čič, c. 5066, Ig. Spetič, e. 15127, 
Joseph Debevc, c. 8512, John 
Dejak c. 8515, M. Kastelic, cert. 
8687, Joseph Smole, c. 8951, L. 
Blatnik, c. 10218, Fr. Leskovec, c. 
11215, John Avsec, c. 11218, Jose 
Lavrič, c. 12039, J. Kladnik, Cert. 
12166, Fr. Hribar, c. 12330, Ant. 
Salamon, e. 12035, Fr¡ Dejak, e. 
12840, Ant|o.n Grdina, c. 12843, 
Fr. Cankar, e. 13069, Jos. Petrič, 
e. 1228, Anton Smole, e. 13229, 
John Zalaznik, e. 13230. Fred. 
Šilc, c. 13420, Al. Čepar, c. 14003, 
E. Obolnar, e. 14005, Joseph lan
ger, e. 14232. Izobčeni: John Ma
rolt, e. 8518, Anton Šuštar, cert. 
11018. Novo pristopil: Anton Ore
hek, c. 15123.

Lipa štev. 129. Zopet sprejeti: 
Marija Kisovec, e. 8804, Marija 
Božič, c. 8805, Anton Tekavčič, e. 
8810, John Koren, c. 10844, Frank 
Kisovec, c. 9830, Frank Zobec, c. 
13234. Prvi mesec suspendivani: 
Mihael Habič, c. 8813, Vincenc 
Hribar, c. 9308, John Erbežnik, 
c. 14013. Novo pristopili: Frank 
Baretič, c. 15134.

Eveleth, štev. 130. Prvi mesec 
suspendotvane: Ivana Longar, c. 
8824, Ivana Brinšek, c. 8058, 
Františka Cvek, c. 12342, Anna 
Krže, c. 13013.

Francisco Ferrer, št. 131. Zopet, 
sprejeti: Mihael Kulovec, e. 1019. 
Frank Stonieh, c. 41. Prvi mesec 
suspendovani: Mohor Mladič, e. 
25, Frank Bratkovič, c. 10221, 
And. Mikulič, c. 12346, L. Ma- 
riacher, e. 8505.

Slovenski Napredek, štev. 132. 
Novo pristopli: Themas Vertač
nik, c. 15135, John Poizar, cert.
15136.

Balkan, štev. 133. Zopet spre
jeti : John Kinkof, c. 10453. Prvi 
mesec suspendovani: John Hor
vat, e. 12002, George Grgurič, c. 
9784, Fr. Mauser, 11413, Jos. Mis
mos, c. 11667.

Bratska Sloga, štev. 134. Drugi 
mesec suspendovan : Fr. Mojde, c. 
12914.

Michigan, štev. 136. Zopet spre
jet: Joseph Ratkovič, c. 13823. 
Prvi mesec suspendovani: M. 
Gunjak, c. 13628, Mihael Knez, c. 
13630, Joseph Pintar, e. 14016. 
Drugi mesec suspendovani: J. 
Sandrino, c. 13626, Roman Fanet- 
ti, e. 13629. Izobčeni: Joseph 
Crnkovič, c, 13625. Karol Pulich, 
c. 13624. Odstopli: Andro Stimac, 
c. 13233 M. Rurich, c. 10226. No
vo pristopil: Matt Stimac, cert.
15137.

Napredne Slovenke, štev. 137. 
Dragi mesec suspendovana: Da
nica Samson, e. 9989. Novo pri
stopila: Anna Zdovc, c. 14138.

Postojnska Jama, štev. 138. Zo
pe sprejet: Martin Kulovc, cert. 
12856. Novo pristopli: John Cve
tan, c. 15139, Frank Bratovič, e. 
15140, Frank Žele, e. 15141, Josef

Krese, c. 15142, Frank Lisjak, e. 
15143, Joseph Mavrič, e. 15144.

Tabor, štev. 139. Prvi mesec $n- 
spendovati: Joseph . Kozina, e. 
9535, John Mahne, c. 9531, Emil 
Zadnik, c. 13830. Novo pristopli: 
Anton Rusjan, e. 15145, Anton 
Rožanc, e. 15146, Frank Krašo
vec, e. 15147, Anton Simčič, c. 
15148, Anton Slama,, e. 15149, 
Martin Skočaj, c. 15150.

Bratska Zveza, štev. 140. Prvi 
mesec suspendovan: Karl Zupan
čič, c. 13832. Izobčen: Peter Pen 
tek, e. 13639. Novoi pristopli: Fr. 
Turnšek, e. 15151, (Frank Turn
šek, e. 15152 sprejet ko predložil 
izkaz starosti.)

Brod na Kolpi, štev. 141. Prvi 
mesec suspendovani: John Pleše, 
c. 12188, George Osmak, c, 13441, 
Frank Jereb, e. 13837, Matt Om- 
koviČ 2, c. 14028, Joseph Klobu- 
ar, c. 14474, Anton Safar, cert. 
14475, Jos. Stimee, e. 14477. Dru
gi mesec suspendovan: Joseph 
Abramovič, e. 9566.

Mir štev. 142, Zopet sprejet: 
John Urh, e. 9576. Prvi mestec su
spendovani: John Suban, c. 16004, 
Ignac Soel, c. 9591. Novo pristo
pil: John Polis, c. 15153.

Slovenski Lovec, *štev. 143. No
vo pristopil: Steve Tanko vie, c. 
15154, sprejet, ko predloži izkaz 
starosti.

Slovenci in Horvati, štev. 144. 
Prvi mesec suspendovan: Paul 
Dukmanovie, e. 12880. Izobčeni: 
Lorene Furlan, c. 9797.

Slavček, štev. 145. Prvi meseč 
suspendoan: Jacob Leskovec, c. 
9807.

Kanarček, štev. 146. Zopet spre
jet : Frank Gaspir, e. 10463.

Vodnikov Venec, štev. 147. Prvi 
mesec sulspendovani: Frank Naeh- 
tigal, c. 10465, Frank Gornik, e. 
13268. Novo pristopil: John Rej- 
tar, c. 15155.

Zorislava, štev. 149. Izobčena': 
Frančiška Ošaben, c. 10032.

Zavedne Slovenke, št. 150. No
vo pristopila: Jožefa Krakev, C. 
15156.

Bratje Edinost, štev. 151. Zopet 
sprejeti: Mihael Hauptman, čert. 
3891, Ant;on Fakenberger, cert. 
11233. Prvi mesec suspendovan : 
John Rosane, e. 12527. Novo pri
stopil : Matevž Zupančič, e, 15157.

Slovenski Narod, štev. 153. Zo
pet spreeti: Alois Jakšetič, cert. 
10482, Bernard Doblekar, c. 2442, 
Joseph Žitnik, e. 2432. Prvi meSee 
suspendovani: Mihael Car, cert. 
11859, Alois Kopriva, c. 13653, 
Joseph Mikuš, e. 13650. Dragi me
sec suspendovan: John Gorenčič, 
c. 10472.

Gorjanec, štev. 154. Prvi mesec 
suspendovain: Joseph Dollar, eert. 
10489. Dragi mesec suspendovani: 
Antonija Gašparač, e. 12084, Matt 
Gasparač, c. 12578, Vinko Stimac, 
c. 14717. Izobčen: John Stuikel, e. 
10495.

Bodočnost, štev. 157. Prvi m«r 
see suspendovani: Joseph Gornik, 
c. 10687, Matt Mask», c. 10668. 
Novo pristopil: Vneenc Cerar, e. 
15158.

Zavedni Sosedje, štev. 158. Zo
pet sprejet: Thomas Russ, cert. 
10681.

Ferrer, štev. 159. Drugi mesec 
suspendovan: Albert Momčilovifi, 
c. 10869. Novo pristopil : Rock us 
Charu, c. 15159.

Vseslovani, štev. 161. Novo, pri
stopil: Anton Rus, c. 15100.

Spomladanska Vijolica, štev. 
164. Izobčena: Anna Mesojednik, 
c. 11278.

Lunder Adamič, štev. 165. Zo- 
ptet sprejet: John Petrih, c. 14262- 
Prvi mesec suspendovani: G. Ki- 
cin, c. 11864, Matt Krofak, eert. 
11868, Joseph Kober, c. 11861. 
Drugi mesec ¡suspendovan: Jos. 
Paaavec, e. 11865.

Slovenske Sestre, štev. 167. No
vo pristopila : Gasper Slapnik, c. 
15161.

Sinovi Slave, štev. 168. Odsto
pil: Joseph Vivoda, e. 11879.

Svobodomisleci, štev. 169. Prvi 
mesec suspendovan: Matt Kline, 
e. 8055. Novo pristopil: Frank 
Smolnikar, c. 15162.

Dolenec,« štev. 170. Izobčen : Fr. 
Pratengraser, e. 6994.

Slovenski Prijatelj, štev. 171. 
Izobčen: Frank Opaik, e. 14497. 
Novo pristopli: Martin Strraiša, 
e. 15163, John Mejaš, e. 15164.

Dobri Prijatelji, štev. 172. No
vo pristopli: Matt Klarič, e; 
15165.

Slava, štev. 173. Prvi mesec su
spendovani: Mihael Vidic, c. 12- 
541. Frank Nose, c. 125642, Mar
tin Femec, c. 13274, Joseph Gre
gorič, e. 9839, John Mayer, c.



14266, Frank Vrček, c. 12040, 
Frank Počkaj, c. 14268. Novo pri
stopil: Anton Potepan, c. 15170, 
Geo. Kozumplik, c. 15169, Ig. 
Feme, c. 15168, Joseph Smrekar, 
c. 15167, Frank Hošer, c. 15166.

Vrtni Raj, št. 174. Prvi mesec 
suspendovani: Andrej Poje, e. 
13856, Matt Hočevar, c. 7206.

McKinley, štev. 175. Drugi me
sec suspendovan: Louis Kostelic, 
c. 12697. Novo pristopila: Pauli
na Kozina, c. 15171.

Mars, štev. 177. Izobčen: Frank 
Selak, c. 12915.

Jadranska vila, štev. 178. Zopet 
sprejeti: Jacob Matko, c. 12937, 
Joseph Matko, c. 12927, Anton 
Samsa, c. 12934’, Frank Ivančič, 
c. 12936, Anton Tomčič, e. 13- 
461, Frank Valenčič, c. 14275. 
Prvi mesec suspendovani: Frank 
Natlačen, c. 12920, Peter Smrdel, 
c. 12922, Frank Skul, c. 12928, 
Anton Novinc, c. 14278. Drugi 
mesec suspendovan: Jacob čie, 
c. 12938. 'Novo pristopli: John 
Trampuš, c. 15172, John Boltar, 
c. 15173.

Planinski Glas, štev. 180. Novo 
pristopli: August Vadišek, 'c. 
15174, Valentin Potočnik, c. 15- 
175, Henry Wultsch, c. 15176.

Dom in Svet, štev, 181. Drugi 
mesec suspendovana: Mary Šen
čur, c. 13861. Novo pristopli: 
John Súber, c. 15177, Jacob Su
be! j, c. 15178.

Slovanski Rudar, štev. 182. Zo
pet sprejet: Mihael Rončevič, c. 
13315. Novo pristopil: Mihael 
Kljus. c. 15179.

Zmagonosna Krona, štev. 184: 
Novo pristopila: Mary Kerhlikar, 
e. 15180.

Planinski Raj, štev. 185. Zopet 
sprejeta: J. Dolšak, c. 13698. 
Prvi mesec suspendovane: J.
Knafei, c. 13684, M. Pernat, c. 
13689. Drugi mesec suspendova
na: J, Gregorič, c. 13863. Novo 
pristopila: Fanny Levstik, eert1. 
15118.

Jugoslovani, štev. 186. Novo 
pristotpli: Anton Astanek, eert. 
15182, Anton Štepec, c. 15183.

V Boj za Svobodo, štev. 189. 
Novo pristopila: Josefina Vid
mar, e. 15184.

Sinovi Složne Domovine, štev. 
190. Izobčen: Ignac Zupančič, c. 
14301.

Venera, štev. 192. Novo pristo
pila • Helen Pesechnik, c. 15185.

Bogina Svobode, štev. 193. No
vo pristopil: John Kusniez, c. 
15186.

Keevatin, štev. 194. Novo pri
stopli: Anna Vodenica, c. 15187, 
John Gustinčič, c. 15188, Ludvig 
Košmerl, c. 15189, Anton Samsa,
р. 15190.

Ironton, štev. 197. Novo pri
stopil: Mihael Krivačič, c. 15191.

Novo društvo: Avstrijski Slo
venci, št. 200 v Herminie, Pa. Pri
stopili so: John Škarje, c. 15,-
192, Frank Šekš, c. 15193, Anton 
Šegš, c. 15194, Nick Vodopivec,
с. 15195, Joseph Lovše, c. 15106, 
Gregor Anžur, c. 15197, Frank 
Drab, c. 15198, Frank Kastelic, 
c. 15199, Frank Nose, e. 15200, 
Frank Koritnik, c. 15201, Anton 
Tomažič. 15202.

Novo društvo: Pivka, štev. 201. 
v Delagua, Colo. Pristopili so: 
Anton Star, c. 15203, Alois Ko- 
listre, c. 15204, Andrej Tekavec, 
c. 15205, Stefan Slavec, c. 15306, 
Jacob Logar, c. 15207, Frank 
Tomšič, c. 15208, Alois Ludvik, c 
15209, Joseph Slavec, c. 15210, 
•Jacob Žele, c. 15211, Anton Udo
vič, c. 15212.

Novo društvo: Narodni Bratje, 
štev. 202 v Great Falls, Mont. 
Pristopili so: Matt Urich, c. *15- 
213, Frank Bizjak, c. 13214, An
ton Stovanja, c. 15215, Matt Dah- 
lich, c. 15216. Frančiška Uršič, c. 
15217, John Nemanič, c. 15218, 
Anton Gliho, c. 15219, Marija Ka
pelj, c. 15220, -Gasper Kapelj, c. 
15221, George Karamija, c. 15222, 
Joseph Keschman, c. 15223, Frank 
Smrekar, c. 15224, Frank Može, 
c. 15225, Lukez Dolas, c. 15226, 
John Lousen, c. 15227, Frank 
Uršič. c. 15228 Frank Preskar, c. 
15229, Geo. Tadavic, c. 15230, 
Joseph Nemanič, e. 15231.

Novo društvo: štev. 203 v Ce
cil, Pa. Pristopli so: Lovrenc
Dekleva, c. 15232, Joseph Žurij, 
c. 15233. Anna Zupančič, c. 15- 
234, Marija Murgel, c. 15235, 
Martin Plut, c. 15236, Anton Plut, 
c:•15237, Mihael Kočevar, c. 15- 
238,- John Zupančič, c. 15239, 
(John Murgel. c. 15240, sprejet 
ko predložFizkaz starosti).

Novo drutšvo: štev. 204 v Lu- 
zerne, Pa. Pristopli so: Fr. Li
ljan, c. 15241, Karl Kranjc, c 
15242, Simon Matjan, c. 15243, 
Fr. Strajher, c. 15244, Fr. Križe, 
c. 15245, Jacob Boloh, c. 15246 
Anton Osolnik, c. 15247, Jos. Ku
rent, c. 15248, Rudolph Paulitch, 
c. 15249, Martin Paulič, c. 15250, 
Fr. Hodra, c. 15251, Ant. Mali, 
c. 15252, Anton Seitz, c. 15253, 
J<2g. Hribar, c. 15254, Paul Hri
bar, c. 15255 Anton Roglič, c. 
15256, Fr. Poljanšek, c. 15257 
(Paul Poljanšek e. 15258 sprejet 
ko predloži izkaz starosti).

Prestopili so:
Od dr. štev. 2. Anton Plešee, c. 

1267 k dr. štev. 60.; Ignac Arčul, 
c. 71 k dr. štev. 196.; Anton Ha- 
binc, c. 13176 k dr. štev. 5.

Od dr. štev. 5. Frank Korce, c. 
2625 k dr. štev. 53.

Od dr. štev. 6. Valentin Brelih, 
c. 2454 k dr. štev. 55.

Od dr. štev. 8. John Marinčič, 
e. 7077, Neža Marinčič, c. 9655 k 
dr. ,štev. 198. .

Od dr. štev. 9. Margaret Golob, 
c. 13716, Vincenc Ločniškar, c. 
12732, Jacob Ovijač, c. 12731, Ja
cob Ločniškar, c. 7429, Joseph 
Golob, c. 2967 k dr. štev. 65.

Od dr. štev. 10. Marko Balan. c. 
6360 k dr. štev. 177.

Od dr. štev. 13. Jacob Mišič, c. 
14112, Anton Culja, c. 10899, 
Marko Pahkovič, e. 8013 k dr. 
štev. 176.; Frank Vičič, c. 9807 
k dr. štev. 89.

Od dr. štev. 14. Frank Setnikar, 
c. 9000, John Založnik, c. 10067 
k dr. štev. 69.

Od dr. štev. 16. Frank Zajc, c. 
8904 k dr. štev. 43.

Od dr. štev. 17. Frank Mislej, c. 
13502 k dr. štev. 107.; Vincenc 
Jelarčič, c. 2544’, J oh n Zalar, c. 
5389 k dr. štev. 198.

Od dr. štev. 19. John Augusta, 
c. 12289, Joseph Gorjup, c. 11800 
k dr. štev. 92.; Mihael Bevc, e. 
14341 k dr. štev. 16.

Od dr. štev. 20. Peter Bižal, c, 
¡0447 k dr. štev. 197.

Od dr. štev. 22. Štempihar, c. 
1533 k dr. štev. 62.; Anton Bur
gar, c. 13513 k dr. štev. 61.

Od di'. štev. 23. Franic Smodej, 
c. 6603 k dr. štev. 32.

Od dr. štev. 29. Stefan Šušter
šič, c. 9487 k dr. štev. 4.

Od dr. štev. 31. Lovrenc Pršin, 
c. 3652 k dr. štev. 122.

Od dr. štev. 33. Anton Samsa, 
c. 5868 k dr. štev. 138.

Od dr. štev. 35. Joseph Indihar, 
c. 4364 k dr. štev. 30.

Od dr. štev. 36. Jacob Kump, c. 
9283 k dr. štev. 52.

Od dr. štev. 41. Anton Dolenc,c. 
5043, Mary Dolenc, c. 13737 k dr. 
štev. 16.

Od dr. štev. 43. Joseph Sedej, c. 
9084 k dr. štev. 69.
Od dr. štev. 44. Frank Podboj, c. 
2127 k dr. štev. 131.

Od dr. štev. 59. Peter Banič, c. 
12596 k dr. štev. 95.

Od dr. štev. 62. Steve Plautz, c. 
3703 k dr. štev. 198.

Od dr. štev. 63. Anton Boltič, c. 
9254 k dr. štev. 169.

Od dr. štev. 64. John Kumer, c. 
14177 k dr. štev. 13.
Od dr. štev. 65. Joseph Zorc, c. 
4215 k dr. štev. 92.

Od dr. štev. 74. Frank Kukovič, 
c. 7917 k dr. štev. 107.

Od dr. štev. 75. John Čadež, v. 
10150 k dr. štev. 26.

Od dr. štev. 77. John Rupnik, c. 
9262 k dr. štev. 14.

Od dr. štev. 78. Joseph Jaklič, 
c. 12116, Anton Bogataj, e. 7217 
k dr. štev. 181.; Jacob Ribarič, c. 
8762 k dr. štev. 6.

Od dr. štev. 79. Frank Podbev- 
šek, c. 12609, Dominic Dobravc, 
c. 12460 k dr. štev. 57.; Filip Oz- 
bold, c. 9926 k dr. štev. 75.

Od dr. štev. 83. John Žužek, c. 
10161, Alois Kašček, c. 14199 k 
dr. štev. 154.

Od dr. štev. 86. Joseph Križ
man, c. 5786 k dr. štev. 1.

Od dr. štev. 87. John Shapek, v. 
1853 k dr. štev. 190.; John Jereb, 
c. 5444 k dr. štev. 7.

Od dr. štev. 88. Mihael Kotnik, 
c. 6258, Mary Kotnik, c. 13557 k 
dr. štev. 145.

Od dr. štev. 89. Dušan Priča, c. 
5846 k dr. štev. 96.; Joseph Ka
lan, c. 11569 k dr. štev: 166.

Od dr. štev. 90. Frank Keržič, 
c. 12816, John Blažič, c. 6116, Jo
seph Blažič, c. 6436, Joseph Rup
nik, c. 11632 k dr. štev. 193.; An
ton Toplišek, c. 7974 k dr. štev. 
52.

Od dr. štev. 91. Frank Musieh, 
c. 9502 k dr. štev. 196.

Od dr. štev. 93. John Bradač, c. 
13394 k dr. štev. 173. ,

Od dr. štev. 95. Frank Majaš, c. 
14887 k dr. štev. 171.; John Fran- 
kovič, c. 6343 k dr. štev. 98.

Od dr. štev. 96. Mary Dernač. 
c. 10177, Karl Dernač, c. 157 k dr. 
štev. 4. ; Frank Mlekuš, c. 7136 
k dr. štev. 47.

Od dr. štev. 97. Matt Bratkovič, 
c. 8027 k dr. štev. 49.

Od dr. štev. 100. Alois Buščaj, 
c. 12408' k dr. štev. 21.

Od dr. štev. 104. Marija Jelar
čič, c. 6829 k dr. štev. 198.

Od dr. štev. 105. Joseph Bizjak, 
e. 6926 k dr. štev. 198.

Od dr. štev. 107. Dominic Er- 
klauz, e. 482 k dr. štev. 116.

Od dr. štev. 57. Matt Kenda, c. 
7247, Jack Grum, c. 10831 k dr. 
štev. 57.

Od dr. 110. Anton Košmerl, c. 
11520, Peter Knaus, c. 10811, John 
Hren, c. 9501 k dr. štev. 194.

Od dr. štev. 112. Ignac Stupar, 
c. 12157 k dr. štev. 74.

Od dr. štev. 122. Anton Gerl, c. 
7725 k dr. štev. 29.; Joseph Strah, 
c. 14449 k dr. štev. 49.

Od dr. štev. 132. Frank Lajko- 
vič, c. 7410 k dr. štev. 198.

Od dr. štev. 134. John Lazar, c. 
9328, John Klinkan, c. 13240 k dr. 
štev. 47.

Od dr. štev. 136. Marija Kralj, 
c. 12351 k dr. štev. 195.

Od dr. štev. 138. Frank Zajc, c. 
6617 k dr. štev. 64.

Od dr. štev. 145. Marija Jane
zek, c. 12015 Joseph Janezek, c. 
12018 k dr. štev. 89 Anton Tre- 
ven, c. 12303, Frank Treven, c. 
12204’ k dr. štev. 106.

Od dr. štev. 161. John Romanič, 
c. 11085 k dr. štev. 197.

Od dr. štev. 170, Frank Vidmar, 
c. 7541 dr. št. 17.; Martin Klarič, 
e. 12374 k dr. štev. 172.

Od dr. štev. 181. Joseph Mo
star, c. 14057 k dr. št. 96.: Frank 
Jakovae, c. 13299 k dr. štev. 85.: 
John Golobič, c. 13303 k dr. štev. 
117. __  _________

Vse dopise, važna naznanila je 
treba poslati uredništvu najka- 
snejše do torka zjutraj. List je do
segel sedaj naklado 10.000. Zato 
mora že v sredo v tiskarski stroj. 
Na dopise in naznanila, ki bodo 
došla kasneje, pojdejo v list še le 
drugi teden.

Hripavost in kašelj?f
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po navadi sledita prehladu, am pak ola jšba od jed nega  ali druzega, 
ali od obeh sledi, ako bolnik uživa

S e v e r o v  B a l z a m  z a  p l j u č a .
(S ev era ’ s Balsam fo r  L ungs.)

T akojpoprvem  ožitku  pren eha kašelj, izb ljuvan je 
postane prosto, in dihanje lahko. D ober je  za odrasle 
kakor tudi za otroke. Cena 25 in 50 centov.

K edar dete joka
je  ponavadi znam enje kake notranje neprilike, kakor sapne kolike, 

krča itd. Skrbne m atere im ajo pri roki in da jo  otrokom

S e v e r o v e  kapljice  z a  o tro K e ,
(S erera ’ s Soothing D rops)

ki so zvesti p r ija te lj m aterin z s r o l j i v o  zdravilo za 
otroke. Cena 25 centov.

V  vseh lekarnah. Zahtevajte samo Severova zdravila. Zavrnite dru 
ga. A k o  jih  nim a Vaš lekarnar, p išite  nam. Z dravn išk i svet zastonj.
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P r a n k :  S a k s e r

£773

C lavni urad : 82 C ortla n d t S t., 

NEW YORK, N .  Y .

P ošilja

D E N A R J E
v  s t a r o  d o m o v i n o

potom c. kr. poštne 

hranilnice na Dunaju; hitro 

in ceno.

Podružnica: 6104 St. C la ir A v e ., 

C L E V E L A N D ,  O .

P rod a ja

P A R O B R O D N E  
L IS T K E

z a  v s e  p r e k m o r s k e  

parobrodne družbe po izvirnih 

S cenah.
N

£ 7 3

Tisoče Slovencev se vedno obrača na to staro 
tvrdko, a nihče ne more tožiti o kaki izgubi.
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Imajo fini 
okns

turškega tobaka

1 0  z a  S c

N a prodaj v  vseh 
prodajalnah tobaka.

Na koncu z ovitkom iz zamaška. CIGARETE

Najboljše ciga

rete na svetu
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Farme Farme Farme
Krasne ceste, šola in cerkev blizo. N ajboljša zem lja za poljedelstvo, 

zdrava pitna voda kot na gorenjskem ! V  bližini tovarne, k jer se lahko 
dobi delo. Zelo ugoden trg za farm arske pridelke. B lizo u Chicaga in 
M ilwaukee.

Izrabite ugodno priliko in kupite zem ljišče od nas!
Cena akru je  od 14 dolarjev naprej. Eno tretjino je  treba plačati 

takoj, za ostalo vas počakam o po pogodbi.
Vprašajte za ceno zem ljišč pri nas, predno se obrnete drugam.
Pišite za podrobnosti takoj. Ne odlašajte, ker cena zem ljiščem gre 

vedno kviiko.

Cesko-slovanska zemljiščna družba
I  3815 West 26th Street, Chicago, 111.
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NAJVEČJA SLOVANSKA TISKARNA V AMERIKI JE

Narodna Tiskarna
2146-SO Blue Islanci Jtve., Chicago, lil.

Mi tiskam o v Slovenskem , H rvaškem , Slovaškem , Češkem , 
Poljskem , kakor tudi v  A ngleškem  in N em škem  jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društva in trgovce. “ G L A S IL O ’ ’ 
in “ P R O L E T A R E C ”  se tiskata v  naši tiskarni :: :: •
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FRANK J. PETRU
J A V N I  N O T A R

Posojila na zemljišča in zavarovalnica
Varnostne shrambe za denar in dragulje. 

Najemnina $2.50 na leto ali 5c na teden.

1443 WestI18th St. blizo Laflin ulice.
Zastopnik sledečih stavbin- 

'   ̂ skihgin posojilnih društev.
Krajnsko, Češko Hrvatsko stavbinsko in 

posojilno društvo.
Prvo H rvatsko stavbinsko in posojilno 

društvo.
Benatky-* vo stavbinsko in posojilno druš.
Hrad Rabi stavbinsko ”
Unijsko stavbinsko ”  ”  ”

Zemljišča in hiše na prodaj v vseh krajih 
mesta.

Denarna posojila proti nizkim obre
stim.

Zavarovanje proti ogmju pri najboljših 
družbah.

Ustanovljeno leta 1900

A m e r i š k a  D r ž a v n a  B a n k a
1825-1827 Blue Island Avcnue

v o g a l  L o o m i s  u l i c e
C h ic a g o .

U LO ŽEN I K A P IT A L  $350,000.00

JAN  K A R E L ,
PR ED SE D N IK .

J. F. ŠTEPINA,
B LAG AJN IK.

Naše pod jetje  je  pod nazorstvom  “ Clearing H ousa”  čikaškhi bank, 
torej je  denar popolnom a sigurno naložen. Ta banka prevzem a tudi ulo- 
ge poštne hranilnice Zdr. držav. Zvršuje tudi denarni prom et S. N., P . J.

Uradne ure od 8:30 dopoldne do 5:30 popoldne; v  soboto je  banka 
odprta do 9 ure zvečer; v  nedeljo od 9 ure dopoldne do 12 ure odpoldne.

Denar vložen v  našo banko nosi tr i procente. B odite uvjereni, da 
je  pri nas denar naložen varno in dobičkanosno.

EDINA SLOVENSKA TVRDKA.
Zastave, regalije, znake, kape, pe

čate, in vse potrebščine za 
društva in jednote.

D ELO  PR V E  VRSTE. CENE NIZKE.

Slovenske cenike pošiljamo zastonj.

F. Kerže Co. 2616 S. Lawndale An. Chicago, Illinois


